
   

   
 
  

  

 

  
  

 

  
 

  

   

  

  ครั้งที่ ๘/๒๕๕๘  
วันอังคารที่ ๓ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

 
 

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

 

 

 
คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันท่ี……..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ครั้งท่ี…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

ครั้งท่ี ๘/๒๕๕๘ 
วันอังคารท่ี ๓ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

 
หน้า 

เร่ืองหารือ  

ผู้อภิปราย 
- นายโกวิทย์ ทรงคุณ   

 

๑ 
- นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ   ๒ 
- นางภัทรียา สุมะโน ๓ 
- นายวันชัย สอนศิริ   ๔ 
- พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์   ๕ 
- นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์   ๗ 
- นายณรงค์ พุทธิชีวิน   ๙ 
- นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง   ๑๑ 

 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม   
       รายงานความคืบหน้าของคณะกรรมาธิการยกร่าง
รัฐธรรมนูญ   

 
๑๓  

ผู้อภิปราย 

- พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช 

 

๑๓ 
 
 
 



 ๒ 

หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  

ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
 

ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
 

ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองเสนอใหม่ 
        การเปิดอภิปรายท่ัวไปเพื่อรับฟังความคิดเห็นของ
ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เรื่อง จะท าอย่างไรให้มีการบังคับใช้
กฎหมายเป็นไปอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม 

 

๒๐  

ผู้อภิปราย 
- นายเสรี สุวรรณภานนท์   

 

๒๑ 
- นายทิวา การกระสัง   ๒๓ 
- นายวันชัย สอนศิริ   ๒๖ 
- พลต ารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ   ๒๙ 
- นางตรึงใจ บูรณสมภพ   ๓๑ 
- นายวินัย ดะห์ลัน   ๓๓ 
- พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์   ๓๖ 
- นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน   ๓๘ 
- นายประเสริฐ ชิตพงศ์   ๔๐ 
- นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ   ๔๓ 
- นายกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์   ๔๕ 
- นายประทวน สุทธิอ านวยเดช   ๔๗ 
- นายชาติชาย ณ เชียงใหม่   ๔๙ 
- นายเปร่ือง จันดา   ๕๒ 
- นายเกษมสันต์ จิณณวาโส   ๕๔ 
- นายเขมทัต สุคนธสิงห์   ๕๗ 

  



 ๓ 

  หน้า 
 

ผู้อภิปราย  

- นายอ าพล จินดาวัฒนะ   
- นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์   

 

๕๙ 
๖๑ 

- นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง   ๖๓ 
- นายคณิศร ขุริรัง   ๖๕ 
- นายไพโรจน์ พรหมสาส์น   ๖๘ 
- นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ   ๗๐ 
- นายธวัช สุวุฒิกุล   ๗๓ 
- นายประสาร มฤคพิทักษ์   ๗๕ 
- นายอมร วาณิชวิวัฒน์   ๗๘ 

 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม 
  ผลการลงมติ  

๘๓ 
๘๔ 

 
 

แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
------------------------------ 

 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งท่ี ๘/๒๕๕๘ 

วันอังคารท่ี ๓ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
  (เนื่องจาก นายเทียนฉาย กีระนันทน์  ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ติดราชการ ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง  
จึงปฏิบัติหน้าท่ีแทน ได้ขึ้นบัลลังก์เวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา)  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกครับ ก่อนจะเริ่มประชุมตามระเบียบวาระมีท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ียื่นขอปรึกษาหารือสภาแห่งนี้ก่อนท่ีจะเข้าระเบียบวาระการประชุมไว้ ๘ ท่านนะครับ  
ท่านแรกผมขอเรียนเชิญท่านสมาชิกโกวิทย์ ทรงคุณ ครับ 
  นายโกวิทย์ ทรงคุณ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพ 
กระผม นายโกวิทย์ ทรงคุณ สปช. ๐๑๘ กราบเรียนท่านปรึกษาหารือท่ีไปร่วมเวทีกับ 
ท่านดอกเตอร์ถวิลวดี  เวทีหาทางออกสานพลังประชาชนเพื่อปฏิรูปประเทศไทย 
ในคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญร่วมกับสภาปฏิรูปแห่งชาติ สถาบันพระปกเกล้า  
ณ ห้องประชุมโรงแรมเชียงใหม่ภูค า จังหวัดเชียงใหม่ เป็นเวทีแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
และข้อเสนอแนะระหว่างสภาปฏิรูปแห่งชาติและกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ  
คณะอนุกรรมาธิการการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน คณะอนุกรรมาธิการ
บันทึกเจตนารมณ์รัฐธรรมนูญและจัดท าจดหมายเหตุยกร่างรัฐธรรมนูญ เจ้าหน้าท่ีจาก 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สถาบันพระปกเกล้า ตลอดจนประชาชนท่ีได้รับ 
สุ่มตัวอย่างด้วยวิธีทางสถิติโดยมุ่งหวังให้ประชาชนเกิดความรู้สึกเป็นเจ้าของและมีส่วนร่วม
ในร่างรัฐธรรมนูญครั้งนี้ กระผมได้ร่วมงานวันท่ีไปร่วมกับดอกเตอร์ถวิลวดี มีกงสุลของ
สถานทูตญี่ปุ่นมาร่วมรับฟังด้วย แล้วก็ได้รับจดหมายจากชนเผ่าท้ังหมด ๒๐๐ กว่าคน 
เวทีนี้เป็นเวทีท่ีดีที่สุด ขอสนับสนุนครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหน่ึง)  :  
ท่านสมาชิกท่านต่อไปคือคุณณรงค์ พุทธิชีวิน ครับ  ท่านต่อไปคือคุณชาลี เจริญสุข ครับ  
คุณสืบพงศ์ ธรรมชาติ ครับ  



๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘           หทัยกาญจน์ ๑/๒ 
 
  นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม สืบพงศ์ ธรรมชาติ  
สปช. นครศรีธรรมราช ๒๑๖  
  เรื่องท่ี ๑ ก็คือเรื่องกรรมาธิการวิสามัญจดหมายเหตุและเจตนารมณ์  
ขณะนี้เรามีคณะกรรมาธิการชุดนี้ ถ้าหากว่ามีเรื่องราวเกี่ยวกับการปฏิรูป ไม่ว่าเอกสาร 
หรือเรื่องของเสียงหรืออะไรก็แล้วแต่ท่ีเป็นข้อมูลก็ขอให้มอบให้กับคณะกรรมาธิการชุดนี้ 
ซึ่งอยู่ใกล้กับห้อง สสส. ข้างล่างนะครับ มีห้อง ๆ หนึ่ง 
  เรื่องท่ี ๒ คือเรื่องระบบเศรษฐกิจยางแห่งชาติซึ่งเป็นเรื่องส าคัญ ผมเป็นคน
ภาคใต้ซึ่งมีการท ายางมากทีเดียว ผมกลับไปบ้านก็มีผู้พูดเรื่องราคายางกันค่อนข้างมาก  
ผมคิดว่าเรื่องระบบเศรษฐกิจแห่งชาติเรื่องยางเป็นเรื่องท่ีต้องคิดและต้องท าเพื่อให้เกิด 
ความมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืนท่ีว่านะครับ ทราบว่าคุณอุทัย สอนหลักทรัพย์ ได้ท าเรื่องนี้
เอาไว้  ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
         

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



๓ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                  อารีรัตน์ ๒/๑ 
 
ถ้าอย่างไรก็น่าจะเอาเรื่องเหล่านี้มาพิจารณากันและเสนอต่อไป เพื่อให้เรื่องของยางซึ่งเป็น
เศรษฐกิจส าคัญท่ีหล่อเลี้ยงประเทศไทยมายาวนานนั้นได้มีการพัฒนาเพื่อให้ประเทศไทยเรา
ยั่งยืนมั่งคั่งต่อไปให้จงได้ และปัจจุบันนี้ยางมีปลูกท้ังเหนือ อีสาน และใต้ด้วยแล้วนะครับ  
ถ้าหากว่าเราไม่แก้ปัญหาให้ยั่งยืนก็จะเกิดความมั่งคั่งแห่งชาติไม่ได้ เพราะฉะนั้นเราต้องรู้คุณ
ของยางว่ายางหล่อเลี้ยงประเทศไทยมาเป็นเวลานานแล้ว เพราะฉะนั้นสิ่งใดท่ีเกี่ยวข้องกับ
เรื่องนี้ต้องรีบท า ๓๐ บาท ๔๐ บาทหรือ ๕๐ บาท ผมว่าถ้าปรับได้แก้ได้ก็ต้องรีบท าครับ 
เมื่อก่อนนี้ราคายางขึ้นสูงไปถึงเกือบ ๒๐๐ บาทนะครับ อย่างไรก็ตามเรื่องของราคายาง 
ท่ีต่ าลงเป็นเพราะเรื่องของโลก เพราะปลูกกันมาก แต่มีทางแก้ ถนนท่ีท าด้วยยางท่ีว่านั้น 
มีบ้างแล้ว ถ้าหากไปใช้ได้ก็ควรจะท า พื้นท่ีนครศรีธรรมราชมีอยู่ประมาณ ๑๐ กว่ากิโลเมตร
ท่ีท าด้วยยางแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้จึงเป็นสิ่งท่ีเราสามารถคิดได้ 
แปลได้  ประยุกต์ใช้ยางให้ เป็นประโยชน์ ให้มากท่ีสุด เพราะถ้าหากเราไม่ ไปช่วย 
พี่น้องชาวสวนยาง อีกหน่อยชาวสวนยางไม่มีพลัง ไม่มีแรงท่ีจะท า ประเทศไทยเราก็จะ
ล าบากครับ ขอบคุณมากท่านประธานครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านอาจารย์เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ครับ คุณภัทรียาครับ  
  นางภัทรียา สุมะโน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ดิฉัน ภัทรียา 
สุมะโน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติค่ะ ขอใช้เวลานี้หารือท่านประธานเรื่องการให้บริการของ
ศูนย์ประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูปนะคะ ซึ่งศูนย์นี้ทางกรรมาธิการวิสามัญประชาสัมพันธ์  
เพื่อการปฏิรูปซึ่งดิฉันเป็นโฆษกคณะกรรมาธิการอยู่นี่นะคะได้ริเริ่มจัดขึ้น เพื่อให้บริการด้าน 
การประชาสัมพันธ์และข้อมูลข่าวสารแก่สมาชิกของเรานะคะ สมาชิก สปช. แต่ว่าสมาชิก 
ยังไม่ค่อยรู้จักศูนย์นี้เลยนะคะ ก็เลยจะขออนุญาตตรงนี้ว่า อยากจะแนะน าว่าศูนย์นี้นะคะ
อยู่ชั้นล่างของอาคารแห่งนี้ด้านท่ีจะเดินออกไปอาคาร ๓ จะอยู่ซ้ายมือนะคะ ซึ่งเมื่อก่อน 
มีป้ายว่าห้องน้ านั่นแหละค่ะ เอาห้องน้ าออก แล้วติดป้ายศูนย์ประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูป 
สี เขียวไว้  ซึ่ งตรงนี้ ได้รับความอนุเคราะห์จากท่านเลขาธิการส านักงานสภาผู้แทนราษฎร  
ปฏิบัติหน้าท่ีส านักงานเลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาตินี่ได้ให้ความอนุเคราะห์ทุกอย่างเลย  
ท้ังสถานท่ี ท้ังการท าความสะอาด จัดอุปกรณ์ส านักงาน แล้วก็ยั งจัด เจ้ าหน้า ท่ี 
ประชาสัมพันธ์ถึง ๔ คนของสภาไปนั่งอยู่ตรงนั้นให้บริการในเรื่องของข้อมูลข่าวสาร  
แล้วก็ที่ส าคัญก็คือว่าการแถลงข่าว อย่างท่านจะจัดแถลงข่าวท่ีไหน อย่างไร เราจะจัดให้เลย



๔ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                  อารีรัตน์ ๒/๒ 
 
ประสานให้ทุกอย่าง แล้วก็การแจกเพรส รีลีส (Press release) ต่าง ๆ ซึ่งตอนนี้เริ่มแล้ว 
แต่ว่ายังไม่ค่อยมีใครทราบ  
    อีกเรื่องหนึ่งก็คือ ทางคณะกรรมการประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูปนี้ ก็ได้ 
ขอเวลาทางผู้อ านวยการสถานีวิทยุโทรทัศน์รัฐสภาว่า ในรายการมองรัฐสภานี่นะคะ 
ก็คือในช่วง ๙ โมงเช้าถึง ๑๐ โมง วันจันทร์ถึงวันศุกร์ เราขอวันจันทร์และวันอังคารให้เป็น
เวลาของ สปช. โดยเฉพาะ กรรมาธิการท้ัง ๒๓ คณะนี้สามารถท่ีจะไปออกอากาศรายการนี้
โดยประสานกับเราท่ีศูนย์ประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูปนะคะ จะมีเจ้าหน้าท่ีจัดให้ ตรงนี้ดิฉัน
จะได้จัดการประสานโฆษกกรรมาธิการท้ัง ๒๓ คณะ ให้เชิญมาเข้ากลุ่มไลน์ (Line)  
ของเรา กลุ่มไลน์ของศูนย์ประชาสัมพันธ์แห่งนี้ ซึ่งชื่อว่ากลุ่มพิราบขาวติดจรวดนะคะ  
อันนี้แปลว่าสื่อสารโดยรวดเร็วค่ะ อันนี้ถ้าเห็นชื่อนี้ก็รีบรับค าเชิญนะคะ เราจะได้
ประสานงานในเรื่องของการน าท่านไปออกอากาศในวันจันทร์และวันอังคาร รายการ 
มองรัฐสภาต่อไปค่ะ ขอบคุณค่ะ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
เชิญอาจารย์วันชัย สอนศิริ ครับ  
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วันชัย สอนศิริ  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  ท่านประธานครับ เรื่องท่ีผมจะหารือต่อท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องนั้นก็คือเรื่องการปฏิรูปศาสนา พระสงฆ์ และวัด ทราบว่า 
ท่านประธานเองก็สนใจเรื่องศาสนามากทีเดียว ผมอ่านแนวทางปฏิบัติวั ตรปฏิบัติของ 
ท่านประธานแล้ วชื่ น ใจ  --------------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 

 
 



๕ 
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แต่ท่านประธานคงทราบนะครับ ท่านประธานก็บวชในวัดแล้วก็ปฏิบัติในหลายท่ีหลายแห่ง 
เงิน ผู้หญิง ค าสอนท่ีผิดเพี้ยนเบี่ยงเบนพระธรรมวินัยถือว่าเป็นอันตรายต่อพระสงฆ์ซึ่งเป็น
ตัวแทนของศาสนาอย่างยิ่ง เงินก็อาจเฉพาะองค์ เฉพาะรูป เฉพาะวัด ผู้หญิงก็เช่นเดียวกัน 
แต่สิ่งท่ีเป็นอันตรายท่ีสุดของศาสนาครับท่านประธาน คือค าสอนท่ีผิดเพี้ยนเบี่ยงเบน 
พระธรรมวินัย รวมท้ังการกระท าเชิงพุทธพาณิชย์ด้วย เอาศาสนามาค้าขายท ามาหากินด้วย
ระบบการตลาดครับท่านประธาน ผมก าลังจะพูดเรื่องวัดพระธรรมกาย เรื่องธุดงควัตร 
ท่ีออกมาปฏิบัติจาริกในกรุงเทพฯ และเขตปริมณฑล เรื่องนี้ผมเห็นว่าเป็นเรื่องท่ีเบี่ยงเบน
ผิดเพี้ยนค าสอนต่อพระศาสนาเป็นอย่างยิ่ ง และเป็นอันตรายต่อพระพุทธศาสนา  
ท่านประธานคงทราบนะครับ ถ้าศึกษากันจริง ๆ แล้วค าว่า ธุดงค์ นั้นเป็นองค์คุณ 
เครื่องก าจัดกิ เลสท่ีผู้สมัครใจจะพึงสมาทานหรือประพฤติปฏิบัติ  อยู่ป่าช้าเป็นวัด  
ถือโคนต้นไม้เป็นวัด อย่างนี้เป็นต้น แต่การกระท าดังกล่าวนั้นเป็นลักษณะของการพีอาร์ 
(PR) การตลาด เป็นลักษณะของการเชิงพาณิชย์ ท่ีส าคัญท่ีสุดท่านประธานคงทราบแล้ว  
คนเขาด่ากันท้ังบ้านท้ังเมืองแล้วขืนท ากันอยู่ได้อย่างไร รถราติดกันมโหฬารมหาวินาศสันตะโร 
จะพีอาร์ไปหาอะไรกันนักหนา ผมจึงอยากให้ส านัก งานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ  
มหาเถรสมาคม หยุดการกระท าอย่างนี้  หรือว่าแพ้ เงิน แพ้อ านาจ อิทธิพลอื่นใด 
จนไม่สามารถท่ีจะกระท าการใด ๆ ได้ ผมจึงกราบเรียนต่อท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงาน
ท่ีเกี่ยวข้องหยุดเสียทีกับค าสอนท่ีผิดเพี้ยนแบบนี้ครับท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ก็ต้องฝากคณะกรรมาธิการปฏิรูปศิลปะ วัฒนธรรม ศาสนาของอาจารย์
เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ไปดูด้วยนะครับ ไม่ทราบท่านอาจารย์เนาวรัตน์มาถึงหรือยัง  
ท่านจะได้รับตั้งข้อสังเกตเรื่องนี้ต่อไปได้เลย ถ้ายังมาไม่ถึงนะครับ ก็ขออนุญาตให้เป็นคิวของ
ท่าน พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ เชิญครับ 
  พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติท่ีเคารพ กระผม พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ท่านประธานครับ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยและอธิบดีกรมท่ีดิน 
ได้มีการจัดประชุมคอนเฟอเรนซ์ (Conference) ระหว่างกระทรวงมหาดไทย กรมท่ีดิน 
และส านักงานท่ีดินจังหวัดทั่วประเทศ เกี่ยวกับการเร่งรัดให้เจ้าหน้าท่ีของส านักงานกรมท่ีดิน 
ทุกแห่งท่ัวประเทศได้เร่งรัดด าเนินการให้การออกโฉนดท่ีดินให้เสร็จเรียบร้อย รวดเร็ว 
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และเป็นธรรมกับประชาชน กระผมเห็นด้วยอย่างยิ่งครับ แต่จากการท่ีกระผมเองและ 
พี่น้องประชาชนในจังหวัดมุกดาหารได้ไปยื่นค าร้องเพื่อขอออกโฉนดท่ีดิน แบ่งแยกโฉนดท่ีดิน 
และขอออกโฉนดท่ีดินจาก น.ส. ๓ ก เป็นโฉนดท่ีดิน ขอออก ส.ค. ๑ เป็นโฉนดท่ีดิน 
ในจังหวัดมุกดาหารรวมแล้ว ๓,๐๐๐ เรื่องท่ีค้างอยู่ท่านประธานครับ แต่ทีนี้ผมก็ได้ไปถาม
เจ้าหน้าท่ีว่าเป็นเพราะเหตุใดคิวในการรังวัดออกโฉนดท่ีดินถึงล่าช้าตั้งแต่ปี ๖ เดือนถึง  
๒ ปี ๓ ปีก็มี ได้รับค าตอบจากเจ้าหน้าท่ีส านักงานท่ีดินจังหวัดมุกดาหารว่า ในจังหวัดมุกดาหาร 
มีช่างรังวัดเพื่อออกโฉนดท่ีดินอยู่ ๘ คน ๙ คนท้ังหัวหน้าฝ่ายรังวัด แต่อุปกรณ์เครื่องมือ 
ท่ีส าคัญในการใช้รังวัดออกโฉนดท่ีดินนั้นก็คือกล้องโท เทิล สเตชัน (Total station)  
มีเจ้าหน้าท่ีอยู่ ๘ คน แต่ว่ามีกล้องอยู่ ๔ ตัวครับ --------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
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การปฏิบัติหน้าท่ีเจ้าหน้าท่ีคนหนึ่ง รังวัดคนหนึ่ง จะท างานได้เดือนหนึ่งได้แค่ ๑๐ แปลงต่อคน 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเป็นอุปสรรคในการรังวัดออกโฉนดท่ีดินก็คือกล้องโทเทิล สเตชันนะครับ 
อยากจะให้ทางกรมท่ีดินจัดสรรงบประมาณจัดซื้อกล้องโทเทิล สเตชันให้กับส านักงานท่ีดิน
จังหวัดมุกดาหารเพิ่มขึ้นอีก ๕ เครื่อง ให้ครบกับตัวเจ้าหน้าท่ีจะได้รังวัดออกโฉนดท่ีดิน 
๓,๐๐๐ แปลงให้เสร็จในเวลาอันรวดเร็วครับ กราบขอบคุณครับท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ผมนึกว่าเฉพาะครูบาอาจารย์เท่านั้นท่ีพูดเรื่องเดียวกันหลาย ๆ ครั้ง ท่าน พันต ารวจโท จิตต์
นี่ก็ใกล้เป็นครูบาอาจารย์ไปทุกทีแล้วนะครับ ท่านห่วงว่าเครื่องมือเครื่องไม้จะมีไม่พอ  
ก็ฝากให้กรมท่ีดินช่วยดูด้วย เชิญอาจารย์เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ครับ 
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ เรื่องของผมเป็น
เรื่องเบา ๆ ครับ คือผมคิดว่าสภาแห่งนี้ค่อนข้างจะเครียดแล้วก็วังเวงสักหน่อย ผมก็เลยเอา
เพลงพระราชนิพนธ์ของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๗ พวกเราอาจจะ 
ไม่ทราบว่าทรงพระราชนิพนธ์เพลงไว้ ๓ เพลง ซึ่งเป็นเพลงส าคัญ ซึ่งแสดงถึงพัฒนาการของ
ดนตรีไทยด้วยครับ ๓ เพลง คือ ๑. ราตรีประดับดาว  ๒. โหมโรงคลื่นกระทบฝั่ง  ๓. เขมรลออองค์  
ท่ีว่าส าคัญก็คือว่าเพลงเขมรลออองค์นั้นทรงพระราชนิพนธ์แบบขนบเดิม คือหมายความว่า
ถ้าร้องก็ร้องเอื้อนแบบเดิม แต่เพลงราตรีประดับดาวนี้เป็นพัฒนาการใหม่ซึ่งใส่ค าร้องไปใน
ท านองแบบศัพท์ภาษาสมัยใหม่ท่ีเรียกว่าเนื้อเต็ม คือหมายความว่าเอื้อนน้อย อันนี้เป็น
พัฒนาการมาสู่เพลงไทยสากลปัจจุบัน แล้วก็เพลงโหมโรงคลื่นกระทบฝั่งมีนัยท่ีส่อเค้าส าคัญ
มาก ๆ ทรงใช้เสียงของคลื่นจริง ๆ เข้ามาอยู่ในเพลง แล้วก็เพลงนี้มีประวัติท่ีน่าสนใจตรงท่ีว่า 
คุณอิงอรหรือคุณศักดิ์เกษม หุตาคม ซึ่งเป็นนักประพันธ์ผู้ล่วงลับไปแล้ว ท่านเคยเล่าให้ผมฟังว่า
สมัยท่านเป็นลูกเสืออยู่โรงเรียนมหาวชิราวุธท่ีสงขลา ท่านมีหน้าท่ีไปตั้งแถวเพื่อเฝ้าหาด  
ซึ่งหาดทรายท่ีแหลมสน ซึ่ งมีพระบาทสมเด็จพระปกเกล้า เจ้าอยู่หัวกับพระนางเจ้า 
ร าไพพรรณีประทับเป็นส่วนพระองค์อยู่ท่ีนั่น และท่านเล่าให้ฟังว่าแรงบันดาลใจอันนั้น 
ท่านเลยมาแต่งเรื่องดรรชนีนางครับ ผมคิดว่าอยากให้ฟังเพลงโหมโรงคลื่ นกระทบฝั่ง 
ท่ีเป็นลีลาสมัยใหมส่ักนิดหนึ่งครับ  
      (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดคลิปเสียง) 
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  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์  :  เท่านี้ละครับ คือผมอยากหารือว่าช่วงท่ีก่อน 
เปิดสภามีเวลาว่างอยากให้เปิดเพลงพวกนี้เป็นบรรยากาศ แล้วก็เป็นมงคลแก่หูของชาวสภา
ด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ดีครับ ก็ขอบพระคุณท่านอาจารย์เนาวรัตน์ท่ีกรุณาแนะน าท้ังในฐานะท่ีเป็นประธาน
กรรมาธิการปฏิรูปศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา ค่านิยม แล้วก็ยังเป็นศิลปินแห่งชาติด้วย 
และบังเอิญในปี ๒๕๕๗ ท่ีผ่านมาองค์การการศึกษาและวิทยาศาสตร์ท่ีเรียกว่ายูเนสโก 
(UNESCO) ของโลกได้ถวายการยกย่องเจ้านายในพระบรมราชจักรีวงศ์ ๒ พระองค์  
ให้เป็นบุคคลส าคัญของโลก พระองค์แรกก็คือสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ 
ในโอกาส ๑๕๐ ปี พระบรมราชสมภพ  พระองค์ท่ี ๒ ก็คือพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว 
ในโอกาส ๑๒๐ ปี พระบรมราชสมภพ แล้วก็ในโอกาส ๑๐๐ ปีท่ีเสด็จกลับมาทรงรับใช้
ประเทศชาติ เป็นค าแนะน าท่ีดีผมก็จะได้แจ้งให้เจ้าหน้าท่ีของสภาด าเนินการตามข้อเสนอนั้น
ต่อไป ต่อไปขออนุญาตเชิญคุณณรงค์ พุทธิชีวิน ครับ 
 

 - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 
สปช. ๘/๒๕๕๘           นวพร ๕/๑ 
 
  นายณรงค์ พุทธิชีวิน  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ณรงค์ พุทธิชีวิน ครับ 
ท่านประธานครับ ผมมาจากจังหวัดสุราษฎร์ธานีอยู่ภาคใต้ สิ่งหนึ่งท่ีต้องรับภาระมาก็คือ
ความทุกข์ความยากของพี่น้องท่ีนั่น และผมเข้าใจว่าขณะนี้ก็รวมถึงพี่น้องทางอีสานด้วย 
เรื่องราคายางแล้วก็ปาล์มน้ ามัน สิ่งหนึ่งท่ีชาวบ้านเขาบอกกล่าวมาก็คือเขาไม่ประสงค์ท่ีจะ
มาชุมนุมอะไรหรอกนะครับ แต่เขาอยากให้คนท่ีมีอ านาจหน้าท่ีรับผิดชอบต่อความเป็นอยู่
ของเขา เรื่องของการเรียกร้องราคายาง ๖๐ บาท เป็นเรื่องท่ีไม่เหนือวิสัยท่ีจะช่วยเหลือ 
กันได้ แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นวันนี้ก็คือราคายางขึ้นไปถึ ง ๖๓ บาทแล้วครับท่านประธานครับ  
ดูในรายการแล้ว แต่ผมเพิ่งขายยางเมื่อวานซืนต่อรองเต็มท่ีแล้วได้ ๔๗ บาท ขณะท่ีรัฐบาลบอกว่า 
ขึ้น ๖๐ บาทไปแล้ว แต่ผมเองซึ่งแน่นอนว่าพี่น้องชาวสวนยางก็อยู่ในฐานะแบบเดียวกับผม 
นี่แหละ ไปขายในร้านยางรายย่อยได้ ๔๗ บาทเท่านั้น เขาบอกว่าถ้าจะขายได้ ๕๕ บาท  
ไม่ถึง ๖๓ บาทนะครับ เขาไม่ได้บอกนะครับว่าให้ไปขายท่ีโลกพระจันทร์ แต่เขาบอกว่า 
ให้ไปซื้อขายท่ีโคออป (CO-op) หรือสหกรณ์ หรือไม่ก็ขายท่ีตลาดกลาง ท่านประธานครับ
ชาวบ้านถ้าจะไปขายท่ีตลาดกลางต้องต่อคิวกัน ๒ วัน แล้วก็จะถูกคัดยางออกเอายาง
ประเภทดี ๆ เข้าไป ผลท่ีเกิดขึ้นก็คือนายทุนอีกละครับท่ีเอายางเหล่านี้ ไปขายได้  
แต่ชาวบ้านก็ยัง ๔๗ บาทเหมือนเดิม เพราะฉะนั้นสิ่ง ท่ีผมอยากจะกราบเรียนผ่าน 
ท่านประธานไป ก็คือถ้าบอกกล่าวรัฐบาลท่ีรับผิดชอบได้  ก็คือให้ดูแลราคาท่ีถูกต้อง  
แล้วก็ตรงกับชาวบ้านมากท่ีสุด นั่นเรื่องยางนะครับ เรื่องปาล์มน้ ามันชาวบ้านพอท่ีจะลืมตา
อ้าปากได้ในช่วงนี้ครับ เพราะปาล์มน้ ามันมันน้อย แต่ไปสั่งน าเข้าปาล์มน้ ามันเสียอีก  
ก็กลายเป็นว่าราคาปาล์มน้ ามันก็ตกเหมือนเดิม ดูแลชาวบ้านให้ท่ัวถึงนะครับ ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกครับ ขออนุญาตเรียนให้ท่านสมาชิกทราบว่าวันนี้คณะครูและนักเรียนโรงเรียน
บ้านแม่ชะปู จังหวัดเชียงใหม่ จ านวน ๖๑ คน ได้ขอเข้ามาฟังการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ
อยู่ด้านบนนะครับ ต่อไปผมขออนุญาตเชิญคุณชาลีครับ 
  นายชาลี  เจริญสุข  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพครับ ผม ชาลี เจริญสุข ครับ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดฉะเชิงเทราครับ 
วันนี้ต้องขอขอบคุณท่านประธานครับท่ีให้โอกาสหารือในเรื่องส าคัญก็คือเรื่องของ 
ในกรุงเทพมหานครซึ่งเราจะทราบกันว่าเราจะมีจังหวัดปริมณฑลอยู่ท้ังหมด ๖ จังหวัด 



๑๐ 
สปช. ๘/๒๕๕๘           นวพร ๕/๒ 
 
ด้วยกัน แต่เนื่องจากผมมาจากจังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวัดฉะเชิงเทราเราเคยหารือหรือเสนอ 
ข้อเรื่องนี้ว่า ท าไมจังหวัดฉะเชิงเทราไม่ได้มีโอกาสมีส่วนร่วมในการพัฒนาจังหวัดปริมณฑล 
รอบกรุงเทพมหานคร ซึ่งเปรียบเสมือนวงรอบนี่นะครับ แต่วงรอบมันไม่ครบมันเว้นวรรคด้วย
จังหวัดหนึ่งจึงเกิดความเหลื่อมล้ าครับ ในเรื่องของการพัฒนาระหว่างกรุงเทพมหานครกับ
จังหวัดฉะเชิงเทรา เขตติดต่อนี้ถนนหนทางยังเป็นถนนฝุ่นอยู่มากมาย เพื่อนสมาชิก 
หลายท่านก็ได้พูดไปแล้วว่าถนนฝุ่นในประเทศไทยนี้เยอะมาก แต่เชื่อไหมครับว่าอยู่ติดกับ
กรุงเทพมหานคร  
  และประเด็นท่ี ๒ ท่ีผมจะกราบเรียนว่า ถ้ามีการบรรจุจังหวัดฉะเชิงเทรา 
เป็นปริมณฑลแล้ว วันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ จะถึงเออีซี (AEC) จังหวัดฉะเชิงเทราเช่นกันครับ 
จะเป็นเส้นทางท่ีออกไปประเทศเพื่อนบ้านท่ีใกล้ท่ีสุดก็คือกัมพูชา เส้นทางหลายเส้นทาง
ปรากฏว่ายังท าไม่เสร็จเลยครับ แล้วเราจะเชื่อมโยงเออีซีได้อย่างไร เช่น ถนนสายมีนบุรีเป็น 
๔ ช่องจราจรปัจจุบัน ปัจจุบันกรุงเทพมหานครขยายเป็น ๖ ช่องจราจร เขตติดต่อกรุงเทพฯ 
แล้วปรากฏว่าตรงกลางนั้นยังเป็น ๔ ช่องจราจร --------------------------------------------------- 
             
                    - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                             ศิริพร ๖/๑ 
 
ปรากฏว่าจังหวัดฉะเชิงเทรามีงบอีกนิดหน่อยมาท าเป็น ๖ ช่องจราจร ปรากฏว่า ๖ มาเจอ ๔ 
ไปเจอ ๖ รถติดมากครับ แล้วก็เส้นอื่น ๆ อีกมากมายครับ ดังนั้นจึงเรียนฝากหารือว่า 
อยากท่ีจะให้มีการประชุมปรึกษาหารือในเรื่องของภาคปริมณฑลของกรุงเทพมหานคร  
โดยบรรจุจังหวัดฉะเชิงเทราและกระทรวงคมนาคมร่วมกันพัฒนาอย่างจริงจังท่ีจะเชื่อมโยง
เส้นทางเพื่อสูเ่ออีซีครับ ขอบคุณครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปขอเชิญคุณเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง ครับ  
  นายเกรียงไกร ภูมิ เหล่าแจ้ง  :  ขอบคุณครับท่านประธาน กราบเรียน 
ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพอย่างสูง ผม เกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง นายกสมาคม
สันนิบาตเทศบาลแห่งประเทศไทย สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๐๑๕ ก่อนท่ีจะ
หารือท่านประธานครับ ผมอยากจะกราบเรียนเพ่ือน ๆ ท่ีประชุมว่าวันนี้เป็นวันทหารผ่านศึก 
ซึ่งวันทหารผ่านศึกนั้นขณะนี้มีเจ้าหน้าท่ีจากโรงพยาบาลทหาร พี่อย่าเพิ่งกดเวลาได้ไหม 
เป็นวันทหารผ่านศึกซึ่งเป็นวันท่ีส าคัญท่ีสุด พวกเราน่าจะแสดงออกซึ่งให้เขาเหล่านั้นว่า
แสดงน้ าใจ ดอกป๊อปปี้ตอนนี้มีจ าหน่ายด้านนอกนะครับผมแจ้งเพื่อทราบก่อน เผื่อเพื่อน ๆ  
พวกเราท่ีอยากจะช่วยเหลือทหารผ่านศึก ครอบครัว และทหารท่ีก าลังปฏิบัติหน้าท่ีท่ีอยู่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ครับ เป็นเงินเล็กน้อยท่านประธานครับ เพราะวันทหารผ่านศึกนั้น
จัดตั้งเป็นวันท่ี ๓ กุมภาพันธ์ของทุกปี ท่านประธานครับ ในประเด็นท่ีผมจะหารือในวันนี้ 
เป็นประเด็นท่ีส าคัญมากส าหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น
พวกเราเองนั้นมีวิศวกร พวกเรามีวิศวกรไฟฟ้า มีวิศวกรโยธา มีช่าง แต่ปรากฏว่าเวลาเรา
ขยายเขตไฟฟ้า ประปา ท่านประธานครับ เราสามารถด าเนินการเองได้ แต่รัฐวิสาหกิจ
เหล่านั้นไม่ยินยอม ผมไม่ทราบว่ากฎหมายข้อใด อย่างไร ผมอยากฝากไปถึงผู้มีอ านาจ 
หรือผู้ท่ีจะปฏิรูปประเทศ อย่างเทศบาลหลายเทศบาลหรือ อบต. หลาย อบต. เขาจะขยาย  
๑ กิโลเมตร ซึ่งเขาใช้วิศวกรไฟฟ้าค านวณเอง เป็นเงินประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ กว่าบาท  
เขายื่นเรื่องไปท่ีการไฟฟ้า ปรากฏว่าการไฟฟ้าไม่ยินยอม ต้องให้ช่างท่ีการไฟฟ้าเท่านั้น 
ไปส ารวจ ท่านประธานครับ แล้วเราก็ยื่นไปใหม่ให้ช่างไฟฟ้า ต้องไปเสียเงินก่อน ค่าส ารวจ
ประมาณการ ๕,๐๐๐ บาท เสร็จแล้วไปส ารวจจาก ๒๐๐,๐๐๐ บาท ท่ีพวกเราค านวณเอง
โดยประมาณนะครับท่านประธานครับ เขาค านวณมา ๕๒๐,๐๐๐ บาท เราปฏิเสธไม่ได้เลย 
แล้วเดี๋ยวนี้ท่านประธานครับ ประชาชนท่ีจะขยายเขตไฟฟ้าท่ัวประเทศต้องสมทบทุนเงิน  



๑๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                             ศิริพร ๖/๒ 
 
๕๐ เปอร์เซ็นต์ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องท าตามท่ีรัฐวิสาหกิจเหล่านั้นบ่งบอก  
พอเราอุดหนุนเงินไปเราถามว่าการประกวดราคาจัดซื้อจัดจ้างท าอย่างไร เหลือเงินกลับคืน
มาไหม ไม่มีค าตอบจากสวรรค์ นี่เป็นการเอาเปรียบของรัฐวิสาหกิจ ท่านประธานครับ 
นี่คือสิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดในการปฏิรูปประเทศท่ีจะต้องแก้ไข แล้วไปดูพนักงานรัฐวิสาหกิจ
เหล่านั้นท่านประธานครับ มีแต่ลูกท่านหลานเธอ มีแต่เจ้าของรัฐวิสาหกิจหรือพนักงานท้ังสิ้น 
ชาวนาตาด า ๆ บ้านผมเรียนหนังสือเก่งอย่างไรก็สอบเข้าไม่ได้ เพราะเป็นการรับกันภายใน  
ท่านประธานครับ นี่เราจะลดความเหลื่อมล้ า เราจะปฏิรูปประเทศ ผมอยากให้ท่านประธาน
หรือคณะท่ีจะปฏิรูปพลังงาน ปฏิรูปรัฐวิสาหกิจ น าเรื่องนี้ เข้าท่ีประชุมโดยเร่งด่วน 
เพื่อผลประโยชน์สุขของพี่น้องประชาชนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นครับท่านประธาน 
ขอบคุณครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบพระคุณมากนะครับ ท่านสมาชิกท่ีได้ยกประเด็นต่าง ๆ ท่ีน่าสนใจขึ้นหารือ 
  
           - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                                                                             น าพร ๗/๑ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๒๓๔ คน 

 
ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  : 

บัดนี้ได้มีผู้เข้ามาลงชื่อเข้าประชุมแล้ว ๑๔๒ ท่าน ซึ่งองค์ประชุมกึ่งหนึ่งคือ ๑๒๕ คน  
ครบเป็นองค์ประชุมแล้วนะครับ ผมขออนุญาตด าเนินการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ตามระเบียบวาระนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  

ขอให้ท่านผู้แทนของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ คือ พลเอก เลิศรัตน์ 
รัตนวานิช เป็นผู้ชี้แจงความคืบหน้าในการจัดท าร่างรัฐธรรมนูญต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาปฏิ รูปแห่ งชาติ ท่ี เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช กรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ ในฐานะผู้แทนของคณะกรรมาธิการ ใคร่ขออนุญาตกราบเรียนผ่าน 
ท่านประธานไปยังท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติถึงความคืบหน้าในการยกร่างรัฐธรรมนูญ
ของคณะกรรมาธิการ โดยในวันนี้กระผมใคร่ขออนุญาตชี้แจงใน ๒ เรื่องท่ีอยู่ในส่วนท่ี ๕  
คือองค์กรตามรัฐธรรมนูญซึ่งมีหน้าท่ีตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐของภาคท่ี ๓ เป็นตอนท่ี ๑ 
คือคณะกรรมการการเลือกตั้ง และตอนท่ี ๒ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและ 
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน  
   ในส่วนของคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น ในมาตราแรกได้ก าหนดให้
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ประกอบด้วยกรรมการ ๕ คน ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตาม
ค าแนะน าของวุฒิสภาจากผู้ซึ่งมีความเป็นกลางทางการเมืองและมีความซื่อสัตย์สุจริต 
เป็นท่ีประจักษ์ การสรรหากรรมการการเลือกตั้งให้ด าเนินการดังนี้  
   กลุ่มท่ี ๑ ให้ท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกาพิจารณาสรรหาผู้สมควรเป็นกรรมการ
การเลอืกตั้ง จ านวน ๒ คน และ 
   กลุ่มท่ี ๒ ให้คณะกรรมการสรรหากรรมการการเลือกตั้งสรรหาผู้สมควรเป็น
กรรมการการเลือกตั้ง จ านวน ๓ คน  
 



๑๔ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                                                                             น าพร ๗/๒ 
 
   คณะกรรมการสรรหากรรมการการเลือกตั้ ง  ส าหรับกลุ่ม ท่ี  ๒ นั้น
ประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒิจาก ๕ ฝ่าย ฝ่ายแรกคือผู้ทรงคุณวุฒิ จ านวน ๔ คน ซึ่งเลือกโดย 
ท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกา ๒ คน และเลือกโดยท่ีประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด  
๒ คน กลุ่มท่ี ๒ ผู้ทรงคุณวุฒิ จ านวน ๓ คน ซึ่งเลือกโดยพรรคการเมืองและกลุ่มการเมือง
ฝ่ายรัฐบาล ๑ คน และเลือกโดยพรรคการเมืองและกลุ่มการเมืองฝ่ายค้าน ๒ คน  
   กลุ่มท่ี ๓ ผู้ทรงคุณวุฒิ จ านวน ๑ คน ซึ่งเลือกโดยคณะรัฐมนตรี  
   กลุ่ ม ท่ี  ๔  ผู้ ท ร ง คุณวุฒิ  จ า น วน  ๒  คน  ซึ่ ง เ ลื อ ก โ ดยอธิ ก า รบดี 
ในสถาบันอุดมศึกษา และ 
   กลุ่มท่ี ๕ คือผู้ทรงคุณวุฒิ จ านวน ๒ คน ซึ่งเลือกโดยสมัชชาคุณธรรม
แห่งชาติ  ก็จะมีกรรมการสรรหาจ านวน ๑๒ คน ท่ีเป็นผู้แทนของท้ัง ๓ อ านาจ  
และภาคประชาชน และภาคการศึกษา มติในการสรรหาดังกล่าวต้องลงคะแนนโดยเปิดเผย
และต้องมีคะแนนไม่น้อยกว่า ๒ ใน ๓ ของจ านวนกรรมการท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่ คือต้องมี
จ านวนไม่น้อยกว่า ๘ คน เหตุผลท่ีเราใช้มติ ๒ ใน ๓ เพราะว่าเราให้เลือกมาเป็นจ านวน
เท่ากับต าแหน่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ ง ท่ีจะเลือก ไม่ ได้ เลือกมา ๒ เท่า 
ประธานวุฒิสภาในมาตรา ๔ ก็จะเรียกประชุมวุฒิสภาเพื่อมีมติให้ความเห็นชอบผู้ได้รับ 
การสรรหาโดยการลงคะแนนลับ ถ้าวุฒิสภาไม่เห็นชอบในรายชื่อใดหรือว่าท้ังหมด 
หรือบางส่วนให้ส่งรายชื่อนั้นกลับไปยังท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกา หรือคณะกรรมการสรรหา
กรรมการการเลือกตั้งแล้วแต่กรณี เพื่อให้ด าเนินการสรรหาใหม่ อันนี้ก็จะต่างจาก
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ท่ีเมื่อส่งกรรมการท่านใดที่วุฒิสภาไม่เห็นชอบกลับไป กรรมการสรรหา 
ก็จะไปประชุมกัน ถ้ามีมติ เอกฉันท์ก็น าขึ้นทูลเกล้าฯ เลย ส่งให้ ประธานวุฒิสภา 
น าขึ้ น ทู ลเกล้ าฯ เลย  คื อสามารถ ท่ีจะโอเวอร์ รู ล  (Overrule) มติ ของวุฒิ สภาได้  
กรณีในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นี้ก็จะเป็นอันว่าต้องไปสรรหาคนใหม่มา ในมาตรา ๓  
กรรมการการเลือกตั้งมีวาระการด ารงต าแหน่ง ๖ ปี  มาตรา ๘ ก็จะเป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับ
อ านาจหน้าท่ี --------------------------------------------------------------------------------------------
                          

- ๘/๑ 
 

 



๑๕ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         ธนัชญา ๘/๑ 
 
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจหน้าท่ีควบคุมการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ด าเนินการเพื่อให้ได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา และควบคุมการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นและ
ผู้บริหารท้องถิ่น รวมท้ังการออกเสียงประชามติให้เป็นไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม  
ตรงนี้มีข้อสังเกตก็คือว่าได้ตัดหน้าท่ีการจัดการเลือกตั้งออก เพราะฉะนั้นจะมีหน้าท่ีควบคุม 
การเลือกตั้ง ประธานกรรมการเลือกตั้งเป็นผู้รักษาการตามพระราชบัญญัติท่ีเกี่ยวข้องท้ัง  
๓ ฉบับ หรือถ้ าจะมี เพิ่ ม เติมพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเกี่ ยวข้องกับ 
การจัดการเลือกตั้ง ท้ังหมดและกฎหมายต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง ในมาตรา ๙ จะพูดถึง 
อ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้ ง ซึ่ งบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญนี้ ท้ังหมด  
๑๐ ประการ แล้วก็มาตรา ๙ (๑๑) นี่ก็ยังมีอ านาจหน้าท่ีอื่นท่ีบัญญัติไว้ในกฎหมายอีก  
๗-๘ ข้อนะครับ เพราะฉะนั้นอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีเหมือนท่ี
บัญญัติ ไ ว้ ในรั ฐธรรมนูญ  ปี  ๒๕๕๐ จะมี เหมื อน ท่ีบัญญัติ ไ ว้ ในพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  เพียงแต่ว่ายกเว้นอ านาจในการ
จัดการเลือกตั้งซึ่งจะไปอยู่ในมาตรา ๑๐ ให้มีคณะกรรมการด าเนินการจัดการเลือกตั้ง 
ประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ปลัดกระทรวงคมนาคม ปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ปลัดกระทรวง
สาธารณสุข และผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติแต่งตั้งจากข้าราชการในหน่วยงาน หน่วยงานละ 
๑ คน เป็นองค์คณะ ๗ คนนะครับ ท าหน้า ท่ีด าเนินการจัดการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาท้องถิ่นและผู้บริหารท้องถิ่น รวมท้ังการออกเสียงประชามติ 
แล้วก็ได้ก าหนดไว้ว่าคุณสมบัติ  ลักษณะต้องห้าม การแต่งตั้ง และการพ้นจากต าแหน่ง 
ตลอดจนอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมการด าเนินการจัดการเลือกตั้งนั้นจะไปบัญญัติไว้ใน
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง โดยในเรื่องของ 
อ านาจหน้าท่ีนั้นอย่างน้อยต้องประกอบด้วยอ านาจในการแต่งตั้ ง คณะกรรมการในระดับ
พื้นท่ีก็คือคณะกรรมการจัดการเลือกตั้งประจ าจังหวัด ซึ่งต้องมีผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งไม่ได้เป็น
บุคลากรในภาครัฐรวมอยู่ด้วย ตรงนี้ผมจะขออนุญาตเรียนอธิบายเหตุผลในการท่ี
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้ออกแบบการจัดการเลือกตั้งเป็น ๒ องค์กร ก็โดยท่ี 
ในหลักท่ัวไปในการบริหารจัดการกิจการท่ีมีความส าคัญของชาติท้ังในประเทศเราเองและ 
ในสากล เรามักจะแยกผู้ด าเนินการกับผู้ตรวจสอบออกเป็น ๒ องค์กร ก็คือแยก  
โอเปอเรเตอร์ (Operator) กับ เรกกูเลเตอร์ (Regulator) ออกเป็น ๒ หน่วยงานท่ีจะท าให้ 



๑๖ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         ธนัชญา ๘/๒ 
 
มีการตรวจสอบถ่วงดุลและการจัดการนั้นมีประสิทธิภาพมากขึ้นและเป็นไปด้วยความโปร่งใส
สุจริต ยุติธรรม เพราะฉะนั้นตรงนี้ท่ีคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้ออกแบบให้มี
คณะกรรมการจัดการเลือกตั้งขึ้นมาก็โดยท่ีว่า ในการจัดการเลือกตั้งคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งหรือ กกต. มีภาระหน้าท่ีท่ีค่อนข้างมาก มีอ านาจหน้าท่ีในทุก ๆ เรื่อง  
มีการด าเนินการในทุก ๆ เรื่องท่ีเกี่ยวกับการจัดการเลือกตั้งในทุก ๆ กรณี เพราะฉะนั้น 
จึงท าให้การท างานของ กกต. อาจจะมีงานท่ีค่อนข้างมาก เราจึงได้จัดตั้งคณะกรรมการ
ขึ้นมาชุดหนึ่งซึ่งประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒ ิ๗ คน ผู้ทรงคุณวุฒิเหล่านี้จะมีหน้าท่ีในการจัดตั้ง
คณะกรรมการจัดการเลือกตั้งประจ าจังหวัดซึ่งจะก าหนดไว้ในกฎหมายก็ประมาณ ๗-๙ คน 
โดยในส่วนนั้นจะต้องมีภาคเอกชนหรือภาคประชาสังคมท่ีจะเข้ามาเป็นกรรมการด้วย 
เพราะฉะนั้นคณะกรรมการจัดการเลือกตั้งประจ าจังหวัดจะมีหน้าท่ีหลักคือการจัดการ
แต่งตั้ งคณะกรรมการจัดการเลือกตั้ งประจ าเขตเลือกตั้ ง  เราได้ก าหนดท่ีจะให้มี
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง  จ านวน ๒๕๐ คน ซึ่งจะมาน าเรียนให้ 
ท่านสมาชิกได้รับทราบต่อไปในขั้นตอนต่อ ๆ ไป --------------------------------------------------- 
 
                   - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



๑๗ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          ภิรญา ๙/๑ 
 
เมื่อเราแบ่งประเทศไทยเป็น ๒๕๐ เขตเลือกตั้งก็จะมีคณะกรรมการจัดการเลือกตั้ง 
ประจ าเขตจะอยู่ท่ีประมาณ ๕ คน ซึ่งจะได้รับการเสนอแนะจากคณะกรรมการจัดการ
เลือกตั้งประจ าจังหวัดมายังคณะกรรมการจัดการเลือกตั้งส่วนกลางเพื่อแต่งตั้งบุคคล
เหล่านั้น เพราะฉะนั้นนี่คือหน้าท่ีท่ีจะก าหนดไว้ให้คณะกรรมการจัดการเลือกตั้งรับผิดชอบ 
ตรงนี้ในความเป็นจริงแล้วเมื่อมีการเลือกตั้งท่ัวไป หรือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
นอกจากบุคลากรของ กกต. จ านวนประมาณ ๒,๕๐๐ คนแล้วจะมี เจ้าหน้าท่ีจาก 
กระทรวง ทบวง กรม อีกประมาณ ๑,๐๐๐,๐๐๐ คน เข้ามารับผิดชอบในการจัดการเลือกตั้ง
ตั้งแต่ประจ าเขตเลือกตั้ง และประจ าหน่วยเลือกตั้งซึ่งมีนับหมื่นหน่วย แล้วแต่ละหน่วยจะมี
เจ้าหน้าท่ีอีก ๙ คน ท่ีท าหน้าท่ีเป็นกรรมการจัดการเลือกตั้งประจ าหน่วย เพราะฉะนั้น 
ในรูปแบบท่ีออกแบบนี้ก็จึงให้ผู้ท่ีมีหน้าท่ีรับผิดชอบในการจัดการเลือกตั้งอยู่แล้วในระดับบน
ได้เป็นคนในภาคเดียวกัน แต่ก็จะมีการถ่วงดุล แม้แต่ในกรรมการจัดการเลือกตั้ ง 
ท่ีจะมีภาคเอกชนเข้ามามีส่วนในการพิจารณา ซึ่งเราก็มีความเชื่อว่าจะมีประสิทธิภาพในการ
จัดการเลือกตั้งเพิ่มมากขึ้น แล้วก็จะมีการถ่วงดุลภายในคณะกรรมการจัดการเลือกตั้งเอง 
นอกจากนี้หน้าท่ี ท่ี เหลืออยู่ ท้ังหมดเป็นของคณะกรรมการการเลือกตั้ ง ซึ่ งยังคงมี
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดท่ีด าเนินงานในส่วนท่ีเกี่ยวข้อง คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งส่วนกลางจะมีหน้าท่ีท่ีส าคัญในการท่ีจะวินิจฉัยการเลือกตั้งท้ังสิ้นท้ังปวงตั้งแต่  
การจัดพิมพ์บัตรเลือกตั้ง การก าหนดกฎเกณฑ์ท่ีเกี่ยวกับผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ผู้มีสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง และตลอดจนกฎเกณฑ์ในการลงคะแนนเสียงต่าง ๆ ยกเว้นการด าเนินการ 
ด้านธุรการท่ีเกี่ยวกับการลงคะแนนและการนับคะแนน การประกาศผลการเลือกตั้ง 
ก็ยังคงเป็นอ านาจของกรรมการการเลือกตั้ง หรือ กกต. นอกจากนั้น กกต. ยังมีอ านาจ 
ในการสืบสวนสอบสวนและสั่งให้จัดการเลือกตั้งใหม่ในท้ัง ๒ กรณี เช่น กรณีท่ีการจัดการ
เลือกตั้งนั้นเป็นไปโดยคณะกรรมการเชื่อว่าไม่บริสุทธิ์ยุติธรรมก็ให้จัดการเลือกตั้งใหม่ นั่นคือ
การให้ใบเหลืองผู้จัดการเลือกตั้ง และการให้ใบเหลืองผู้ท่ีชนะการเลือกตั้ง ถ้ากรรมการ กกต.  
เห็นว่าด าเนินการโดยมีการทุจริตก็จะให้จัดการเลือกตั้งใหม่ แต่อ านาจในการให้ใบแดงนั้น 
จะไปอยู่ท่ีศาลอุทธรณ์กลาง หรือท่ีเราเรียกว่าศาลอุทธรณ์ท่ีกรุงเทพฯ นี้ ในการพิจารณา 
ซึ่งจะเป็นการพิจารณาท่ีก าหนดขึ้นโดยวิธีพิจารณาคดีเลือกตั้งท่ีศาลฎีกาเป็นผู้ก าหนด 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะเป็นรูปแบบใหม่ของการจัดการเลือกตั้งเพื่อให้ เกิดความเป็นธรรมว่า
การจะได้ใบแดงนั้น หรือการถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งนั้นจะด าเนินการในรูปแบบท่ีเป็น 



๑๘ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          ภิรญา ๙/๒ 
 
แบบเดียวกันคือศาลเป็นผู้ให้ ไม่ใช่ว่า ๓๐ วันแรก กกต. เป็นผู้ให้แล้วท่ีเหลือให้ศาลเป็นผู้ให้  
แล้วก็ยังเปิดโอกาสให้ผู้ท่ีถูกฟ้องว่าท าการทุจริตในการเลือกตั้งสามารถยื่นฎีกาได้ แต่อันนี้ก็ต้อง
เป็นไปตามระเบียบของศาลฎีกาว่าจะให้ยื่นฎีกาได้ในกรณีใดบ้างนะครับ เพราะฉะนั้น 
ในการด าเนินการของ กกต. ของการจัดการเลือกตั้งจึงได้ก าหนดเป็นแนวทางอย่างท่ีผมได้
กราบเรยีนให้ท่านสมาชิกได้รับทราบ  
  ในเรื่องสุดท้ายผมขออนุญาตเรียนชี้แจงถึงคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน
และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน  
   ในมาตรา ๑ การตรวจเงินแผ่นดินให้กระท าโดยคณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินท่ีเป็นอิสระและเป็นกลาง คณะกรรมการตรวจเงิ น
แผ่นดิน ประกอบด้วยประธานกรรมการคนหนึ่ง และกรรมการอีก ๖ คน กรรมการสรรหา
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจะเป็นคณะกรรมการในรูปแบบเดียวกับคณะกรรมการสรรหา 
กกต. กลุ่มท่ี ๒ แต่ว่าไม่ใช่บุคคลคนเดียวกัน เพราะว่าเราจะให้ผู้ทรงคุณวุฒิมาเป็น
ผู้ด าเนินการสรรหา เพราะฉะนั้นผู้ทรงคุณวุฒิท่ีมาในแต่ละองค์คณะนั้นก็ไม่จ าเป็นจะต้อง
เป็นคนเดิม ก็เป็นหน้าท่ีของผู้คัดเลือก ไม่ว่าจะเป็นท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกา หรือว่าจะเป็น
ตัวแทนของพรรคการเมือง เขาก็จะพิจารณาว่าในแต่ละกรรมการนั้นควรจะเป็นผู้ทรงคุณวุฒิ
ท่ีมีประสบการณ์ด้านไหนท่ีจะมาสรรหาในแต่ละกรณี คุณสมบัติ  ลักษณะต้องห้าม  
และการพ้นจากต าแหน่งของกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน -------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               จินตนา ๑๐/๑ 
 
รวมท้ังอ านาจหน้าท่ีของกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน  
และส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินก็จะเป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน โดยอย่างน้อยต้องมีข้อห้ามไม่ให้บุคคลซึ่งเคยด ารงต าแหน่ง
กรรมการในองค์กรตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีหน้าท่ีตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐตามส่วนนี้มาแล้ว
เข้ารับการสรรหา เพื่อด ารงต าแหน่งกรรมการในองค์กรตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีหน้าท่ี
ตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐองค์กรอื่นอีก ผมขออธิบายนิดหนึ่งว่า เราได้แยกแยะค าว่า  
องค์กรตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีหน้าท่ีตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ ถ้าท่านไปดูรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ 
ท่านจะเห็นเพียงแต่ว่ าองค์กรตามรัฐธรรมนูญ หรือองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ  
โดยท่ีรัฐธรรมนูญซึ่งมี ๒๐๐-๓๐๐ มาตรา ได้พูดถึงองค์กรต่าง ๆ ไว้เป็นจ านวนมาก  
ไม่ว่าจะเป็นคณะรัฐมนตร ีไม่ว่าจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือวุฒิสภา หรือองค์กรอื่น ๆ 
เช่น องค์กรท่ีเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บริโภคต่าง ๆ เพราะฉะนั้นองค์กรต่าง ๆ เหล่านี้ท้ังหมด
ท่ีรัฐธรรมนูญกล่าวถึง ก็คือองค์กรตามรัฐธรรมนูญนั่นเอง จึงท าให้เราต้องขีดวงว่า 
องค์กรตามรัฐธรรมนูญท่ีอยู่ในกลุ่มนี้ ท่ีเริ่มตั้งแต่ กกต. คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
ป.ป.ช. แล้วก็คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนต่าง ๆ ท่ีจะได้กล่าวต่อไปในครั้งหน้านี่นะครับ 
เป็นองค์กรตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีหน้าท่ีตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐให้ชัดเจนนะครับ  
๔-๕ องค์กรนี้จะเรียกชื่อตามนี้ สิ่งท่ีผมได้กราบเรียนก็คือว่า ถ้าใครอยู่ในองค์กรไหน 
แล้ ว ไม่สามารถจะไปสมัครรับ เลือก การสรรหาเป็นกรรมการในองค์กรอื่ นอีก  
ไม่ว่าจะเคยพ้นมาแล้ว หรือไม่ว่าจะเป็นอยู่แล้วเห็นเขาเปิดใหม่แล้วขอลาออกเพื่อจะไป
สมัครในท่ีใหม่ อันนี้ก็จะต้องห้ามไว้นะครับ  
    ในส่วนของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินนั้น 
อ านาจหน้าท่ีต่าง ๆ ก็ยังเป็นไปตามท่ีก าหนดไว้เหมือนเดิมนะครับ น่าจะไปก าหนดไว้ใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ผมขออนุญาตใช้เวลาเพียงแค่นี้กราบเรียนแก่ 
ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติผ่านท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอบพระคุณครับ  
    ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบพระคุณมากท่านผู้แทนของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้ชี้แจงการจัดท า 
ร่างรัฐธรรมนูญในส่วนท่ีเกี่ยวกับองค์กรอิสระ ๒ องค์กรส าคัญไปแล้วนะครับคือ กกต.  
กับคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน  
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 



๒๐ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               จินตนา ๑๐/๒ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :   
บัดนี้ ผมขออนุญาตด าเนินการตามระเบียบวาระท่ีก าหนดไว้นะครับ  
    ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  
    ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
    ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องค้างพิจารณา  ไม่มี      
    ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๕  เป็นเรื่องท่ีเสนอใหม่  
ซึ่งเป็นการเปิดอภิปรายท่ัวไปเพื่อรับฟังความคิดเห็นของท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
เรื่อง จะท าอย่างไรให้มีการบั งคับใช้กฎหมายเป็นไปอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม  
ซึ่งเป็นหน้าท่ีของสภาปฏิรูปแห่งชาติตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ วรรคสอง ก าหนดให้มีการปฏิรูปด้านต่าง ๆ ๑๑ ด้าน 
แล้วก็ระบุไว้ชัดว่าเพื่อให้มีระบบการเลือกตั้งท่ีสุจริตและเป็นธรรมได้พูดกันไปแล้ว เพื่อให้มี
กลไกป้องกันและขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบท่ีมีประสิทธิภาพได้พูดกันไปแล้ว  
เพื่อขจัดความเหลื่อมล้ าและสร้างความเป็นธรรมทางเศรษฐกิจและสังคมเพื่อการพัฒนา
อย่างยั่งยืนก็ได้พูดไปแล้ว และเมื่อวานนี้สภาแห่งนี้ก็ได้อภิปรายเรื่องการท าให้กลไกของรัฐ
สามารถให้บริการประชาชนได้อย่างท่ัวถึง สะดวก รวดเร็ว วันนี้ก็จะมีการอภิปรายให้ข้อคิด
ความเห็นเรื่องจะต้องท าให้มีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม จนถึงเวลานี้
มีผู้เข้าชื่อการอภิปรายไว้ ๑๑ ท่าน ผมจะขอเริ่มท่ีคุณเสรี สุวรรณภานนท์ เชิญเลยครับ 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 
สปช. ๘/๒๕๕๘              จงถนอม ๑๑/๑ 
 

นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม  
นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอกราบเรียนท่านประธานในส่วน 
เรื่องของการบังคับใช้กฎหมายท่ีเป็นปัญหาอยู่ในบ้านเมืองเราจนถึงขนาดท่ีจะต้องมีประเด็น
ในเรื่องของการปฏิรูปการบังคับใช้กฎหมายให้มีประสิทธิภาพ มีการพูดอยู่เสมอครับ 
ท่านประธานครับว่า บ้านเมืองเรานั้นมีกฎหมายเหมือนไม่มีกฎหมาย มี เจ้าหน้าท่ี 
ท่ีรับผิดชอบเหมือนกับไม่มี สังคมขาดระเบียบ ขาดวินัย สิ่งท่ีเป็นตัวอย่างชัดเจนเมื่อเกิด
ระเบิดท่ีบริเวณใกล้สถานีรถไฟอย่างท่ีเป็นข่าวท่ีผ่านมา คงเป็นเพราะคนไม่กลัวกฎหมาย
หรือท้าทายอ านาจรัฐ สิ่ง ท่ีเป็นปรากฏการณ์ก็คือการบังคับใช้กฎหมายท่ีจะต้องหา 
ตัวผู้ กระท าความผิด ท่ีแ ท้จริ งมาลงโทษเอ าผิด เอาโทษให้ ได้  มิ ฉะนั้นบ้ านเมือง 
ก็จะไม่สงบเรียบร้อยและเป็นตัวอย่างท่ีไม่ดีท่ีเกิดขึ้นในบ้านเมืองไทย  สิ่งท่ีเป็นปัญหา 
ในบ้านเมืองเรานะครับ เกิดเรื่องของการบังคับใช้กฎหมายนั้นเป็นปัญหาตั้งแต่ปัญหา 
ทางการเมือง มีการเผาบ้านเผาเมือง มีการด่าว่าดูหมิ่น หมิ่นประมาทกัน เหมือนกับบ้านเมือง
ไม่มีกฎหมาย ใครอยากจะว่าใครก็ว่า ใครอยากจะเผาเมืองก็เผา สังคมท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบัน
นักเรียนตีกัน มีคนขับรถแข่งบนถนนสาธารณะสร้างความเดือดร้อนให้คนในสังคม  
มีการฆ่ากันท าร้ายกัน ลัก วิ่ง ชิง ปล้นเกิดขึ้นในหน้าสื่อมวลชนทุกวี่ทุกวัน คดีในศาล 
ก็ เกิดขึ้นมากมาย มีการละเมิดสถาบันในเว็บไซต์  (Web site) ต่าง ๆ อีกมากมาย  
แต่ขาดคนรับผิดชอบท่ีจะเข้ามาแก้ไข สิ่งเหล่านี้คือเป็นเรื่องของการบังคับใช้กฎหมาย 
ท่ีไม่มีประสิทธิภาพ หรืออาจจะเป็นเพราะเจ้าหน้าท่ีผู้รักษากฎหมายมีปัญหา กฎหมายก็คือ
บทบัญญัติของรัฐท่ีก าหนดความประพฤติของมนุษย์ ถ้าผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม 
ก็จะมีความผิดและถูกลงโทษ วางหลักเกณฑ์ไว้เป็นส าคัญ แต่เท่าท่ีพบนะครับ เกิดประเด็น
ปัญหาบังคับการใช้กฎหมาย เช่น อย่างท่ีกราบเรียนแล้วว่าปัญหาขัดแย้งทางการเมือง 
ประชาชนในสังคมขาดระเบียบวินัย เจ้าหน้าท่ีบ้านเมืองหย่อนยานในการปฏิบัติหน้าท่ี  
และมักจะกระท าความผิดเสียเอง คนไม่ เกรงกลัวต่อกฎหมาย ประชาชนท่ีท าผิด 
เมื่อท าผิดแล้วก็มักจะให้สินบนเพื่อให้ตนเองพ้นผิด อุปกรณ์เครื่องมือเครื่องใช้ในการป้องกัน
อาชญากรรมไม่เพียงพอ แล้วก็ยังมีการอนุญาตให้พกอาวุธปืนพกพาได้ในท่ีสาธารณะ 
เกร่อไปหมดโดยไม่มีการควบคุม ระบบราชการมีการวิ่งเต้น การเลื่อนชั้น  ปรับยศ 
ไม่ เป็นธรรม ข้ าราชการไม่ ได้ รับการ เลื่ อนชั้ นตามความรู้ ความสามารถท า ให้ 
ข้าราชการส่วนใหญ่ขาดขวัญก าลังใจในการท างาน นี่เป็นปัญหาท้ังสิ้น กฎหมายล้าสมัย  



๒๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘              จงถนอม ๑๑/๒ 
 
กระบวนการยุติธรรมท่ีมีความล่าช้า ซึ่งความล่าช้าในกระบวนการยุติธรรมคือความไม่เป็นธรรม 
มาตรฐานในการตัดสินคดียังไม่มีมาตรฐานเดียวกัน เจ้าหน้าท่ีขาดความรู้ความเชี่ยวชาญ  
ความช านาญในการแก้ปัญหา มีการทุจริตคอร์รัปชัน (Corruption) ในระบบราชการ 
เป็นวงกว้าง เจ้าหน้าท่ีต ารวจท าหน้าท่ีรับผิดชอบโดยตรงต่อการใช้บังคับกฎหมาย 
มีปัญหามาก ถูกสังคมต้องการให้มีการปฏิรูปก่อนหน่วยงานอื่น ปัญหาของการใช้ดุลยพินิจ
ของเจ้าหน้าท่ี ปัญหาของดุลยพินิจท่ีไม่สมควรแก่การปฏิบัติหน้าท่ี ความไม่รู้กฎหมาย
เพียงพอของพนักงานเจ้าหน้าท่ีของรัฐ สิ่งเหล่านี้คือปัญหาของการบังคับใช้กฎหมาย 
กฎหมายให้อ านาจเจ้าหน้าท่ีมากกว่าควบคุมการใช้อ านาจ นี่คือสิ่งท่ีจะต้องมาพิจารณา ----- 
 
                 - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                         ประภาลักษณ์ ๑๒/๑ 
 
การตีความในทางกฎหมายไม่ตรงกันจนเกิดความขัดแย้งกันขึ้นในสังคม แม้กระท่ัง 
ทางการเมืองหรือในชีวิตประจ าวันของพี่น้องประชาชน แนวทางการแก้ปัญหาการบังคับใช้
กฎหมายท่ีไม่มีประสิทธิภาพ รัฐต้องกวดขันข้าราชการและเจ้าหน้าท่ีบ้านเมืองให้เคร่งครัด
ต่อการบังคับใช้กฎหมาย รัฐต้องก าหนดนโยบายและมาตรการแก้ปัญหาท่ีชัดเจน 
เพื่อให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐปฏิบัติหน้าท่ีอย่างมีประสิทธิภาพ ท่ีผ่านมาต้องจัดคนให้เข้า
รับผิดชอบในการบริหารประเทศ จัดหัวหน้าส่วนราชการต้ องได้คนดี  คนมีความรู้  
มีความสามารถ เข้ าท าหน้าท่ี เพื่ อขับเคลื่อนการท างานราชการให้มีประสิทธิภาพและ 
ไม่ให้มีการทุจริตคอร์รัปชัน การแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการต้องเป็นไปตามระบบคุณธรรม 
อย่างแท้จริง หากเจ้าหน้าท่ีราชการท่ีหย่อนยานและไม่มีผลงานต้องสับเปลี่ยนโยกย้าย 
ให้คนมีความสามารถเข้ามาท าหน้าท่ี ให้เอาผิดเอาโทษและลงโทษเจ้าหน้าท่ีท่ีกระท า
ความผิดเสียเองอย่างจริงจัง รัฐต้องสร้างระเบียบวินัยในการด าเนินชีวิตของประชาชนทุกคน 
ไม่ใช่ปล่อยปละละเลย ให้ท าอะไรตามใจตนเองอย่างท่ีท ากันอยู่ ต้องบังคับใช้กฎหมาย 
เอาผิดเอาโทษคนที่ทุจริตคอร์รัปชันและคนท่ีท าผิดกฎหมายอย่างจริงจังไม่เลือกปฏิบัติ  
ต้องขจัดคนชั่วไม่ให้เข้าสู่วิถีทางทางการเมืองและงานราชการ เจ้าหน้าท่ีของบ้านเมือง 
ต้องไม่กระท าความผิดเสียเอง หากเจ้าหน้าท่ีกระท าความผิดเสียเองต้องได้รับโทษเป็น  
๒ เท่าของความผิดของชาวบ้านท่ัวไป ต้องมีอุปกรณ์เครื่องมือเครื่องใช้ในการท างานของ
เจ้าหน้า ท่ีของรัฐ ท่ีมีประสิทธิภาพ มีมาตรฐาน และเพียงพอต่อการปฏิบัติหน้า ท่ี  
นี่คือส่วนหนึ่งครับท่านประธานครับ ในระยะเวลาจ ากัดก็กราบเรียนเพื่อให้เห็นว่า 
การบังคับใช้กฎหมายในบ้านเมืองเรานั้นมีปัญหาท่ีต้องมีการปฏิรู ปอย่างจริ งจั ง  
ขอบพระคุณครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ผมจะขออนุญาตอ่านรายชื่อ ๕ ท่านไว้ก่อนนะครับ ท่านต่อไปจะเป็นคุณทิวา การกระสัง  
คุณวันชัย สอนศิริ  พลต ารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ  คุณชัย ชิดชอบ แล้วก็คุณตรึงใจ 
บูรณสมภพ นะครับ ขออนุญาตเชิญคุณทิวา การกระสัง ครับ  
  นายทิวา การกระสัง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม ทิวา การกระสัง  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เลขท่ี ๐๙๒ และขอกราบเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ในสภานี้นะครับ เนื่องจากว่าผมประกอบอาชีพหนึ่ งคือทนายความนะครับ เกี่ยวข้อง 
 



๒๔ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                         ประภาลักษณ์ ๑๒/๒ 
 
แล้วก็เป็นผู้ใช้กฎหมายนะครับ อยากจะฝากกราบเรียน มีประเด็นอยู่ ๒ ประเด็นท่ีจะ 
กราบเรียนนะครับ  
  อันดับแรกก็คือความยุติธรรมเบื้องต้น หน่วยงานท่ีท าหน้าท่ีและรับผิดชอบ
คือส านักงานต ารวจแห่งชาติและเจ้าหน้าท่ีต ารวจผู้สอบสวนนะครับ เมื่อมีการแจ้งความแล้ว
เจ้าหน้าท่ีต ารวจก็จะด าเนินการสืบสวนสอบสวนตามท่ีทราบนะครับ ท่ีอยากจะฝาก 
กราบเรียนก็คือให้เปลี่ยนวิธีคิดและระบบการศึกษาในส านักงานต ารวจแห่งชาติ พยายามเน้น 
ให้ทางต ารวจนั้นมีแนวคิดว่าท าหน้าท่ี เพื่ออ านวยความยุติธรรมให้กับประชาชน  
ไม่ใช่ท าหน้าท่ีเอาคนท่ีถูกกล่าวหาเข้าคุก จากการท่ีมีการสอนว่าเจ้าหน้าท่ีต ารวจมีหน้าท่ีก็คือ 
เมื่อมีการกล่าวหาแล้วจะต้องพยายามเอาคนท่ีถูกกล่าวหาแล้วก็น าเข้าคุกหรือถูกลงโทษ 
ให้ได้เพื่อเป็นผลงานนั้น ก่อให้เกิดการสืบสวนสอบสวนท่ีขาดความยุติธรรมเช่นเดียวกัน เช่น 
มีข่าวบ่อย ๆ ว่ามีการสร้างพยานหลักฐานหรือปั้นพยานหลักฐานขึ้นเพื่อให้ผู้ท่ี ถูกกล่าวหา 
ถูกลงโทษ เนื่ องจากกระบวนการศึกษาไม่ ให้ รายละเอียดว่ าพนักงานสืบสวนสอบสวน 
มีหน้าท่ีหลักคืออ านวยความยุติธรรมท้ัง ๒ ฝ่าย ท้ังฝ่ายผู้เสียหายและฝ่ายท่ีถูกกล่าวหา  
ผมชอบระบบไต่สวนท่ีมีการหาพยานหลักฐานก่อนแล้วค่อยจับกุม อาจจะเกิดความเสียหายได้  
เช่น ถ้ามีความผิดประเภทความผิดฆาตกรต่อเนื่องอย่างนี้ กว่าจะหาพยานหลักฐานได้ก็ท าผิด 
ไปเร่ือย ๆ แต่ระบบกล่าวหานี่เมื่อถูกกล่าวหาแล้วพนักงานสอบสวนสามารถออกหมายเรียก 
ออกหมายเรียกไม่มาแล้วก็ออกหมายจับได้ หรือถ้าเป็นความผิดซึ่งหน้าก็จับได้ทันที  
ท าให้กระบวนการในการสอบสวนสืบสวนนั้นหาพยานหลักฐานในภายหลัง -------------------- 
 

       - ๑๓/๑ 
 
                        

 
 
 
 
 
 



๒๕ 
สปช. ๘/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๑๓/๑ 
 
ถ้าพยานหลักฐานไม่เพียงพอก็มีการสร้างพยานหลักฐานขึ้นให้มันเพียงพอนะครับ ระบบนี้
ควรจะมีการปรับปรุงหรือไม่ก็ฝากไปยังคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญว่าเราใช้ระบบ
การสืบสวนสอบสวนเป็นระบบผสมได้หรือไม่ ก็คือคดีบางคดีนั้นใช้ระบบไต่สวน คดีบางคดี
ใช้ระบบสืบสวนสอบสวนนะครับ เพราะว่าโดยปกติกฎหมายของไทยผมดูแล้วก็ใช้ระบบท้ัง 
๒ ระบบคละเคล้ากันไปนะครับ  
  อีกกระบวนการหนึ่งก็คือกระบวนการในชั้นพนักงานอัยการ นี่ก็เช่นเดียวกัน 
ผมเจอท่านอัยการหลาย ๆ ท่านนะครับ ท่านอัยการหลาย ๆ ท่านก็ดี อัยการหลาย ๆ ท่าน
ถูกสอนมาเช่นเดียวกัน ก็คือว่าผลงานของอัยการก็คือว่าความ จ าเลยนั้นต้องผิดแล้วก็ต้อง
เข้าคุก มีการสอนหรือว่าซ้อมพยานนอกเหนือจากท่ีมีการสืบสวนสอบสวนมานะครับ  
ผมเคยถามท่านอัยการว่าท่านมีหน้าท่ีในการเอาคนเข้าคุกหรือมีหน้าท่ีอ านวยความยุติธรรม
ให้กับผู้ต้องหาหรือจ าเลย ถ้าว่าความแบบนี้นะครับ บางท่านนี่ถามความนี่ถามไม่เป็น 
ด้วยซ้ าไปนะครับ ใช้ซักถามเป็นถามน าอย่างนี้นะครับ ซึ่งเรื่องเหล่านี้กระบวนการ 
ในการเรียนการสอนก็ต้องท าใหม่ ถ้าไม่แน่จริง ๆ ก็อย่าส่งไปต่างจังหวัดเลยครับ เพราะว่าให้
ว่าความในฝ่ายวิชาการก็ได้ เช่น บางทีท่านอัยการท่ีจบจากเมืองนอกมาท่านก็ถามความ 
ไม่เป็น ส่งไปอยู่ต่างจังหวัดก็ถามน าอย่างเดียวเลยนะครับ ซึ่งเรื่องเหล่านี้ก็ควรจะปรับปรุง 
เรื่องระบบการเรียนการสอนอีกนะครับ 
   อีกระบบหนึ่งก็คือท่ีเกี่ยวข้องกับการเลือกตั้งนะครับ กระบวนการในการ
พิจารณาคดี เลือกตั้ ง ใช้ ระบบไต่สวนนะครับ ระบบไต่สวนก็คือว่ า ท้ัง ๒ ฝ่ายนั้น 
ส่งพยานหลักฐานให้แก่อีกฝ่ายนะครับ รายงานข้อบังคับของศาลฎีกาท่ีเกี่ยวข้องกับ 
คดีเลือกตั้ง ท่านให้ใช้ระบบไต่สวนนะครับ ฝ่ายผู้ท่ีถูกกล่าวหาจะเสียเปรียบเนื่องจากว่า 
มันขัดกันทั้ง ๒ กฎหมาย ท้ัง ๒ หลัก เนื่องจากระบบไต่สวนในชั้นคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ปิดเป็นความลับ ไม่สามารถจะทราบได้เลยว่าผู้ท่ีถูกกล่าวหาเป็นใคร ผู้กล่าวหานั้นให้การ 
ว่ าอย่ า ง ไ ร  ผู้ ท่ี ถู กกล่ าวหาพอไปให้การในชั้ น  กกต .  นี่ นะครับ  ก็ ให้ การ ไม่ ถู ก 
ว่าประเด็นท่ีเรากล่าวหานั้นคืออะไร บอกประเด็นสั้น ๆ ว่ามีคนกล่าวหาว่าท่านใช้ตัวแทน 
ซื้อเสียง พอไปให้การในชั้น กกต. ก็อ้างพยานไปไม่ถูก ไม่ตรงตามประเด็น พอขึ้นไปสู่
กระบวนการพิจารณาในศาลเอาพยานมาดู ฝ่ายผู้ท่ีถูกกล่าวหานี่จะเสียเปรียบเนื่องจากว่า 
ไม่สามารถจะอ้างพยานหลักฐานได้ในชั้น กกต. นะครับ ท่านจะต้องแก้กฎหมายว่า  
ในชั้นคณะกรรมการการเลือกตั้ง การแจ้งข้อกล่าวหาให้กับผู้ท่ีถูกกล่าวหาต้องชัดและ 



๒๖ 
สปช. ๘/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๑๓/๒ 
 
สามารถท่ีจะน าทนายเข้าไป แล้วก็ทนายสามารถจะด าเนินการได้ ไม่ใช่ให้ทนายไปนั่งฟังเฉย ๆ 
เหมือนคดีเลือกตั้งในทุกวันนี้นะครับ เพราะฉะนั้นการท่ีท่านจะท าให้การเลือกตั้งเป็นไปโดย
สุจริตและเท่ียงธรรมจะต้องทุกกระบวนการ ไม่ ใช่ เฉพาะวิธีการเลือกตั้ ง เ ท่านั้น  
ในระบบการสืบสวนสอบสวน ไต่สวน ซึ่งจะมีศาลเลือกตั้งต่อไปในอนาคต ในความยุติธรรม 
ในเบื้องต้นต้องชัดแจ้งและให้ทุกฝ่ายสามารถต่อสู้คดีได้อย่างเต็มความสามารถนะครับ  
เมื่อนั้นประเทศนี้ก็สามารถบังคับใช้กฎหมายได้อย่างเป็นธรรม สุดท้ายขอขอบคุณ 
ท่านประธานแล้วก็เพื่อนสมาชิกทุกท่านท่ีให้โอกาสอภิปรายในครั้งนี้ ขอขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหน่ึง)  :  
ต่อไปเชิญท่านสมาชิกวันชัย สอนศิริ ครับ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วันชัย สอนศิริ  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านประธานครับ จะท าอย่างไรให้มีการบังคับใช้กฎหมาย 
เป็นไปอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม นั่ นหมายความว่ากฎหมายนี่มันใช้ได้ดีอยู่แล้ว  
แต่การบังคับใช้กฎหมายของเรานั้นมีปัญหา -------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         หทัยกาญจน์ ๑๔/๑ 
 
รัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวจึงก าหนดไว้ว่าจะต้องมีการบังคับใช้กฎหมายให้เคร่งครัดและ 
เป็นธรรม เป็นเรื่องท่ีสภาปฏิรูปแห่งชาติต้องคิดและต้องท า ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ทุกองค์กรเริ่มตั้งแต่ต ารวจหรือกระบวนการอื่น ๆ ท่ีมีการสืบสวน สอบสวนและจับกุมคุมขัง
ผู้กระท าผิด ไม่ว่าจะหน่วยงานใดก็ตามท่ีเกี่ยวกับเรื่องนี้รวมท้ังต ารวจ อัยการ และไปศาล 
จนกระท่ังสุดท้ายไปเรือนจ า ในสภาปฏิรูปแห่งชาติแม้แต่กรรมาธิการกฎหมายและ
กระบวนการยุติธรรม เราพูดกันอยู่ตลอดเวลาครับท่านประธานและท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ   
๑. ต้องอิสระ  ๒. ปราศจากการแทรกแซง  ๓. ต้องไม่ถูกครอบง า เท่านี้ละครับ การบังคับใช้
กฎหมายหรือการบังคับในเรื่องอื่นใดในบ้านนี้เมืองนี้จะเป็นไปด้วยความสุจริตเท่ียงธรรม 
และโปร่งใส ๒ เรื่องครับเป็นตัวแทรกแซงและเป็นเรื่องใหญ่ในบ้านนี้เมืองนี้ครับท่านประธาน 
เงินกับอ านาจครับ เงินกับอ านาจท าให้ไม่มีอิสระ เงินกับอ านาจท าให้มีการแทรกแซง  
เงินกับอ านาจท าให้เกิดการครอบง า แม้แต่ในสภานี้ท่านประธานท่ีเคารพครับ ไม่ว่าจะเป็น 
ส.ส.  ส.ว. หรือรัฐมนตรี บางคนนี่ผมรู้จักเป็นข้าราชการดีแสนดี พอมาอยู่ในสภานี้แพ้เงิน 
แพ้อ านาจครับท่านประธาน ไม่ได้ยุคนี้นะครับ ไม่ใช่สภานี้ เดี๋ยวนี้ บางคนเป็นผู้หลักผู้ใหญ่ 
น่าเคารพนับถือของบ้านของเมือง พอเจอเงินกับอ านาจ เพี้ยนครับท่านประธานครับ 
เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนต่อท่านประธานท่ีเคารพว่าถ้าเราจะดูหลักการของข้าราชการ
กับการเมืองแล้ว ข้าราชการไม่ว่าจะเป็นข้าราชการประจ าหรือข้าราชการการเมือง 
กับพ่อค้านักธุรกิจครับท่านประธาน พ่อค้านักธุรกิจนั้นท างานเพื่ออะไรครับ เพื่อเงินและ 
ผลก าไร พ่อค้านักธุรกิจนั้นท างานเพื่อครอบครัว  ตัวเอง วงศ์ตระกูล บริษัท บริวาร  
พ่อค้านักธุรกิจครับท่านประธาน หาช่องว่างทางกฎหมายทุกรูปแบบ พ่อค้านักธุรกิจครับ  
ใต้ดิน บนดิน ใต้โต๊ะ บนโต๊ะ เล่ห์กล มนต์คาถา เพื่อผลก าไร เอาครับ ปัจจุบันอาจจะมี 
ระบบธรรมาภิบาลมากขึ้นก็ตาม แต่ข้าราชการคืออะไรครับท่านประธาน ท างาน 
เพื่อเกียรติยศและศักดิ์ศรีครับ ข้าราชการท างานเพื่อส่วนรวมเพื่อประชาชนครับ ข้าราชการ
ท างานโดยคุมกฎกติกาและเอากฎหมายเป็นตัวตั้ง สุดท้ายครับข้าราชการยึดหลักคุณธรรม 
จริยธรรม ๒ องค์กรนี้เขาห้ามลัดวงจรกันครับ แต่ในความเป็นจริงเวลามันมีเงินกันเยอะ ๆ  
เงินมาก ๆ คนท่ีมีเงินเยอะ ๆ พ่อค้านักธุรกิจดันไปยืนอยู่สายข้าราชการการเมือง  
แล้วก็คุมข้าราชการประจ า นี่ละครับจึงท าให้การบังคับใช้กฎหมายของบ้านเรานั้น 
ไม่เคร่งครัดและไม่เป็นธรรม เพราะเอาแนวคิดของความเป็นพ่อค้านักธุรกิจมายืนอยู่  
ซีกข้าราชการประจ าครับ เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนต่อท่านประธานท่ีเคารพว่า 



๒๘ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         หทัยกาญจน์ ๑๔/๒ 
 
กลไกทางการเมืองท่ีท่านประธานก าลังเป็นประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนั้น 
เป็นเรื่องส าคัญครับ ท่ีจะท าให้ได้คนดีเข้ามามีอ านาจ มาเป็นข้าราชการการเมือง และคนดี
พอมามีอ านาจนาน ๆ ก็เพี้ยนเหมือนกันครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นกลไกถ่วงดุลและ 
การตรวจสอบนี้จึงส าคัญในการท่ีว่าเขาใช้อ านาจรัฐนั้นจะต้องเป็นไปด้วยความสุจริต 
เท่ียงธรรม ตรงนี้จึงเป็นหัวใจส าคัญท่ีจะท าให้การบังคับใช้กฎหมายโดยผู้คุมนโยบาย 
ซึ่งมาจากการเลือกตั้งนั้นส าคัญ  
   

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๙ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               อารีรัตน์ ๑๕/๑ 
 
     และประการสุดท้ายครับท่านประธาน กลไกบริหารราชการแผ่นดิน 
โดยข้าราชการนั้นท่ีท่านก าลังร่างรัฐธรรมนูญและพวกเราก าลังปฏิรูปนั้นต้องให้คนดีมีท่ียืน
และอยู่ได้ มียศ มีต าแหน่ง มีฐานะ คนชั่วต้องถูกขจัดออกไป เวลาเราปฏิรูปต ารวจครับ 
ต ารวจเขาบอกมันมีคนไม่ดีอยู่ประมาณแค่ ๑๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นในวงการเขาครับ  
แต่คน ๑๐ เปอร์เซ็นต์ท่านประธานดันมีอ านาจครับ นี่คือความเลวร้ายครับ เพราะฉะนั้น 
เราจะต้องสร้างกลไกตรงนี้ให้คนดีเข้ามามีอ านาจแล้วเขามีท่ียืน เมื่อนั้นครับผมเชื่อว่า 
การบังคับใช้กฎหมายจะเป็นไปด้วยความเท่ียงธรรมและสุจริตครับท่านประธาน 
ขอบพระคุณครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปเชิญท่าน พลต ารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ ครับ  
  พลต ารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
พลต ารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจังหวัดสมุทรปราการ 
ประเด็นท่ีจะอภิปรายในวันนี้ผมเห็นว่าเป็นเรื่องท่ีส าคัญเพราะเกี่ยวกับหลักประกันของ 
ความเป็นธรรมในการบังคับใช้กฎหมาย ซึ่งส่วนมากจะมาจากเจ้าหน้าท่ีของรัฐเป็นผู้ใช้  
ท้ังนี้เพื่อให้พ้นจากค าครหาท่ีว่าปฏิบัติหลายมาตรฐาน เรื่องนี้ขอพูดเฉพาะในเรื่องการใช้
กฎหมายเกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรมโดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของต ารวจ ซึ่งผมได้เคย
ปฏิบัติหน้าท่ีมาเป็นระยะเวลากว่า ๓๐ ปี ผมมีความเห็นว่าการท่ีจะให้มีการบังคับใช้
กฎหมายในเรื่องนี้เน้นอยู่ท่ีว่า ท าอย่างไรจึงจะบังคับใช้กฎหมายให้เป็นไปอย่างเคร่งครัด 
และจะต้องเป็นธรรมด้วย ในส่วนของเจ้าหน้าท่ีต ารวจนะครับ มีส่วนท่ีเกี่ยวข้องอยู่  
๒ กระบวนการ กระบวนการแรกคือกระบวนการแจ้งข้อหาจับกุมผู้ต้องหา ซึ่งจะต้องมี  
การท าบันทึกการแจ้งข้อหาและจับกุมตัวผู้ต้องหาในเบื้องต้นเพื่อน าส่งพนักงานสอบสวน 
กระบวนการท่ี ๒ ในชั้นกระบวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวน ซึ่งท้ัง ๒ กระบวนการนี้
ในความเห็นของผม ผมเห็นว่าเจ้าหน้าท่ีต ารวจต้องจัดให้มีการบันทึกภาพและเสียง  
หรือการถ่ายท าวีดิทัศน์ไว้ทุกครั้ง ท้ังเจ้าหน้าท่ีต ารวจผู้จับกุมในขณะท่ีท าบันทึกการแจ้ง
ข้อหาและจับกุมผู้ต้องหา และในชั้นการสอบสวนปากค าผู้ต้องหา รวมท้ังพยานท่ีเกี่ยวข้อง
ของพนักงานสอบสวน ต้องจัดให้มีการบันทึกภาพและเสียงไว้ทุกครั้งเช่นกัน ท้ังนี้ต้องมี 
การก าหนดระยะเวลาในการท่ีจะเก็บไฟล์ (File) ท่ีบันทึกเหล่านั้นไว้เพื่อสามารถใช้เป็น
พยานหลักฐานยืนยันในชั้นศาลได้กรณีท่ีผู้ต้องหาหรือพยานกลับค าให้การ ในทางกลับกัน 



๓๐ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               อารีรัตน์ ๑๕/๒ 
 
อีกนัยหนึ่ งเพื่อเป็นหลักประกันในการท่ีผู้ต้องหาจะได้รับความเป็นธรรมเบื้องต้น 
อย่างแน่นอนว่าจะไม่ถูกท าร้าย ถูกบังคับขู่เข็ญต่าง ๆ นานาจากเจ้าหน้าท่ีต ารวจผู้ท าการ 
จับกุม และจะได้รับความเป็นธรรมจากการสอบสวนของพนักงานสอบสวน อาจจะมีค าถาม 
ค าพูดท่ีเพราะ ๆ ซึ่งท่านอาจจะไม่เคยได้ยินจากพนักงานสอบสวนมาก่อน แต่ถ้าหากว่า 
มีการบันทึกภาพและเสียงเช่นนี้ แน่นอนครับพนักงานสอบสวนจะต้องปรับปรุงถ้อยค า 
ในการพูดการจาต่าง ๆ นอกจากนี้ผมเห็นว่ากระบวนการสอบสวนซึ่งในขณะนี้ยังไม่ทราบว่า
จะไปอยู่กับฝ่ายใดก็ตาม หากยังอยู่กับส านักงานต ารวจแห่งชาติ ผมก็คิดว่าน่าจะช่วย 
กู้ภาพลักษณ์ของต ารวจให้ดีขึ้นได้ ---------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๑๖/๑   
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          วีรพร ๑๖/๑ 
 
โรงพักหรือสถานีต ารวจก็อาจจะไม่ใช่สถานท่ีน่าหวาดกลัวอีกต่อไป เพราะจะเป็นการล้าง
ภาพลักษณ์เรื่องการซ้อมหรือการท าร้ายผู้ต้องหาก็จะหมดสิ้นไป ท้ังนี้ไม่ตัดสิทธิในการท่ี
ผู้ต้องหาหรือพยานจะบันทึกภาพและเสียงได้เช่นเดียวกัน เพื่อน ามาเปรียบเทียบกรณี 
มีข้อสงสัย ในปัจจุบันนี้การบันทึกภาพและเสียงไม่น่าจะเป็นอุปสรรคในการด าเนินการต่อไปแล้ว
ของทุก ๆ ฝ่าย อีกท้ังจะยุติปัญหาเกี่ยวกับเรื่องการค้าส านวน เพราะการแก้ไขเปลี่ยนแปลง 
ค าให้การของผู้ต้องหาและพยานจะไม่สามารถเปลี่ยนแปลงได้อีกต่อไป เนื่องจากแต่ละฝ่าย 
ก็มีบันทึกภาพและเสียงเอาไว้ก็จะเกิดการระแวงซึ่งกันและกัน สุดท้ายนี้ใน การด าเนินการ
บันทึกภาพและเสียงตามท่ีได้กล่าวมานี้ ผมเห็นว่าถ้าหากเห็นว่าเป็นผลดีก็อาจจะน าไปใช้กับ
กระบวนการยุติธรรมอื่น ๆ เช่น อัยการและศาลก็จะท าให้ประชาชนได้รับความเป็นธรรม  
และการบังคับใช้กฎหมายได้สมดังเจตนารมณ์ท่ีต้องการ คือเป็นไปอย่างเคร่งครัดและ 
เป็นธรรม ขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปขอเรียนเชิญท่านอาจารย์ตรึงใจ บูรณสมภพ ครับ 
  นางตรึงใจ บูรณสมภพ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ตรึงใจ บูรณสมภพ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ดิฉันจะขอพูดในประเด็น 
เนื่องจากวันนี้มี ๒ ประเด็นนะคะ จะท าอย่างไรให้มีการบังคับใช้กฎหมายเป็นไปอย่าง
เคร่งครัดและเป็นธรรม แต่จะพูดในประเด็นท่ีท าอย่างไรจะมีการบังคับใช้กฎหมายอย่าง
เคร่งครัด เพราะว่าปัจจุบันการบังคับใช้กฎหมายในบ้านเราค่อนข้างจะหย่อนยาน สิ่งแรกเลย
อยากจะเปรียบเทียบว่าคนท่ีท าผิดก็เหมือนกับคนป่วย ท าอย่างไรท่ีไม่ให้คนท าความผิดก่อน
หรือท าอย่างไรให้เขาไม่ป่วย ให้มีสุขภาพดี ก็จะต้องมีการอบรม สั่งสอนให้มีการเรียนตั้ งแต่
เด็ก ๆ อายุยังน้อย ให้เขารู้จักว่าอะไรผิด อะไรถูก ให้เขารู้จักการมีวินัย ดิฉันอยากจะ
ยกตัวอย่างประเทศญี่ปุ่นซึ่งสอนให้เด็ก หรือประชาชนเป็นคนท่ีมีระเบียบวินัย ไม่ท าความผิด
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องอะไรก็ตาม ดิฉันเองเคยลืมกระเป๋าเดินทางใบเล็ก ๆ ไว้หน้าสนามบินแล้วก็
ไปท่ีโรงแรม ไม่ได้ลืมหรอกคือหยิบไม่ครบ แท็กซี่หยิบไปให้ไม่ครบ ไปตั้ง ๑ ชั่วโมงกลับมา
กระเป๋ายังวางอยู่ท่ีเดิมแล้วคนก็เดินผ่านไปผ่านมา อันนี้เป็นตัวอย่างว่าคนของเขามีระเบียบวินัย
ซึ่งเราน่าท่ีจะเอาอย่าง  
  ต่อไปก็คือจะต้องมีโทษให้กับผู้ท่ีละเลย คือมีหน้าท่ีบังคับใช้กฎหมายแต่ไม่ท า
จะต้องมีโทษให้กับบุคคลเหล่านี้ด้วย บุคคลเหล่านี้คือใคร ก็จะมียกตัวอย่างเช่น ต ารวจ  



๓๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          วีรพร ๑๖/๒ 
 
ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือระดับรองลงมานะคะ ซึ่งท่านจะเป็นผู้ก ากับดูแลประชาชน  
เป็นผู้ท่ีสามารถใช้กฎหมายได้ อัยการท่ีไม่สั่งฟ้อง เจ้าหน้าท่ีในหน่วยงานต่าง ๆ ทุกระดับ  
คือเราไม่ค่อยจะลงโทษผู้ ท่ีละเลย ไม่บังคับใช้กฎหมาย ก็จะต้องมีกฎหมายเพิ่มขึ้น  
ท าอย่างไรจะเอาความผิดกับผู้ท่ีละเลยไม่ใช้กฎหมายได้ ซึ่งอาจจะเป็นเร่ืองท่ีไม่ง่ายนัก ------- 
 

       - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๓ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๑๗/๑ 
 
สิ่งต่อไปท่ีควรจะท าได้ก็คือให้ประชาชนเป็นหูเป็นตาช่วยดูแลหาผู้กระท าความผิด ประชาชน
ซึ่งอยู่ในเหตุการณ์หรือผู้ท่ีอาจจะรู้เบาะแสสามารถท่ีจะฟ้องได้โดยท่ีมีพยานหลักฐาน เช่น 
การถ่ายภาพ มีหลักฐานอ้างอิง อาจจะมีรางวัลให้กับประชาชนด้วย สิ่งเหล่านี้ ก็จะช่วยได้ 
ดิฉันขอยกตัวอย่างเช่น การขับรถ การจราจร ผู้ท่ีท าความผิดในเรื่องการขับรถ หรือจอดรถ
ในท่ีท่ีไม่สมควรจอด หรืออะไรก็ตามนะคะ เช่น ฝ่าไฟแดงอะไรต่ออะไร ซึ่งมีกล้องจับอยู่  
แต่ก็ไม่ค่อยได้จับเท่าไรนี่  อาจจะให้เด็กนักเรียนก็ได้นะคะผลัดกันมาเป็นเวรดูแล 
ผู้ขับรถเหล่านี้ แล้วก็ถ่ายภาพเอาไว้ แล้วก็ฟ้องได้ โดยท่ีมีรางวัลให้ อันนี้เป็นตัวอย่างเท่านั้น  
แต่ว่าเรื่องอื่น ๆ ก็เช่นกัน อาจจะต้องให้ประชาชนช่วยเป็นหูเป็นตาให้กับเจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
แล้วก็จะต้องมีการคุ้มครองให้ผู้ ท่ีมาแจ้งความ  หรือว่ามาฟ้องไม่ โดนแอบท าร้าย 
หรืออะไรก็ตามนะคะ เพราะฉะนั้นในประเด็นนี้ดิฉันก็ขอเสนอ ส่วนการบังคับใช้ 
อย่างเคร่งครัดก็หมดเวลา ก็คงให้ท่านอ่ืนพูด ขอบคุณค่ะ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
เรียนเชิญอาจารย์วินัย ดะห์ลัน ครับ ถ้ายังไม่อยู่ในห้องก็ขอ  
  นายวินัย ดะห์ลัน  :  อยู่ครับท่านครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
เชิญครับ ขออภัย 
  นายวินัย ดะห์ลัน  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิก สปช. ผม  
วินัย ดะห์ลัน ครับ หมายเลข ๑๘๕ วันนี้จะคุยกับพวกเราขอเสนอความเห็นในเรื่องของ 
การบังคับใช้กฎหมายให้เป็นไปอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม วันนี้เราคงต้องยอมรับนะครับว่า 
สภาปฏิรูปแห่งชาติเราเข้าสู่โหมดการปฏิรูปสังคมไทยเต็มรูปแบบแล้ว อย่างไรก็ตาม 
การก้าวไปให้ถึงจุดหมายมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืนตามวิสัยทัศน์ท่ีเราร่วมกันสร้างนี่นะครับ  
ยังมีอุปสรรคอยู่ไม่น้อย อุปสรรคหนึ่งท่ีอาจฉุดรั้งประเทศไทยให้ถดถอย ก้าวตามสังคมอื่น 
ไม่ทันก็คือปัญหาการชาชินต่อการละเมิดกฎหมายของคนไทย ค าว่า คนไทย ในท่ีนี้  
ในภาพรวมผมไม่ได้หมายถึงทุกคนนะครับ ค าถามท้าทายมีอยู่ว่าจะท าอย่างไรจึงสร้างวินัย 
ให้เกิดขึ้นในคนไทยกระทั่งสามารถบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรมได้ ก่อนอื่น
เราก็ควรจะวิเคราะห์กันก่อนนะครับว่าพฤติกรรมการละเมิดกฎหมายของไทยนั้นเป็นอย่างไร  
เหตุใดคนไทยจึงชาชินกับการละเมิดกฎหมาย และมีหนทางใดท่ีช่วยสร้างวินัยให้กับคนไทย
ให้ร่วมสร้างสังคม เคารพกฎหมายขึ้นมาได้ ขอตอบค าถามทีละส่วน ดังต่อไปนี้ครับ 



๓๔ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๑๗/๒ 
 
  ๑. พฤติกรรมการละเมิดกฎหมายของคนไทย มีรายงานวิจัยทางสังคมวิทยา
นานกว่า ๖ ทศวรรษ ท่ีแสดงว่าพฤติกรรมการละเมิดกฎหมายของคนไทยเกิดขึ้ นมา 
เนิ่นนานแล้ว สิ่งท่ีน่าห่วงคือพฤติกรรมดังกล่าวทวีมากขึ้นในปัจจุบัน ตัวอย่างท่ีเห็นได้ชัดท่ีสุด 
ในเวลานี้คือการละเมิดกฎจราจร เช่น การจอดรถในท่ีห้ามจอด การเมาแล้วขับ ฝ่าฝืนไฟแดง 
ขับรถย้อนศร แข่งรถบนถนนสาธารณะ นักจิตวิทยาสังคมสรุปว่าการปล่อยให้ผู้ละเมิดชาชิน
กับการกระท าความผิดเล็กน้อยโดยผู้รักษากฎหมายไม่ด าเนินการและสังคมไม่มีมาตรการ
ลงโทษทางสังคม จะท าให้คนเหล่านี้กระท าความผิดท่ีใหญ่โตขึ้นได้ตั้งแต่การละเมิด 
ทรัพย์สินสาธารณะท่ีเรียกกันว่าฟรี ไรเดอร์ (Free rider) การเรียกรับสินบน การคอร์รัปชัน  
ซึ่งเห็นได้ว่าในวันนี้เกิดปรากฏการณ์สังคมไทยให้การยอมรับการโกงกันแล้ว  
 
                  - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



๓๕ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          นวพร ๑๘/๑ 
 

๒. สาเหตุท่ีคนไทยชาชินกับการละเมิดกฎหมาย จากงานวิจัยของจอห์น  
อี เอมบรี แห่งมหาวิทยาลัยเยล และเฮอร์เบิร์ต ฟิลลิปส์ แห่งมหาวิทยาลัยยูซี เบิร์กลีย์ 
พบว่าต้นเหตุส าคัญท่ีท าให้คนไทยชินชากับการละเมิดกฎหมายคือบุคลิกภาพของคนไทยเอง 
คนไทยมีความเป็นปัจเจกนิยมสูง ไม่ชอบผูกมัด ขาดพลังรวมกลุ่มทางสังคมในระยะยาว  
มีค่านิยมเพิกเฉย ไม่ต่อสู้แล้วก็ยอมจ านน อย่างไรก็ตามคนไทยมีส่วนดีคือยืดหยุ่นสูง  
แก้ไขสถานการณ์เก่ง ชอบการมีปฏิสัมพันธ์  ชอบความราบรื่นกลมกลืนของสังคม  
เข้าใจกฎระเบียบของสังคมได้ง่าย เหตุท่ีชอบละเมิดเนื่องจากสิ่งท่ีคนไทยเรียนรู้ทุกเมื่อ
เชื่อวันก็คือสังคมอ่อนแอต่อการลงโทษผู้ละเมิด ในสถานการณ์ปัจจุบันพบว่าปัญหา 
ความขัดแย้งทางการเมืองท่ีด ารงอยู่ในสังคมไทยอย่างเนิ่นนานท าให้คนไทยชาชินกับ 
การละเมิดกฎหมายและกติกาของสังคม การขาดแบบอย่างท่ีดีทางด้านการเคารพกฎหมาย
จะท าให้คนในสังคมสร้างค่านิยมท่ีผิด เข้าใจว่าการละเมิดกฎหมายเป็นสัญญาท่ีแสดงถึง
ความเข้มแข็งและอภิสิทธิ์ซึ่งอันตรายอย่างยิ่ง 
  ๓. หนทางท่ีจะน าไปสู่การบังคับใช้กฎหมายกับคนไทยได้อย่างเคร่งครัดและ
เป็นธรรม ส่ิงนี้เกิดขึ้นได้ด้วยการสร้างวินัยให้กับคนไทยเท่านั้น คุณเกรียงไกร เจียรประดิษฐ์ 
แห่งส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดินสรุปไว้ในรายงานการศึกษาเมื่อ ๒ ปีท่ีผ่านมาว่า เป็นเพราะ
คนไทยชาชินอยู่กับการละเมิดกฎหมายเป็นเวลานาน จึงต้องใช้เวลาและกลยุทธ์ในการ
แก้ปัญหาซึ่งจ าเป็นต้องท า กลยุทธ์ส าคัญก็คืออาศัยกระบวนการหล่อหลอมกล่อมเกลาทาง
สังคมผ่านสถาบันหลักต่าง ๆ ได้แก่ สถาบันครอบครัว สถาบันมิตรสหายหรือเพีย ร์ กรุ๊ป 
(Peer group) สถาบันการศึกษา สถาบันสื่อมวลชนและสถาบันสังคม โดยทุกสถาบัน 
ต้องประสานมือกันประชาสัมพันธ์เน้นย้ าถึงความส าคัญของการสร้างวินัย การปลูกฝัง
จิตส านึกสาธารณะให้ประชาชนตระหนักร่วมกันถึงปัญหาการละเมิดผลประโยชน์ของ
ส่วนรวม และการละเมิดสิทธิของผู้อื่น ส าคัญก็คือการสร้างความตระหนักนี้ให้เกิดขึ้น 
ในหมู่ เด็กและเยาวชน วิธีง่าย ๆ อย่างเช่น การสอนวัฒนธรรมการเข้าคิว การสร้าง
บทลงโทษทางสังคม การสร้างความรู้สึกส านึกผิด การจัดระเบียบและการสร้างความสะอาด
ให้ เกิดขึ้นกับถนนหนทาง การน าสายไฟฟ้าลงดิน การก าจัดขยะ การจัดระเบียบ 
หาบเร่แผงลอย หน่วยงานบังคับใช้กฎหมายของรัฐแสดงความเข้มงวด  เป็นธรรม 
ตรงไปตรงมาให้ภาคประชาชนได้ให้เห็นบ่อยครั้ง ระเบียบของสังคมท่ีค่อย ๆ เกิดขึ้นเหล่านี้
จะช่วยกล่อมเกลาประชาชน ช่วยเร่งสังคมให้เรียนรู้รวดเร็วขึ้น เกิดพลเมืองท่ีมีวินัยยอมรับ 



๓๖ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          นวพร ๑๘/๒ 
 
โดยดุษฎีกับการท่ีภาครัฐบังคับใช้กฎหมาย นอกจากนี้การยอมรับให้ภาคประชาชนได้เข้ามา
มีส่วนร่วมจะช่วยกันให้การใช้กฎหมายเกิดความเป็นธรรมและท่ัวถึ ง ได้ ใน ท่ีสุด  
ขอขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปขออนุญาตเรียนเชิญ พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ ครับ  
  พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติท่ีเคารพ กระผม พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติจากจังหวัดมุกดาหาร จากการท่ีมีให้เปิดอภิปรายท่ัวไปเพื่อรับฟังความคิดเห็นของ
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในเรื่องจะท าอย่างไรให้มีการบังคับใช้กฎหมายเป็นไปอย่าง
เคร่งครัดและเป็นธรรม ท่านประธานครับ จากการท่ีผมได้รับราชการต ารวจมา ๒๘ ปี 
ปรากฏว่าการบังคับใช้กฎหมายในหลายกระทรวง ทบวง กรม ท่ีมีอ านาจหน้าท่ีในการบังคับใช้
กฎหมาย ก็ขอยกตัวอย่างก็คือส านักงานต ารวจแห่งชาติก็เคยได้มีการปฏิรูปส านักงานต ารวจ
แห่งชาติจากกรมต ารวจมาเป็นส านักงานต ารวจแห่งชาติตั้งแต่ปี ๒๕๔๗ เป็นต้นมา 
ยกตัวอย่างเกี่ยวกับการขนส่ง การออกใบอนุญาตใบขับขี่ต่าง ๆ เหล่านี้อยู่ในอ านาจของ
ส านั ก งานต ารวจแห่ งชาติ ท้ั งนั้ น  ต่ อมาก็ ได้ มี การแบ่ งหน้ า ท่ีออกไปจัดตั้ ง เป็น 
กรมการขนส่งทางบก ก็มีการถ่ายโอนอ านาจจากต ารวจ แล้วก็ข้าราชการต ารวจหลายคน 
ก็ได้โอนย้ายต าแหน่งไปปฏิบัติหน้าท่ีดังกล่าวด้วย ซึ่งถือว่าเป็นสิ่งท่ีมีประโยชน์นะครับ ------- 
 

       - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



๓๗ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                 ศิริพร ๑๙/๑ 
 
แต่ทีนี้ในเรื่องการจับกุมคุมขัง การสอบสวนของพนักงานสอบสวนและต ารวจก็ดี ผมคิดว่า 
ในปัจจุบันนี้มันเป็นเนื้อเดียวกันนะครับ คือมีการย้ายไปย้ายมาสลับต าแหน่งกัน  
และการท าหน้าท่ีของพนักงานสอบสวนก็ไม่มีโอกาสเจริญก้าวหน้าในต าแหน่งปัจจุบัน 
เนื่ องจากว่ามีการเทียบยศ เทียบต าแหน่ง  การท าหน้า ท่ีของพนักงานสอบสวน 
จึงไม่มีความเป็นอิสระ ถูกกดดัน หรือว่าจากการท่ีผู้บังคับบัญชาซึ่งเป็นผู้ก ากับต้องคอย 
สอดส่องดูแลให้ปฏิบัติหน้า ท่ี  บางอย่างบางครั้ งก็ อาจจะไม่ ได้ รับความยุติ ธรรม 
กับประชาชนบ้าง เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ผมจึงเห็นควรให้มีการแยกงานสอบสวนออกจาก
ส านักงานต ารวจแห่งชาติ ก็คือให้มีการตั้งกรมสอบสวนคดีอาญาขึ้นในประเทศไทยนะครับ 
คือต ารวจมีหน้าท่ีในการสืบสวน ป้องกัน ปราบปราม จับกุม แล้วก็น าส่งพนักงานสอบสวน
ด าเนินคดี ในส่วนนี้ผมคิดว่าจะมีความเป็นธรรมมากขึ้นส าหรับพี่น้องประชาชน ส่วนท่ีจะให้
งานสอบสวนไปอยู่กับส านักงานอัยการนั้นผมคิดว่าไม่เห็นด้วย เนื่องจากว่าพนักงานอัยการ 
มีก าลังอัตราน้อยไม่เพียงพอ แม้แต่การสอบสวนคดีเด็กและเยาวชนในปัจจุบันก็ยังมีปัญหา
อยู่มาก มีการน าพยานและผู้ต้องหาไปสอบปากค าท่ีส านักงานอัยการ อันนี้ก็ไม่คล่องตัวและ 
ไม่มีความเป็นธรรมส าหรับพี่น้องประชาชนนะครับ  
    ในส่วนของตุลาการ ในส่วนของตุลาการนี่ผมก็อยากจะให้มีการปฏิรูป
เช่นเดียวกันนะครับ คือปฏิรูปการใช้ดุลยพินิจ ก็คือการท่ีพนักงานสอบสวนหรือพนักงานอัยการ 
ไปยื่นค าร้องขอฝากขังผู้ต้องหาหรือจ าเลยต่อศาล ศาลก็จะใช้ดุลยพินิจในการไม่อนุญาตให้มี
การประกันตัว ท้ัง ๆ ท่ีหลักทรัพย์ของประชาชนก็มีเพียงพอ และบางทีเป็นคดีเล็กน้อย 
ไม่ใช่คดีท่ีมีการก าหนดอัตราโทษสูง ทางตุลาการศาลยุติธรรมในเบื้องต้นก็ยังไม่ให้ประกันตัว  
บางคนต่อสู้คดีตั้งแต่ศาลชั้นต้น ศาลอุทธรณ์หรือศาลฎีกาก็ถูกจ าคุกมาตลอดท้ัง ๆ ท่ีเขาก็ได้
ต่อสู้คดี แต่เขาก็มีหลักทรัพย์ในการยื่นประกันตัวในระหว่างอุทธรณ์หรือระหว่างฎีกา  
ผมก็อยากจะให้การบังคับใช้กฎหมาย ในการใช้ดุลยพินิจของตุลาการให้มีความเป็นธรรม 
กับพี่น้องประชาชนมากกว่าการท่ีจะเป็นอยู่ในปัจจุบันนี้ ซึ่งประชาชนหลายคนเขาก็มา
ร้องเรียน หรือว่ามาบ่นให้ทราบว่าการปฏิบัติหน้าท่ีของพนักงานสอบสวน ต ารวจก็ดี  
หรื อพนั กงานอั ยการก็ ดี  หรื อการใช้ ดุ ลยพิ นิ จของตุ ลาการศาลก็ ดี  ประชาชน 
ไม่มีความพึงพอใจจากการปฏิบัติหน้าท่ีดังกล่าว แต่ก็ไม่มีอะไรท่ีจะไปโต้แย้งหรือคัดค้านได้ 
เนื่องจากว่าเป็นประชาชนอ านาจไม่มี ก็อยากจะให้สภาปฏิรูปแห่งชาติได้มีการก าหนด 
 



๓๘ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                 ศิริพร ๑๙/๒ 
 
มาตรการการบังคับใช้กฎหมายให้เร่งรัดให้มีความเป็นธรรมมากขึ้นกว่าท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบัน  
และสิ่งท่ีพูดกันมากในปัจจุบันก็คือเรื่องต ารวจเก็บส่วยต่าง ๆ นี่ครับ ผมก็อยากจะให้  
ทุกอย่ า ง ท่ีอยู่ ใ ต้ ดิ น ให้ เอ าขึ้ นมา เป็ นกฎหมายให้ บั งคับ ใช้ กั บพี่ น้ อ งประชาชน  
การทุจริตคอร์รัปชันในส่วนของต ารวจ หรือว่าหน่วยงานอื่นก็ตาม ก็จะได้หมดสิ้นไปจาก 
ประเทศไทยครับ กราบขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปเชิญคุณเฉลิมชัย เฟื่องคอน ครับ 
  นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน สมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ๐๕๑ จากจังหวัดอุตรดิตถ์ครับ หัวข้อเรื่อง จะท าอย่างไรให้มีการบังคับใช้กฎหมาย 
เป็นไปอย่าง เคร่ งครัดและเป็นธรรม กระผมขออธิบายถึ งองค์กรท่ีปฏิบัติหน้า ท่ี 
ในกระบวนการยุติธรรม ในระดับต้นน้ าคือส านักงานต ารวจแห่งชาติ กรมสอบสวนคดีพิเศษ  
ในระดับกลางน้ า ส านักงานอัยการสูงสุด และในระดับปลายน้ าคือศาล ท้ายท่ีสุดก็คือ 
เรือนจ า  ในกระบวนการยุติ ธรรมในระดับต้นน้ า  ถ้ าดู ถึ งสภาพการบริหารของ 
ส านัก งานต ารวจแห่ งชาติแล้ ว  ๒ .๓ แสนคนนะครับ  ๑ .  โยกย้ าย ไม่ เป็นธรรม  
เล่นพรรคเล่นพวก เสียเงินเข้าสู่ต าแหน่ง ผู้บังคับบัญชาขายต าแหน่ง ให้ลูกน้องตั้งเป็น 
แก๊งรับย้าย เลื่อนต าแหน่ง ----------------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         น าพร ๒๐/๑ 
 
๒. คือรวมศูนย์อ านาจในการโยกย้ายทุกต าแหน่ง สายการบังคับบัญชายาวเกินไป การเมือง
แทรกแซง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ครับ ส าหรับส านักงานต ารวจแห่งชาติท าผิดกฎหมายเสียเอง 
เปิดบ่อน หวยเถื่อน น้ ามันเถื่อน รีดไถประชาชน ค้ามนุษย์ ค้ายาเสพติด หน่วยงานต ารวจ 
มีมากเกินไป ถ้ า เราไปเ ท่ียวทะเลเราก็จะมี ต ารวจน้ า  ถ้ า เราอยู่บนถนนขับรถ 
ก็มีต ารวจทางหลวง ต ารวจจราจร แถมบางครั้งก็มีด่านเก็บสตางค์อีกด้วย ถ้าเราเข้าป่า 
มีต ารวจป่าไม้  ขึ้นรถไฟก็มีต ารวจรถไฟ ถ้าเราไปเ ท่ียวพัทยาก็มีต ารวจท่องเท่ียว  
รวมท้ังต ารวจโรงพักภูธร นครบาล ตชด. และต ารวจสอบสวนกลาง และหน่วยต ารวจ 
อีกหน่วยหนึ่งท่ีส าคัญก็คือ กรมสอบสวนคดีพิเศษถูกแทรกแซงทางการเมือง ในอดีตท่ีผ่านมา
ผู้บริหารไปรับใช้นักการเมือง รัฐบาลใช้ต ารวจหน่วยนี้ไปรังแกฝ่ายตรงข้าม คราวท่ีแล้ว
หน่วยงานนี้ก็เกือบล่มสลาย น่าจะยุบหรือไม่ก็ตั้งเป็นหน่วยงานองค์กรอิสระ ท้ัง ๆ ท่ี
เงินเดือนค่าตอบแทนหน่วยงานสอบสวนคดีพิเศษก็มาก แต่ก็ไม่ใช่เหตุผล ถ้าให้คะแนน 
การบังคับใช้กฎหมายและความเป็นธรรม หน่วยงานต ารวจควรจะให้สัก ๕๐ เปอร์เซ็นต์  
จะท าอย่างไรให้ต ารวจมีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม โอนหน่วยงาน
ของบางหน่วยท่ีมีมากเกินไปไปขึ้นตรงกับส่วนราชการท่ีรับผิดชอบโดยตรงจะได้ท างานได้
คล่องแคล่วและมีประสิทธิภาพ ควรกระจายอ านาจต ารวจให้ไปอยู่จังหวัดส่วนกลาง  
ต ารวจท้องถิ่นหรือท าให้สายการบังคับบัญชาสั้นลง ส่วนกระบวนการยุติธรรมในระดับกลางน้ า
ก็จะมีส านักงานอัยการสูงสุด ซึ่งข้าราชการในส านักงานอัยการสูงสุดนี้เงินเดือนสูงนะครับ 
เป็นแสน ส่วนใหญ่แล้วก็มีความรู้จบปริญญาตรีขึ้นไป ของเขามีคณะกรรมการบริหารงานบุคคล
เรียกว่า  คณะกรรมการอัยการล้วน ๆ ไม่มีนักการเมืองเข้ามาแทรกแซง การโยกย้าย 
ในแต่ ละครั้ งก็ มีความเป็นธรรม การเมื องแทรกแซงยาก การใช้ กฎหมายเคร่ งครั ด 
และเป็นธรรม .ถ้าให้คะแนนในระดับกลางน้ าของส านักงานอัยการสูงสุดนี้ก็ประมาณ  
๘๐-๙๐ เปอร์เซ็นต์ กระบวนการยุติธรรมปลายน้ าคือระบบศาล อันนี้เงินเดือนก็อยู่ใน 
ระดับเดียวกันนะครับ ความรู้ความสามารถมีความเชี่ยวชาญ คุณวุฒิก็จบปริญญาตรีขึ้นไป
เป็นส่วนใหญ่  และมีคณะกรรมการตุลาการเป็นองค์คณะในการบริหารงานบุคคล 
ไม่มีนักการเมืองเข้ามาแทรกแซง การโยกย้ายทุกครั้งผู้พิพากษาจะรู้ล่วงหน้า โยกย้าย 
เป็นธรรมการเมืองแทรกแซงไม่ได้ การใช้กฎหมายเคร่งครัดเกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  
หากยังไม่เป็นธรรมบ้าง ก็คือความล่าช้าในการพิจารณาคดีครับ ขอบคุณมากครับ 



๔๐ 
สปช. ๘/๒๕๕๘        น าพร ๒๐/๒ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปขอเรียนเชิญอาจารย์ประเสริฐ ชิตพงศ์ ครับ 
  นายประเสริ ฐ  ชิ ตพงศ์   :  กราบเรี ยนท่ านประธาน ท่ี เคารพ ผม  
รองศาสตราจารย์ประเสริฐ ชิตพงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดสงขลานะครับ  
ท่านประธานครับ เรื่องการปฏิบัติตามกฎหมายนะครับ แล้วก็การบังคับใช้กฎหมายให้เป็นไป
อย่างเคร่งครัดและเป็นธรรมนั้น ผมเชื่อมั่นว่ามีองค์ประกอบท่ีส าคัญอยู่ ๒ ส่วนนะครับ  
ส่วนหนึ่งก็คือตัวบทกฎหมายเองแล้วก็ผู้บังคับใช้กฎหมาย ---------------------------------------- 
 
                 - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๔๑ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               ธนัชญา ๒๑/๑ 
 
แต่อีกภาคส่วนหนึ่งก็คือภาคส่วนทางสังคมท่ีไปเกี่ยวข้องกับเรื่องของการบังคับใช้  
กฎหมายและถูกการใช้กฎหมายมาบังคับ ซึ่ ง ในส่วนท่ีเป็นโครงสร้างทางกฎหมาย 
แล้วก็การบังคับใช้กฎหมายนั้นผมคงจะไม่ไปแตะต้องในส่วนนั้นมาก เพราะคิดว่ามีท่านผู้รู้
ทางกฎหมาย แล้วก็มีผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องกับเรื่องของการบังคับใช้กฎหมายอยู่มากมาย  
แล้วก็มีหลายท่านก็ได้ให้ความเห็นไปแล้ว แต่อยากจะมีความเห็นในเรื่องท่ีเกี่ยวกับทางสังคม 
ซึ่งในทางสังคมมันมีประเด็นท่ีเป็นปัญหาและประเด็นท่ีเป็นโอกาสอยู่ ประเด็นท่ีเป็นปัญหานั้น 
ก็คือในสังคมไทยในเรื่องของการมีอภิสิทธิ์นะครับ มีอภิสิทธิ์ในรูปแบบต่าง ๆ มันท าให้ 
เรื่องของการใช้กฎหมายก็เลยกลายเป็นสิ่งท่ีท าให้เกิดปัญหาขึ้ นมาขาดความเป็นธรรม 
เพราะฉะนั้นท าอย่างไรในการปฏิรูปในคราวนี้วัฒนธรรมของคนไทยต้องมาปรับตัวกันมาก
พอสมควร วัฒนธรรมในเรื่องของการใช้อภิสิทธิ์ ท้ังในแง่ของผู้ใช้นะครับ ผู้ใช้อภิสิทธิ์  
แล้วก็ผู้ท่ีมีส่วนในการท่ีจะท าให้เกิดการใช้อภิสิทธิ์และผู้ท่ีได้รับการเสียเปรียบจากการท่ี 
มีผู้ใช้อภิสิทธิ์นั้น ๆ ไปใช้อภิสิทธิ์เพื่อเป็นประโยชน์ในการใช้กฎหมาย เพราะฉะนั้นผมคิดว่า
เราต้องมาคิดหาทางในการด าเนินการด้านต่าง ๆ ในทางท่ีจะท าให้สังคมเกิดส านึกร่วม 
ในการท่ีจะท าให้มองเรื่องการใช้อภิสิทธิ์ต่าง ๆ การเลือกปฏิบัติ รวมท้ังการท่ีมีการถูกลงโทษ
จากการท่ีมีการใช้อภิสิทธิ์เหล่านั้นขึ้นมาด้วย ในรูปแบบต่าง ๆ กันซึ่งอาจจะเป็นกระบวนการ
ทางสังคม เพราะว่าในกระบวนการทางกฎหมายและ การบังคับใช้กฎหมายนั้น 
ก็มีการด าเนินการอยู่แล้ว แต่กระบวนการทางสังคมท่ีจะมีส่วนเข้ามาช่วยในเรื่องของ 
การบังคับใช้กฎหมายแล้วก็ใช้อย่างเป็นธรรม ท าอย่างไรให้เรื่องของการอภิสิทธิ์ต่าง ๆ  
หรือเรื่องของการท่ีมีความรู้สึกว่าถ้าได้กระท าอะไรท่ีเป็นการฝ่าฝืนกฎหมายแล้วนี่เป็นสิ่ง  
ซึ่งมีความรู้สึกว่าเป็นการท่ีมีความแตกต่าง มีความรู้สึกได้รับการยกย่องจากกลุ่มคน 
ท่ีไม่เคารพกฎหมายด้วยกันนี่แหละ ท าอย่างไรเราถึงจะสามารถลดในสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ 
ลงมาให้ได้นะครับ เพราะฉะนั้นในการปฏิรูปอยากให้มองไปถึงการสร้างวัฒนธรรมของ 
การลดการใช้อภิสิทธิ์และการท่ีเราจะมาให้ความส าคัญกับผู้ท่ีมีการเคารพในกฎหมาย เช่น 
การปลูกฝั ง  สิ่ ง เหล่ านี้ มาจากครอบครั ว  มาจากสถานศึกษา มาจากโรง เรี ยน 
แล้วก็มีการปลูกฝังให้การเคารพกฎหมายเป็นสิ่งซึ่งเป็นการยอมรับในสังคม เป็นการท าให้  
ผู้ท่ีเคารพกฎหมายอย่างจริงจังได้รับการยกย่อง มีการปลูกฝังทัศนคติ มีการด าเนินการ 
อะไรต่าง ๆ ในหลาย ๆ ด้าน รณรงค์ให้ภาคส่วนต่าง ๆ ได้ส่งเสริ มสนับสนุนให้ได้รับ  
ให้ผู้ท่ีปฏิบัติถูกต้องตามกฎหมายและเคารพในกฎหมายได้รับเกียรติได้รับการยอมรับนับถือ



๔๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               ธนัชญา ๒๑/๒ 
 
ในประเด็นต่าง ๆ ท่ีผมกราบเรียนไปอาจจะเป็นเรื่องทางนามธรรมอยู่มาก แต่ผมคิดว่า 
ถ้าเราจะปฏิรูปแล้ว การปฏิรูปวัฒนธรรมในสังคมไทยให้เรื่องของการเคารพกฎหมาย 
เป็นเรื่องซึ่งถือว่าเป็นเกียรติมีศักดิ์มีศรีและได้รับการยกย่องมากกว่าการไปยกย่อง 
คน ท่ี ไม่ เคารพหรือไม่ปฏิบัติ ตามกฎหมายหรือ ใช้อภิสิทธิ์ ต่ าง  ๆ  และท า ให้ เกิด 
การผิดกฎหมายขึ้นมา แต่คนเหล่านั้นได้รับการยกย่องอยู่นะครับ เพราะฉะนั้นต้องช่วยกัน
สร้างจะเรียกว่า รณรงค์หรือสร้างบรรทัดฐานหรือหล่อหลอมกล่อมเกลาผู้คนตั้งแต่  
เป็นเยาวชนอยู่ในรูปแบบต่าง ๆ อย่างท่ีผมได้กราบเรียนแล้วตั้งแต่ครอบครัว สถานศึกษา  
และในสังคมนะครับ เพราะฉะนั้นก็อยากจะมองไปในแนวทางท่ีมันเป็นนามธรรม  
แต่ท าอย่างไรให้นามธรรมเหล่านั้นเป็นรูปธรรมขึ้นมาได้นะครับ ก็ขออนุญาตท่ีจะกราบเรียน
ท่านประธานครับ  
 
                         - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 
สปช. ๘/๒๕๕๘        ภิรญา ๒๒/๑ 
   
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ผมจะขออนุญาตอ่านชื่อท่านสมาชิกท่ีแสดงความจ านงเอาไว้นะครับ เพื่อประโยชน์ในการ
เตรียมตัว ท่านต่อไปคือ คุณสืบพงศ์ ธรรมชาติ ต่อด้วยคุณหมออ าพล จินดาวัฒนะ   
คุณกิติพงศ์  อุรพีพัฒนพงศ์  คุณธวัช สุวุฒิกุล แล้วก็คุณประทวน สุทธิอ านวยเดช  
ขอเชิญคุณสืบพงศ์ ธรรมชาติ ครับ 
  นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม รองศาสตราจารย์สืบพงศ์ 
ธรรมชาติ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ในประเด็นอภิปรายท่ัวไป 
ท าอย่างไรให้มีการบังคับใช้กฎหมายเป็นไปอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม ค า ๒ ค านี้เป็นค า 
ท่ีมีความหมายมาก บังคับใช้กฎหมายก็คือการท่ีพยายามใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด  
เพราะค าว่าบังคับนี่ต้องท าครับ เป็นธรรมก็คือถูกต้องและเป็นจริง ธรรมะ ภาษาสันสกฤต 
ถ้า ธรรมะ ม ๒ ตัว บาลี ความหมายเดียวกันครับ คือความจริงในภาษาไทย เพราะในการ
บังคับกฎหมายและให้เป็นธรรมนัน้ผมว่า 
    ข้อท่ี ๑ ผู้บังคับใช้กฎหมายจะต้องปฏิบัติจริงครับ รับผิดชอบในหน้าท่ีและ 
มีวินัย ซึ่งเป็นคุณธรรม จริยธรรม ๒ ประการนี้ หน้าท่ีก็คือหน้าท่ีของท่านต้องท าตามหน้าท่ี 
ถ้าไม่ท าตามหน้าท่ีละเลยหน้าท่ี ถือว่าผิดครับ ผิดท้ังกฎหมาย ผิดท้ังคุณธรรมและจริยธรรม 
ทีนี้ผู้ ท่ีจะบังคับใช้กฎหมายก็มีอยู่   ๑. ต ารวจ  ๒. อัยการ และ ๓. คือศาลครับ ตามท่ี 
ท่านผู้อภิปรายหลายท่านได้อภิปรายไปแล้ว ในขั้นต้นของต ารวจนั้นในการบังคับใช้กฎหมาย  
ซึ่งพี่น้องต ารวจ ๒-๓ ท่านได้อภิปรายแสดงความคิดเห็นไปแล้วว่าต้องใช้อย่างเป็นธรรม  
อย่าเห็นแก่พรรคแก่พวก อย่าเห็นแก่อามิสสินจ้าง ซึ่งท่ีผ่านมานั้นบางท่านก็อภิปรายไปแล้วว่า  
ถ้ามีอามิสสินจ้างแล้วกฎหมายก็จะไม่เป็นกฎหมาย ตัวกฎหมายมีเป็นลายลักษณ์ชัดเจนครับ 
ภาษาไทยอ่านชัด แต่บางทีก็พยายามจะตีความกฎหมายให้เบี่ยงเบนไปก็มีเหมือนกัน  
ท่ีจริงภาษาไทยมันก็ไม่ค่อยจะโอ้เอ้อะไรมากนักหรอกครับ เข้าใจได้ง่าย แล้วก็มีการถามกันว่า
คนดีเป็นอย่างไร ก็เป็นลักษณะการถามแบบเล่นลิ้นและเล่นส านวนกันก็มี ท่ีจริงรู้อยู่แล้วว่า
คนดีเป็นอย่างไร และความจริงความถูกต้องคืออย่างไร บางคนยังมาตีส านวนว่าธรรมะของ
อีกคนหนึ่งว่าอย่างนี้ แต่ของอีกคนหนึ่งว่าอย่างนั้น แต่ท่ีจริงค าว่า ธรรมะคือความถูกต้อง  
ความดีงาม ความไพเราะ ความน่าฟัง อะไรเหล่านี้คือธรรมะ หรืออย่างท่านพุทธทาสบอก
ธรรมะคือหน้าท่ี อันนี้ชัดมากนะครับ เพราะถ้าท าหน้าท่ีก็คือท่านปฏิบัติธรรมะครับ  
ปฏิบัติธรรม เพราะฉะนั้นกลุ่มของผู้ใช้กฎหมายท้ัง ๓ กลุ่ม ซึ่งผมเชื่อว่าแต่ละกลุ่มนั้น 



๔๔ 
สปช. ๘/๒๕๕๘        ภิรญา ๒๒/๒ 
 
ได้คัดมาอย่างดีแล้วครับ แต่ว่าการคัดมาอย่างดีบางทีก็เผลอครับ ได้ท่ีไม่ดีเข้าไปก็มี แต่บางที
ดีตั้งแต่ต้น แต่พอไปตอนกลางและตอนปลายกลับไม่ดีก็มี เพราะมีบางสิ่งบางอย่างเข้าไปดึง
ท าให้ไม่ดีได้ครับ นี่คือส่วนท่ีหนึ่งนะครับ ผู้บังคับใช้กฎหมายจะต้องรับผิดชอบในหน้าท่ีและ
มีวินัย คือบังคับตัวเองให้ได้ครับ มา ๕,๐๐๐,๐๐๐ ก็ท าเฉยไว้ครับ อดกลั้นเอาไว้  
มา ๑๐ ล้านก็เฉยไว้อดกลั้นเอาไว้ได้ไหม นี่คือความมีวินัย  
   ข้อท่ี ๒ มีมาตรการลงโทษอย่างจริงจังกับผู้ท่ีไม่ใช้กฎหมายไม่เป็นไปตามนั้น 
เพราะฉะนั้นถ้าใครท าไม่ถูกต้อง ไม่บังคับใช้กฎหมาย และใช้อย่างไม่เป็นธรรม ถ้ามีหลักฐาน
พอผมว่าต้องเอาจริงครับท่านประธาน ถ้าไม่เอาจริงละก็จะได้ใจแล้วก็เหลิงไปเรื่อย  
ต้องลงโทษกันจริงจัง นี่คืออันที่ ๑ ผู้ใช้กฎหมายไม่ท าตามท่ีควรจะท า  
  ข้อท่ี ๓ ผู้ใช้กฎหมายซึ่งเรามีอยู่จ านวนมากท้ัง ๓ กลุ่ม ผมว่าในกลุ่มของ 
แต่ละกลุ่มนั้นพัฒนากันเองนะครับ พัฒนากันเอง เพราะผมเชื่อว่าในกลุ่มนั้นจะต้องมีคนดี 
คนมีธรรมะสูงอยู่ไม่น้อย เพราะฉะนั้นพัฒนากันเอง น ามาอบรมว่าอะไรคือสิ่งท่ีถูกต้องดีงาม 
ท้ังอบเข้าไปให้อุ่น ๆ ให้ร้อน ๆ แล้วก็รมเข้าไปนานเข้าก็เปลี่ยนพฤติกรรมได้ เช่นเดียวกัน 
ผมว่านะครับ อันนี้คือส่วนหนึ่งนะครับ 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               จินตนา ๒๓/๑ 
 
และอีกส่วนหนึ่งสุดท้ายก็คือระยะยาว สร้างคนดีคนเก่งให้ได้ด้วยระบบการศึกษา  
ท่านเลขาธิการ สพฐ. ท่านดอกเตอร์กมล รอดคล้าย ก็ได้คุยกันเมื่อเช้าว่าเราจะแก้ปัญหานี้
อย่างไร สร้างคนดี คนเก่งให้เกิดคนรุ่นใหม่ขึ้นมา และป้อนคนดีคนเก่งเข้าไปในกลุ่มของ
กฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นต ารวจ ไม่ว่าจะเป็นอัยการ ไม่ว่าจะเป็นทหาร แต่ผมเชื่อว่าท้ัง ๓ กลุ่ม 
คนดีมากกว่าคนไม่ดีครับ ผมเชื่ออย่างนั้นท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นเราต้องให้คนดี 
เป็นผู้ท่ีท าให้คนท่ีไม่ดีนั้นดีตามล าดับ แต่ถ้าไม่ดีจริง จงใช้กฎหมายแล้วลงโทษตามมาตรการ
และข้อก าหนดที่ก าหนดเอาไว้ครับท่านประธานครับ ขอบพระคุณมากครับ 
    ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
คุณหมออ าพลขอเล่ือนไปก่อนนะครับ ก็ขอเชิญคุณกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ ครับ 
    นายกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์   :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ เรื่องการบังคับใช้กฎหมายในประเทศไทยเราพูดกันมา
เยอะมากนะครับ เรามีกฎหมายหลายฉบับ มีปัญหาทีหนึ่งก็ เสนอกฎหมายทุกครั้ ง  
เรามีกฎหมายเป็นร้อย ๆ รวมกฎกระทรวงก็เป็นแสนฉบับ และถามว่าท าไมการบังคับใช้
กฎหมายถึงไม่ได้มีประสิทธิภาพ ผมคิดว่ าสิ่งหนึ่งท่ีผมคิดว่าส าคัญมาก ผมขอพูดว่า 
มี ๓ ล นะครับ  
    ล ท่ี ๑ คือลดกฎหมายเสียหน่อย เรามีกฎหมายมากมาย มีกฎหมายเฟ้อมาก 
เราต้องลดกฎหมายท่ีไม่มีความจ าเป็น กฎหมายท่ีมอบดุลยพินิจให้ภาครัฐ กฎหมาย 
ท่ีให้อ านาจต่าง ๆ แก่องค์กรของรัฐในการใช้อ านาจ การขออนุญาต การจดแจ้งต่าง ๆ  
ท่ีเราคุยกันซึ่งน าไปสู่การทุจริตคอร์รัปชัน ท าอย่างไรท่ีเราจะลดกฎหมายท่ีไม่มีความจ าเป็นลง  
     ล ท่ี ๒ คือลดอ านาจของเจ้าหน้าท่ีภาครัฐในการตรากฎหมาย ลดการใช้
อ านาจท่ีไม่จ าเป็นของเจ้าหน้าท่ีของรัฐได้ไหม ยกตัวอย่างท่ีผมเคยพูดหลายครั้งก็คือ 
คดีหมิ่นประมาทท่ีเป็นความผิดส่วนตัวของเอกชน ท าไมเจ้าหน้าท่ีภาครัฐจะต้องไปดูแล
ความเสียหายคนนั้น คนนั้นควรจะไปหาทนายฟ้องคดีเอง รัฐจะต้องเอาอัยการ เอาต ารวจ 
เคยมีผลวิจัยทีดีอาร์ไอ (TDRI) ถ้าผมจ าไม่ผิดบอกว่าคดี ๑ คดีรัฐต้องใช้เงินประมาณ  
๒๐๐,๐๐๐ กว่าบาทต่อ ๑ คดี ในทางเศรษฐศาสตร์ไม่คุ้มกันนะครับ ท าอย่างไรท่ีลดอ านาจ 
ให้อ านาจท่ีจ าเป็นเท่านั้นท่ีอยู่กับต ารวจ ต ารวจนี้เป็นองค์กรท่ีมีปัญหาเรื่องบังคับใช้กฎหมาย
มากท่ีสุดของประเทศไทย ทุกเรื่องให้ต ารวจหมดเลยครับ จราจร สารพัด ถ้าเราลดอ านาจ
ตรงนี้ลงได้ การใช้อ านาจก็จะน้อยไป ก็จะลดน้อยลง อาทิตย์ท่ีแล้วคนขับรถของผมขับรถมา 



๔๖ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               จินตนา ๒๓/๒ 
 
จอดล้ าเส้นเขาบอกว่าต ารวจจราจรยืนปรับเป็นร้อยคนครับ ผมถามว่าเสียเงินหรือเปล่า  
บอกเสียค่าปรับหรือเปล่า เสีย แล้วเสียได้ใบเสร็จไหม ไม่ได้ คนละ ๒๐๐ บาท เพราะวันดีคืนดี
ท่านนึกใช้กฎหมายท่านก็ใช้กฎหมาย อันนี้ผมไม่อยากจะว่าต ารวจจราจรนะครับ อันนี้คือ 
สิ่งท่ีเราเห็นกันจนชินตาว่าเป็นเรื่องปกติ ถ้าลดอ านาจของเขาให้ลง ลดอ านาจกฎหมายลง 
ก็จะแก้ปัญหานี้ได้  
    การลดต่อไปท่ีลดก็คือลดหน่วยงานท่ีบังคับใช้กฎหมายลงให้เหลือจ าเป็น 
จริง ๆ ได้ไหมครับ ให้ต ารวจดูแลเรื่องความสงบเรียบร้อยจริง ๆ อย่าไปดูแลเรื่องสารพัด
ใบอนุญาตให้หน่วยงานอื่นเป็นคนดูแล ไปตรวจจับทีหนึ่งใบอนุญาตต ารวจก็ได้ สจ. ก็ได้ 
เทศบาลก็ได้ อันนี้มันไม่ใช่แล้วละครับ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าต้องลด แล้วไปเพิ่มครับ  
เพิ่มอะไรครับ เพิ่มการมีส่วนร่วมของประชาสังคม การบังคับใช้กฎหมายโดยต้องเขียน
กฎหมายให้ประชาสังคมหรือชุมชนมีสิทธิฟ้องร้องคดีแพ่ง อาญา ปกครองได้ ถ้าหากโดยรัฐ
ไม่ปฏิบัติตามเมื่อได้ร้องเรียนไปตามก าหนดแล้ว วันนี้เราจะเห็นครับ การก่อสร้างผิดระเบียบ
การท าอะไรผิดระเบียบ ถ้าหน่วยงานของรัฐไม่ด าเนินการเอกชนท าไม่ได้ จะท าอย่างไร 
จะเพิ่มอ านาจให้กับภาคประชาสังคม ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๔๗ 
สปช. ๘/๒๕๕๘              จงถนอม ๒๔/๑ 
 
อันนี้ผมคิดว่าส าคัญมากท่ีจะสร้างความเข้มแข็ง ในรัฐธรรมนูญใหม่เราพูดถึงการมีส่วนร่วม
ในทางการเมืองของประชาสังคม เพราะฉะนั้นเราต้องเพิ่มอ านาจตรงนี้ให้ แก้ไขกฎหมาย 
ก็จ าเป็น เพิ่มกลไกของโซเชียล มีเดีย (Social media) การละเมิดผิดกฎหมาย การจอดรถ 
ก็ไปจอดรถท่ีคนพิการ ใช้โซเชียล มีเดียเป็นการลงโทษประจาน แต่ว่าต้องมีการตรวจสอบ
เสียก่อนนะครับ ไม่อย่างนั้นเดี๋ยวอาจจะถูกฟ้องได้ ท าอย่างไรให้สื่อเผยแพร่คนผิดกฎหมาย 
และต้องเพิ่มการศึกษาว่าการผิดกฎหมายนั้นถึงแม้ไม่กระทบท่านในด้านส่วนตัว แต่กระทบ
ส่วนรวมท่านต้องเทก แอกชัน (Take action) เราเห็นคนสูบบุหรี่ ในสวนสาธารณะ 
เราก็ไม่กล้าไปบอกเขา เราเห็นคนสูบบุหรี่ในท่ีผิดกฎหมายเราก็ไม่กล้าไปบอกเขาเพราะกลัว
ถูกต่อว่าว่าไม่ใช่เรื่องของคุณ ท าอย่างไรให้สังคมไทยรู้สึกว่าการมีส่วนร่วมในการบังคับใช้
กฎหมายเป็นหน้าท่ีของประชาชนไทยทุกคนนะครับ ผมคิดว่าเราต้องสร้างวัฒนธรรม  
สร้ า งการศึ กษา ผมฝากให้ คณะกรรมาธิ ก ารปฏิ รู ปการศึ กษา เอา เรื่ อ งนี้ ไป ใส่  
เรื่องการบังคับใช้กฎหมายนี่ แล้วเลิกเสียทีเถอะครับว่าถ้าอยากจะมีอะไรต้องออกกฎหมาย
ทุกครั้ง ก่อนออกกฎหมายคิดให้ดีก่อนว่าออกแล้วบังคับใช้อย่างไร ผมคิดว่าปัญหาการบังคับใช้
กฎหมายของไทยเป็นเรื่องท่ีใหญ่มาก แล้วก็เป็นเร่ืองท่ีต้องใช้เวลา กราบขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปคุณประทวน สุทธิอ านวยเดช ครับ 
  นายประทวน สุทธิอ านวยเดช  :  กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม 
ประทวน สิทธิอ านวยเดช ครับ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑๒๖ จังหวัดลพบุรี ท่านครับ  
ท าอย่างไรให้มีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม ผมขออนุญาตน าเรียน
ข้อมูลให้สภาแห่งนี้มีอยู่ด้ วยกัน ๒-๓ เรื่อง การบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด 
และเป็นธรรมเป็นภาระหน้าท่ีของกระบวนการยุติธรรม พวกเราทุกคนคงทราบดีนะครับ 
โดยเริ่มจากต ารวจ จะเน้นการป้องกันปราบปรามและอาชญากรรม จับกุมผู้ต้องหา  
อัยการเป็นผู้กระท าส านวนคดี ศาลเป็นผู้ตัดสินคดีครับ ตลอดจนเจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
ในหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีดูแลก ากับกฎหมายตาม พ.ร.บ. ต่าง ๆ ตามกรม ตามกระทรวง 
ท่ี ใ ช้ กั นอยู่ ปั จ จุ บั น นี้  แ ต่ ท่ี ผ่ า นม าค รั บ ท่ าน  ปล่ อ ยปละ ละ เ ลย  เ ลื อ กปฏิ บั ติ  
เจ้าหน้าท่ีท่ีดีก็มีมากครับ และเจ้าหน้าท่ี ท่ีไม่ดีก็มี เช่นกัน เจ้าหน้าท่ีท่ีไม่ดีนี่ละครับ  
เป็นตัวบ่อเกิดของปัญหา มีการซื้อต าแหน่ง มีการได้มาของอ านาจหน้าท่ี อันนี้ละครับ 
 



๔๘ 
สปช. ๘/๒๕๕๘              จงถนอม ๒๔/๒ 
 
เป็นรากเหง้าของปัญหาท่ีเป็นอยู่ทุกวันนี้ ข้าราชการท่ีเป็นใหญ่เป็นโตนี่ครับจะซื้อต าแหน่ง 
เขาจะอ านวยความสะดวกหรืออ านวยความยุติธรรมให้กับประชาชนได้อย่างไร เขาจะต้อง
ถอนทุน อันนี้เราคุยกันเรื่อย แล้วก็ผมติดตามข่าวทางสื่อ แม้แต่ทางสภาผู้แทนราษฎร 
ก็พูดกันอย่างนี้ว่าท่ีมาของอ านาจ ท่ีมาของต าแหน่ง ถ้ามีการซื้อสิทธิขายเสียงจะไม่ได้มา 
ซึ่งความยุติธรรมนะครับท่าน อันนี้ก็เป็นประเด็นหนึ่งท่ีเราพูดกัน การปฏิบัติหน้าท่ีของ
ต ารวจเป็นอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม ใครเป็นผู้ตรวจสอบครับ มีการให้ข้อมูลกับ
ประชาชนหรือไม่ ถ้าประชาชนไม่ได้รับความเป็นธรรมจะร้องเรียนได้ไหม คดีดัง ๆ โชคดีครับ
ท่ีมีสื่อมวลชนออกข่าวแล้วก็เป็นปากเป็นเสียงตามข่าวให้ ต ารวจก็มีการแถลง มีการให้ข้อมูล
ตามวาระไป แต่ถ้าคดีอยู่ขั้นของอัยการครับท่าน ใครล่ ะจะติดตาม แล้วก็ในเรื่องของ 
ถ้ าศาลล่ะครับ ศาลตัดสินมี ความยุติ ธรรมเพียงพอหรือไม่  ใครเป็นผู้ตรวจสอบ  
ถ้าไม่ถูกต้องประชาชนจะพึ่งใคร รัฐบาลครับมีสภาเป็นผู้ตรวจสอบ ส.ส. มีประชาชน 
เป็นผู้ ตรวจสอบครับ ข้ าราชการท่ัวไปก็มี  ป.ป.ช. คอยตรวจสอบ แต่ ตุ ลาการละครับ 
ใครเป็นผู้ตรวจสอบหรือคานอ านาจ แต่ถ้ าบอกว่าตุลาการตรวจสอบกันเองได้  
รัฐบาลตรวจสอบกันเองได้ไม่ต้องชี้แจงสภา ข้าราชการล่ะ ถ้าบอกกระทรวงนั้นตรวจสอบกันได้
ไม่ต้องมี ป.ป.ช. ครับ ประเทศชาติคงล่มจมครับท่าน ประชาธิปไตยมีอ านาจอยู่ ๓ อ านาจ 
ท่ีใช้กันอยู่ปัจจุบันคือบริหาร นิติบัญญัติ ตุลาการ ต้องตรวจสอบกันได้และคานอ านาจ 
กันได้ครับท่านประธาน ข้อเสนอแนะของผมในเรื่องของการแก้ไขปัญหาท่ีผมได้กล่าว 
ไปแล้วนี่นะครับมีอยู่ด้วยกัน ๓-๔ ข้อ  
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๒๕/๑ 
 
  ข้อแรกคือปรับระบบการแต่ งตั้ ง โยกย้ายข้ าราชการให้มีคุณธรรม  
ซึ่งเราเพียรพยายามว่าข้าราชการต้องมีคุณธรรม คุณธรรมประกอบด้วยอะไร พยายามท่ีจะ
เสริมเข้าไป ก.พ.ร. ใส่เข้าไป ก.พ. ใส่เข้าไป หน่วยงานต้นสังกัดก็ใส่เข้าไปแต่ละหน่วย  
แต่บุคคลผู้นั้นซึ้งในคุณธรรมหรือยัง ถ้าไม่ได้ครับท่านประธาน สอบเอาครับ ใช้วิธีสอบ 
เลื่อนต าแหน่ง ใช้ข้อสอบเป็นคนตัดสิน เราไม่มีหนทางไหนแล้วครับ     
   ๒. ก าจัดข้าราชการท่ีไม่ดีอย่าให้มีอ านาจ เดี๋ยวประชาชนจะเดือดร้อน 
กระบวนการก าจัดพวกเราก็ต้องคิดกันในสภาปฏิรูปแห่งชาติว่าจะก าจัดข้าราชการท่ีไม่ดี
อย่างไร   
   ๓. ส่งเสริมให้ก าลังใจข้าราชการท่ีท างานดีและมีคุณธรรมให้ก้าวหน้า  
อันนี้ผู้บังคับบัญชาระดับแต่ละกรม กอง แต่ละกระทรวงก็ต้องดู แล้วก็ต้องให้ความเป็นธรรม
อย่างจริงจัง   
    ๔. จัดตั้งองค์กรประชาชนครับท่าน คอยตรวจสอบปฏิบัติหน้าท่ีกระบวนการ
ยุติธรรม ตั้งแต่ต ารวจ อัยการถึงศาลครับ ซึ่งดูแล้วมันยาก ผมก็ว่าเราก าลังจะคิดกันว่า 
จะท าอย่างไรต่อไปนะครับ อันนี้ถ้าเราสามารถมีการคานอ านาจกันได้ ท้ัง ๓ หลัก  
ตั้ ง แต่ ใน เรื่ อ งของการบริหาร นิ ติ บัญญัติ  ตุ ลาการ แล้ วผมเชื่ อว่ าความยุติ ธรรม 
จะเกิดแน่นอนครับท่านประธานครับ 
   ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปท่านอาจารย์ชาติชาย ณ เชียงใหม่ ครับ  
  นายชาติชาย ณ เชียงใหม่  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ในประเด็นท่ีเรา
ก าลังอภิปรายนี้ผมเห็นว่าการท่ีเราจะมีการบังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจังและเป็นธรรมนั้น
เราคงต้องพิจารณาเรื่องนี้อย่างเป็นระบบ ซึ่งในความเห็นของผม ณ ชั้นนี้เห็นว่ามีปัจจัย 
ท่ีสัมพันธ์กันอยู่ ๔ ด้านด้วยกัน  อันท่ี ๑ ก็คือเรื่องขององค์กรหรือหน่วยงานท่ีมีอ านาจ 
บังคับใช้กฎหมาย  เรื่องท่ี ๒ อยู่ท่ีตัวกฎหมายท่ีอาจจะไม่รัดกุม หรือว่ามีเนื้อหาไม่ทันต่อ
เงื่อนไขทางสังคมท่ีเปลี่ยนไปเร็ว  ปัจจัยท่ี ๓ ก็คือตัวผู้ท่ีเจตนาตั้งใจท่ีจะไม่ปฏิบัติตาม
กฎหมาย  แล้วประเด็นท่ี ๔ ก็คือการควบคุมทางสังคมนะครับ เราคงต้องปฏิรูปท้ัง ๔ ด้าน
ให้พร้อมกัน ผมคิดว่าเรารู้มานาน โดยเฉพาะทางด้านอาชญาวิทยานะครับ อย่างเช่น  
นักอาชญาวิทยา อเมริกันชื่ อ เจมส์  วิลสัน กับ จอร์จ เคลียริ่ ง ก็มีชื่ อเสียงในการน า 
ทฤษฎี ท่ี เรียกว่า ทฤษฎีกระจกหน้าต่างแตก มาอธิบายให้ เห็นว่ าการท่ีคนหลีกเลี่ ยง 



๕๐ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๒๕/๒ 
 
ไม่ปฏิบัติตามกฎหมายนั้นเพราะสังคมนี่เกิดในสภาพไร้ระเบียบ การไร้ระเบียบนั้นเกิดจาก
เมื่อมีผู้ท าผิด เจ้าหน้าท่ีปล่อยปละละเลยไปทีละเล็กทีละน้อยจนผู้คนมองเห็นว่าเรื่องเหล่านี้
ไม่มีใครสนใจก็เลยท าให้ผู้ ท่ีเจตนา หรือว่ามีแนวโน้มท่ีจะไม่ท าตามกฎหมายนั้นได้ใจ 
หรือมีแรงจูงใจท่ีจะไม่ท าตามกฎหมายนะครับ แล้วเมื่อท ากันอย่างนี้มากเข้าก็กลายเป็น 
โรคระบาด ท้ังบ้านท้ังเมืองก็จะกลายเป็นไม่ท าตามกฎหมายกันไป จนกระท่ังอยู่ในภาวะท่ี
เราเห็นว่าไม่เกรงกลัวกฎหมายหรือมีเงินก็ซื้อกฎหมายได้ อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้น 
ถ้าจากทฤษฎีอย่างนี้เราควรจะปฏิรูปโดยเฉพาะใน ๔ ด้านท่ีผมเรียนมา  
    เรื่องแรกก็คือเรื่องของหน่วยงานท่ีบังคับใช้กฎหมายนั้นหรือมีอ านาจหน้าท่ีนั้น 
เราคงต้องปรับรื้อใน ๓-๔ เรื่องด้วยกัน  เรื่องแรกก็คือว่าการท่ีจะต้องพัฒนาหรือท าให้ผู้น า 
ผู้บังคับบัญชาในทุกระดับนั้นมีจริยธรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งมีการรู้ เป็นผู้ท่ีมีความรู้จริง 
ในเรื่องท่ีท า ใช้ดุลยพินิจอย่างเท่ียงธรรม มีกลไกในการตรวจสอบ สอบทานการตัดสินใจ 
ของเขาอยู่อย่างสม่ าเสมอ เพื่อให้เขาพร้อมท่ีจะรับผิด  
   อันท่ี ๒ ต้องรื้อระบบบริหารงานบุคคลของหน่วยงานเหล่านี้  ตั้ งแต่ 
การไปสรรหา คัดเลือก อบรม ให้รางวัล เลื่อนต าแหน่ง ประเมินผล ลงโทษวินัย ซึ่งเวลานี้ 
หน่วยราชการไทยเราเรื่องการบริหารงานบุคคลนั้นต้องยอมรับว่ายังอยู่ในชั้นท่ีเรียกว่า 
ไม่ทันสมัย ไม่ทันเหตุการณ์ ท าให้เราไม่ค่อยได้คนท่ีสมควรจะมาเป็นเจ้าหน้าท่ีผู้ใช้อ านาจรัฐ 
ได้แต่คนท่ีอยากจะเป็น อันนี้เป็นปัญหาของประเทศไทยจริง ๆ และเมื่อเราได้คนสมควร 
มาเป็นแล้วเราก็ ไม่มีความสามารถท่ีจะรักษาเขาไว้ด้วย อยู่ ได้ ไม่นานเขาก็หนีไป 
เพราะเขาอยู่ไม่ได้นะครับ          
          
 

       - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
สปช. ๘/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๒๖/๑ 
 
  ประการท่ี ๓ ก็คือว่าต้องไม่ลืมว่าเราละเลยการปลูกฝังอุดมการณ์และ
คุณธรรมของการเป็นข้าราชการท่ีดีหรือต ารวจท่ีดี เจ้าหน้าท่ีท่ีดีมานานนะครับ เราปล่อยให้
เป็นเรื่องของกลไกตลาดหรือแล้วแต่คนตัวใครตัวมันนะครับ ท าให้คนในยุคปัจจุบันกลายเป็น
คนซึ่งไม่มีหลัก ไม่มีอุดมคติ ไม่มีอุดมการณ์ในการด ารงชีวิตนะครับ ซึ่งอันนี้เป็นสิ่งท่ี 
ประเทศอื่นท่ีเขาก้าวหน้าดีกว่าเรามีวินัยนั้น เขาไม่ได้ปล่อยปละละเลยเรื่องนี้ 
  ประเด็นท่ี ๒ ซึ่งเป็นปัจจัยเกี่ยวข้องจริง ๆ ก็คือเรื่องปรับปรุงกฎหมาย  
ผมคิดว่าเวลานี้น่าจะต้องเร่งออกกฎหมายท่ีก าหนดให้หน่วยงานของรัฐท่ีมีอ านาจหน้าท่ี 
ในการอนุมัติ อนุญาต จับกุม ลงโทษปรับอะไรต่าง ๆ นี่ต้องประกาศให้ประชาชนทราบ 
อย่างชัดเจนว่าเรื่องต่าง ๆ นั้นมีขั้นตอน วิธีการ เงื่อนไข หลักเกณฑ์ ตัดสินใจอย่างไร 
ชาวบ้านสามารถจะอุทธรณ์ได้อย่างไรแล้วท าเป็นคู่มือ ซึ่งเรื่องนี้ก็น่าดีใจซึ่งเมื่อวันท่ี ๑๖ 
มกราคมท่ีผ่านมานี้ก็ ได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติการอ านวยความสะดวก 
ในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการขึ้น แต่ว่าก็ยังเพิ่งประกาศใช้ แต่ต้องการกฎหมาย
ท านองอย่างนี้มากขึ้นอีกตั้งเยอะนะครับในหลาย ๆ เรื่อง ซึ่งเรื่องนี้เป็นเพียงเรื่องการอนุญาต 
  ประเด็นท่ี ๓ ท่ีต้องเร่งท าก็คือว่า เวลานี้การลงโทษผู้ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตาม
กฎหมาย แม้ว่าจะท าอย่างรุนแรงหรือจริงจังก็ตาม แต่ไม่เป็นท่ีรู้เห็นท่ัวกันครับ มีแต่เรื่องรู้ว่า
คนไหนท าผิดบ้าง แต่กว่าจะรู้ว่าเขาถูกลงโทษแค่ไหนอย่างไร คนท่ัวไปไม่รู้ หรือรู้ก็ลืมไปแล้ว
หรือรู้อย่างท่ีท าให้คนฝ่าฝืนก็ไม่อายนะครับ คนท่ีเห็นอยู่รอบข้างก็ไม่เกรงกลัวตามไปด้วย 
  และประการสุดท้าย ก็คือต้องสร้างแรงกดดันทางสังคมครับ เวลานี้  
สื่อสาธารณะในเรื่องของทีวีสาธารณะนะครับ สื่อสิ่งพิมพ์ต่าง ๆ รวมท้ังเว็บไซต์ ตลอดจน 
เฟสบุ๊ค (Facebook) หรือโซเชียล มีเดีย ท าให้คนในบ้านเมืองสว่างมากขึ้นนะครับ  
ไม่ได้มืดสลัว ผมคิดว่าต้องท าให้คนท่ีจะท าผิดคิดว่าไม่คุ้ม ท าให้เจ้าหน้าท่ีท าความผิดได้ยาก 
และท า ให้ คนรู้ สึ ก ว่ า รู้ สึ กสนุ กกับการถื อ เป็นธุ ร ะ ท่ีจะคอยตะโกนคอยบอกว่ า 
อะไรไม่ดีเกิดขึ้นนะครับ เพราะโซเชียล มีเดียนั้นท าให้เขาไม่ต้องไปปะทะกับผู้กระท า
ความผิดโดยตรง เป็นสื่อท่ีเราน่าจะต้องรีบใช้ประโยชน์จากมัน ขอสรุปว่าในเรื่องนี้จะต้อง 
ท าไปพร้อมกันปฏิรูปท้ัง ๔ ด้านสัมพันธ์กัน คือหน่วยงาน องค์กรภาครัฐ เจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
ระบบและกลไกกฎหมายและสร้างแรงกดดันทางสังคมครับ ขอบคุณมากครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหน่ึง)  :  
ต่อไปเชิญคุณเปร่ือง จันดา ครับ 



๕๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                       พุทธชาติ  ๒๖/๒ 
 
  นายเปรื่อง จันดา  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพครับ ผม รองศาสตราจารย์เปรื่อง จันดา สมาชิกเลขท่ี ๑๔๒ จากเพชรบูรณ์ครับ  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานในเรื่องของการใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม  
ผมอยากให้เติมค าว่า ท่ัวถึง ไปด้วยนะครับ ความเหลื่อมล้ าทางสังคมในปัจจุบันนี้  
เราจะเห็นได้ว่ามีอยู่ ๓ เรื่องท่ีเป็นเรื่องท่ีชัดเจน  
  เรื่ อ ง ท่ี  ๑ คือความเหลื่ อมล้ า ท่ี เกิดจากโอกาสทางการศึกษาของ 
พี่น้องประชาชน ซึ่งการศึกษานั้นเป็นพื้นฐานในการพัฒนาชีวิตของผู้คน เพราะการศึกษา
เป็นการพัฒนาคุณภาพชีวิต โอกาสอย่างนี้ก็ท าให้เกิดความเหลื่อมล้ าทางสังคมมาโดยตลอด  
  ความเหลื่อมล้ าประการท่ี ๒ ความเหลื่อมล้ าจากการเข้าสู่การรักษาพยาบาล
โดยระบบสวัสดิการของสาธารณสุขของรัฐบาล ท าให้เกิดการรักษาพยาบาลด้วย 
หลายมาตรฐาน  
  ความเหลื่อมล้ าประการท่ี ๓ เป็นความเหลื่อมล้ า ท่ียิ่ ง ใหญ่นะครับ  
เป็นความเหลื่อมล้ าท่ีเราก าลังอภิปรายกันอยู่ขณะนี้ ก็คือความเหลื่อมล้ าในการบังคับใช้
กฎหมายโดยเคร่งครัดและเป็นธรรมนะครับ ผมคิดว่าท้ัง ๓ เรื่องนี้ก็ขออนุญาตน าเสนอ 
ในท่ีประชุมแห่งนี้ว่า 
  ป ระก าร ท่ี  ๑  ท่ี เ ร าจ ะสามารถแก้ ไ ข ไ ด้ ใ นความ เป็ น ธ ร รมก็ คื อ  
ผู้รักษากฎหมาย อย่างท่ีหลายท่านได้อภิปรายมาแล้ว ไม่ว่าจะเป็นต ารวจ ไม่ว่าจะเป็น
อัยการ ไม่ว่าจะเป็นศาล กระบวนการเหล่านี้จะต้องเป็นผู้ท่ีมีจิตส านึกท่ีจะรับผิดชอบ 
ในหน้าท่ีในฐานะท่ีเป็นข้าราชการ เพราะค าว่า ข้าราชการ นั้นมาจาก ๓ ค าท่ีเราน่าจะจ า 
ให้ขึ้นใจในฐานะท่ีเป็นข้าราชการ ข้า แปลว่าผู้รับใช้  ราชะ ราชา แปลว่าพระเจ้าแผ่นดิน 
การ แปลว่างาน ฉะนั้นผู้ท่ีเป็นข้าราชการท้ังหลายก็คือผู้ท่ีรับใช้งานต่างพระเนตรพระกรรณ 
 

 - ๒๗/๑ 
 
 
 
 



๕๓ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         หทัยกาญจน์ ๒๗/๑ 
 
ซึ่งเป็นเรื่องของความมีศักดิ์ศรี เป็นเรื่องของความมีเกียรติ ฉะนั้นบุคคลท่ีเป็นผู้รักษา 
ความยุติธรรม เป็นผู้บังคับใช้กฎหมายจะต้องเป็นผู้ท่ีรักษาเกียรติอันนี้ด้วยความมีจิตส านึก
รับผิดชอบว่าการบังคับใช้กฎหมายจะต้องบังคับโดยเคร่งครัด ท่ัวถึง และเป็นธรรม 
กับประชาชนทุกคนที่กระท าผิดกฎหมาย  
  ประการท่ี ๒  เรื่องระยะเวลา ผมเป็นผู้หนึ่งท่ีเคยอยู่ในกระบวนการของศาล 
แล้วก็ใช้เวลานานพอสมควรกว่าศาลจะพิจารณาสิ้นสุดกระบวนการของศาลเป็นเวลา  
๕ ปี ท าให้กระทบกับการบริหารจัดการ กระทบกับองค์กร และกระทบกับบุคคล ซึ่งผมคิดว่า
เวลาเหล่านี้ถ้าในกระบวนการต่าง ๆ ถ้าได้กระชับเวลาลงและท าไปอย่างรวดเร็ว  
ท าไปอย่างมีประสิทธิภาพเพื่อให้ระยะเวลาของการพิจารณาในการบังคับใช้กฎหมายนั้น 
ได้เห็นมรรคเห็นผล ผมคิดว่าจะท าให้เกิดความเป็นธรรมมากขึ้น ไม่อยากจะให้มีค าพังเพยว่า  
ยิ่งมีความล่าช้าเท่าไร ความเป็นธรรมก็ยิ่งลดน้อยลงเท่านั้น 
  ประการท่ี ๓ ผมอยากจะเสนอว่ากระบวนการบังคับใช้กฎหมายจะต้อง 
ไม่ถูกเลือกปฏิบัติและไม่ถูกละเว้น โดยเฉพาะมีการใช้อภิสิทธิ์ชนเกิดขึ้น อย่าให้ค ากล่าวท่ี 
หลายประเทศเขาบอกว่า การมีอภิสิทธิ์ชนนั้นจะไม่มีในประเทศท่ีพัฒนาแล้ว แต่อภิสิทธิ์ชน
จะใช้ได้ในประเทศท่ีด้อยพัฒนาเท่านั้น ฉะนั้นเราอย่าเป็นประเทศหนึ่งท่ีมีการใช้อภิสิทธิ์ชน
โดยการท่ีท าใหก้ฎหมายได้ถูกเลือกปฏิบัติและมีการละเว้นกับบุคคลบางกลุ่ม บางสถานะ  
  ประการท่ี ๔ ผมอยากจะเสนอว่าการใช้หลักของการบังคับใช้กฎหมายนั้น
น่าจะมีอยู่  ๒ หลักง่าย ๆ ก็คือคนดีต้องได้รับการยกย่อง ได้รับรางวัลจากสังคม  
ฉะนั้นผู้ท่ีเกี่ยวข้องกับกระบวนการการใช้บังคับกฎหมายท้ังหลายท่ีจะให้เกิดความเป็นธรรม  
ใครท่ีเกี่ยวข้องได้ท าดีให้กับสังคมควรได้รับการยกย่อง คนท่ีไม่ดีควรได้รับการลงโทษ  
  ประการท่ี ๕ อาจจะซ้ ากับบางท่าน การให้การสื่อสาร การประชาสัมพันธ์ 
โดยเฉพาะคดีท่ียังอยู่ในความสนใจของประชาชนเป็นหมู่มากควรจะได้รับการประชาสัมพันธ์
ให้ทราบว่าคดีเหล่านั้นไปถึงไหนแล้ว อย่างน้อยอันท่ี ๑ เป็นแบบอย่างเพื่อไม่ให้เกิด 
การกระท าซ้ า  ประการท่ี ๒ เป็นการท าให้เกิดความหลาบจ ากับผู้ท่ีได้กระท า แล้วก็เป็นไป
อย่างสาสมกับการกระท า ก็คือมีการลงโทษอย่างสาสมกับพฤติกรรมโดยเจตนาของ 
ผู้ ท่ีกระท าการอันเป็นการผิดกฎหมาย ฉะนั้นผมคิดว่ากระบวนการท้ัง ๔-๕ ประการ 
ท่ีผมได้น าเสนอนั้นคงจะเป็นประโยชน์ในการท่ีจะท าให้กระบวนการบังคับใช้กฎหมาย 
เป็นไปอย่างเคร่งครัด ท่ัวถึง และเป็นธรรมกับพี่น้องประชาชนครับ ขอบคุณครับ 



๕๔ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         หทัยกาญจน์ ๒๗/๒ 
 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ  
รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาวทัศนา  
บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)   
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะอาจารย์ ต่อไปขอเชิญท่านเกษมสันต์ จิณณวาโส ค่ะ 
  นายเกษมสันต์ จิณณวาโส  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
เกษมสันต์ จิณณวาโส สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๑๖ ประเด็นท่ีอยากจะน าเรียน
แล้วก็หารือ แล้วก็ฝากประเด็นไปยังผู้ท่ีเกี่ยวข้อง เป็นกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับการกระท าผิด 
พ.ร.บ. ป่าไม้ หรือเรื่องอุทยานแห่งชาติ หรือท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องป่าชายเลน ผมอยากเรียน
อย่างนี้ครับว่า ตั้งแต่ปี ๒๕๕๐ เป็นต้นมา คดีความได้เพิ่มมากจากท่ีติดตามได้ว่าคดีท้ังหมด 
มีประมาณ ๗๐๐ คดี เพิ่มเป็นประมาณ ๓,๕๐๐ กว่าคดี คดีส่วนใหญ่อยู่ ในขั้นของ 
การสอบสวนของพนักงาน ทีนี้ประเด็นของขั้นการสอบสวนของพนักงานก็พบว่า 
มันมีความล่ าช้ า  อย่ า ง เช่น ในปี  ๒๕๕๗ การกระท าผิ ด เกี่ ยวกับ  พ .ร .บ .  ป่ า ไม้  
หรืออุทยานแห่งชาติ หรือทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งมีอยู่ประมาณ ๓,๔๒๗ คดี  
ซึ่งเป็นคดีท่ีส่งให้อัยการไป ๑๐๔ คดี ----------------------------------------------------------------- 
                                                                                                               
                 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                 อารีรัตน์ ๒๘/๑ 
 
แล้วก็อยู่ในกระบวนการพิพากษาของศาลหรือตัดสินไปแล้วนี่เพียง ๓ คดี เมื่อมาดูพื้นท่ีของ
ความเสียหายเราก็พบว่าจากปี ๒๕๕๐ เป็นต้นมา พื้นท่ีความเสียหายมันเพิ่มขึ้นจาก  
๑๓.๓ ล้านไร่ เป็น ๘๕ ล้านไร่ สิ่งท่ีอยากจะน าเรียนอย่างนี้ครับว่าในการด าเนินคดีของ
พนักงานเจ้าหน้าท่ีเราก็ใช้กฎหมายตามมาตรา ๒๒ ของ พ.ร.บ. อุทยานก็คือว่าถ้าเกิดเจอ
ผู้กระท าผิดเราก็เข้าไปรื้อถอน หรือแม้แต่ใช้อ านาจตามกฎหมาย  มาตรา ๒๕ ของ  
พ.ร.บ. ป่าไม้ ในลักษณะเดียวกัน แต่บางคดีซึ่งมีการบุกรุก แผ้วถาง หรือก่อสร้างมานี่  
และเป็นคดีท่ีมีผู้ต้องหา การสู้คดีหรืออะไรต่าง ๆ กว่าจะเสร็จถึงศาลฎีกาใช้เวลานาน  
ผมอยากกราบเรียนอย่างนี้ครับว่าสิ่งท่ีเกิดขึ้นผู้คนอาจจะมองว่าพนักงานเจ้าหน้าท่ี  
หรือแม้แต่เจ้าหน้าท่ีของกรมป่าไม้ก็ดี กรมอุทยานแห่งชาติ  สัตว์ป่า และพันธุ์พืชก็ดี  
หรือแม้แต่กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ซึ่งผมเคยท างานอยู่ท้ัง ๒ หน่วยงาน มักจะถูก
ตัดพ้อต่อว่าว่าเมื่อเราด าเนินคดีกับผู้ท่ีท าลายทรัพยากร สิ่งท่ีมักจะเกิดขึ้นกับเจ้าหน้าท่ี 
ท่ีอยู่พื้นท่ีเราก็จะพบว่าจะมีคนโน้นคนนี้ซึ่ งเป็นผู้หลักผู้ ใหญ่ ท้ังหลายเข้ามาขอร้อง 
ขออย่างโน้นอย่างนี้ คนเป็นอธิบดีก็จะล าบากใจ สิ่งท่ีเราท าได้ก็คือว่าเราก็ต้องบอกว่า 
เดี๋ยวเราติดต่อเจ้าหน้าท่ีก่อน ทุกครั้งท่ีติดต่อเจ้าหน้าท่ีก็มีอย่างเดียวท่ีผมท าก็คือบอกให้
เจ้าหน้าท่ีรีบส่งคดีเสีย ส่งคดีให้พนักงานสอบสวน เมื่อเราส่งคดีไปยังพนักงานสอบสวนแล้ว 
การท่ีคนโน้นคนนี้จะมาขอให้เราช่วยเหลือนั้นมันกระท าไม่ได้ แต่สิ่งเหล่านี้เมื่อเราท าตาม
กฎหมายนี่มันก็ปรากฏอย่างนี้ว่าถูกกดดันบ้าง ถูกร้องเรียนบ้าง ถูกย้ายบ้าง ตรงนี้ต่างหาก 
คือสิ่งท่ีผมคิดว่าพนักงานเจ้าหน้าท่ี โดยเฉพาะเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่าซึ่งเป็นคนท่ีดูแลพื้นท่ีอยู่
จ านวนมากซึ่งก็เสี่ยงภัย ค่าตอบแทนก็ต่ า บางครั้งก็ถูกฟ้องร้องด าเนินคดี ตรงนี้ต่างหาก 
คือสิ่งท่ีผมคิดว่าเมื่อเรามองว่าการบังคับใช้กฎหมายเป็นมุมลบกับผู้ใช้อ านาจรัฐ แต่เราต้อง
มองเหมือนกันว่าบุคคลภายนอกไม่ได้มองเลยว่าในฐานะท่ีเป็นผู้ใช้อ านาจนั้นได้รับผลกระทบ
อะไรบ้าง ผมยกตัวอย่างอีกเรื่องหนึ่ง ท่านอาจจะเคยได้ยินคดีโลกร้อน ณ เวลานั้นผมเป็น
อธิบดีกรมอุทยานครับ หนังสือพิมพ์รุมหาว่ากลั่นแกล้งผู้ยากจน ผมบอกว่าเราไม่ได้กลั่นแกล้ง 
คดีสิ้นสุด ศาลตัดสินแล้วว่ากระท าผิด ถึงมีการฟ้องร้องทางแพ่งเรียกค่าเสียหาย ซึ่งถ้าเป็น 
พ้ืนท่ีป่าต้นน้ าล าธารเราก็จะเรียกค่าเสียหายประมาณ ๑๓๐,๐๐๐ บาทต่อไร่ แต่ถ้าเป็น 
พื้นท่ีป่าท่ัวไปนี่นะครับก็จะประมาณ ๖๘,๐๐๐ บาทต่อไร่ ตรงนี้คือการฟ้องแพ่งนะครับ  
เพื่ออะไร เพื่อท่ีจะเอาเงินท่ีฟ้องเมื่อชนะคดีแล้วเอามาฟื้นฟูพื้นท่ีป่าท่ีถูกบุกรุกท าลาย  
ตรงนี้คือสิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธานว่าในอีกมุมมองหนึ่งนี่มันมีกระจก 



๕๖ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                 อารีรัตน์ ๒๘/๒ 
 
ท่ีสะท้อนให้เห็นว่าตัวพนักงานเจ้าหน้าท่ีนั้นบางทีไม่ได้ละเลยหรอกนะครับ แต่ก็มีประเด็นท่ี
อยากจะฝากไว้ว่าบางครั้งการกระท าผิดของผู้ต้องหากรณีท่ีเป็นบุคคลต่างด้าวอยากจะขอ
ความกรุณาว่าให้ด าเนินคดีในเรื่องการลักลอบเข้าเมืองก่อน อย่าด าเนินคดีในกรณีความผิด 
ท่ีเกี่ยวกับ พ.ร.บ. ทางด้านทรัพยากรแต่เพียงอย่างเดียว เพราะว่าถ้าด าเนินคดีในกรณี
ลักลอบเข้าเมืองแล้วก็จะมีการลงโทษ หลังจากท่ีลงโทษเสร็จสิ้นแล้วถึงส่งตัวกลับเพื่อให้เกิด
ความหลาบจ า ตรงนี้ผมอยากจะขออนุญาตฝากท่านประธานไปยังผู้ ท่ีเกี่ยวข้องเพื่อกรุณา
ทราบถึงเร่ืองของการใช้อ านาจทางกฎหมาย ขอบพระคุณครับ 
 
                      - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          วีรพร ๒๙/๑ 
 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านเขมทัต สุคนธสิงห์ ค่ะ 
  นายเขมทัต สุคนธสิงห์  :  เรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพครับ 
ผม เขมทัต สุคนธสิงห์ หมายเลข ๐๒๕ ขออนุญาตอภิปรายในเรื่องท่ียังไม่มีผู้พูดนะครับ  
ในเรื่องของการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม 
  เรื่องแรก มีหลายท่านพูดไปแล้วเกี่ยวกับกฎหมายจราจร ปัญหาท่ีเกิดขึ้น 
ในบางครั้งเราก็เห็นใจผู้ปฏิบัติ เพราะว่าเวลาท่ีเกิดคดีขึ้นมาผู้ปฏิบัติมักจะไปเข้าข้าง 
ผู้ท่ีท าผิดกฎหมายแต่ได้รับความเสียหาย อันนี้สิ่ งท่ีเห็นได้ชัดก็คือกรณีท่ีรถยนต์ชนกับ
รถจักรยานยนต์หรือรถชนกับคน ท้ัง ๆ ท่ีรถจักรยานยนต์หรือคนเดินถนนเป็นฝ่ายท่ี 
กระท าผิดกฎหมาย ผู้ท่ีกระท าถูกกฎหมายจะต้องไปรับโทษ เพราะเขาบอกว่าคุณเป็น 
รถใหญ่อย่างไร ๆ คุณก็ผิด ท้ัง ๆ ท่ีตรงนี้วิธีการบังคับใช้อย่างเป็นธรรมควรจะต้อง 
ถูกน ามาใช้ เวลานี้กลายเป็นประเพณีปฏิบัติไปแล้ว เพราะฉะนั้นใครท่ีขับรถยนต์ถ้ามีปัญหา
กับรถจักรยานยนต์หรือมีปัญหากับคนเดินถนนถึงแม้ว่าจะถูกต้องตามกฎจราจร ก็จะต้อง
เตรียมแล้วว่าจะต้องชดใช้อย่างไรท้ัง ๆ ท่ีเป็นฝ่ายถูก เรื่องนี้ก็อยากจะให้มีการท าให้  
ถูกต้องเสียนะครับ ไม่ใช่ว่าเราไม่เห็นใจคนเดินถนนหรือคนใช้รถจักรยานยนต์ แต่ว่าก็ต้อง
เห็นใจคนท่ีใช้รถยนต์ที่ปฏิบัติตามกฎหมายท่ีถูกต้องด้วยนะครับ  

เรื่องท่ี ๒ เป็นกฎหมายท่ีเกี่ยวกับเทคโนโลยีท้ังหลายมี ๓ ประเด็นนะครับ  
ประเด็นท่ี ๑ ก็คือเกี่ยวกับเรื่องกฎหมายท่ีซ้ าซ้อนกันระหว่างหลายหน่วยงานท่ีบังคับใช้ 
ผมยกตัวอย่างเช่นกรณีน้ าเสีย มีกฎหมายของกรมโรงงานอุตสาหกรรมให้ตัวเลขไว้ค่าหนึ่ง 
กฎหมายของกรมเจ้าท่าให้ตัวเลขไว้อีกทางหนึ่ง กฎหมายของกรมควบคุมมลพิษก็ให้ตัวเลข
ไว้อีกค่าหนึ่ง ตกลงผู้ปฏิบัติไม่รู้จะใช้ค่าไหน เพราะมันโดนหมดท้ัง ๓ ค่านะครับ 

ประเด็นท่ี ๒ ก็คือวิธีการพิสูจน์ความผิดตามหลักวิทยาศาสตร์ ท่ีเป็น
มาตรฐานเดียวกัน ก็ตัวอย่างเดิมเมื่อสักครู่นี้นะครับ เวลาท่ีจะวัดค่านั้นมันจะต้องมี
กระบวนการการวัดท่ีถูกต้องตามหลักของกฎหมาย แล้วก็ถือปฏิบัติเป็นมาตรฐานเดียวกัน 
อันนี้เป็นประเด็นที่ ๒ ซึ่งหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องควรจะต้องมาตกลงกันแล้วก็ท าให้เป็นค่ากลาง 
   ประเด็นท่ี ๓ อันนี้เป็นเรื่องท่ีเจ้าหน้าท่ีของรัฐเองมีความเข้าใจในเรื่องของ
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีไม่เพียงพอ หลักทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การวัดค่า 
ต่าง ๆ นั้นจะต้องมีค่าความเบี่ ยง เบนหรือเราเรียกว่าทอเลอแรนซ์  (Tolerance)  



๕๘ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          วีรพร ๒๙/๒ 
 
ท่ีก าหนดไว้ตามหลักวิทยาศาสตร์ รวมท้ังการสอบเทียบเครื่องมือวัดท่ีใช้ในการตรวจวัด  
ในกรณีนี้ก็จะเป็นท่ีถกเถียงกัน เจ้าหน้าท่ีท่ีไม่เข้าใจ ยกตัวอย่างเช่นการวัดค่ามิติ  ก าหนดมา 
กี่มิลลิเมตรหรือกี่เมตรก็จะใช้ค่าตรงนั้นผิดเลยไม่ได้ ซึ่งในทางปฏิบัติจริง ๆ เป็นไปไม่ได้  
การใช้ไม้เมตร ๒ อันหรือตลับเมตร ๒ อันมาวัดก็ให้ค่าต่างกันแล้ว เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ควรจะต้องมีการก าหนดมาตรฐาน ขออนุญาตย้อนกลับไปวิธีพิสูจน์ความผิดเมื่อสักครู่
ประเด็นท่ี ๒ เพิ่มเติมนิดหนึ่ง อย่างการวัดควันด าของรถบรรทุกก็ดี  การวัดเสียง 
ท่ีเกินมาตรฐานของรถยนต์ก็ดี ถ้าไม่ก าหนดวิธีการท่ีถูกต้องไว้ประชาชนก็จะถูกบังคับใช้  
ท่ีไม่เป็นธรรมนะครับ อันนี้ก็อาจจะอยู่ในส่วนของคุ้มครองผู้บริโภค แต่ว่ากฎหมายท่ีเกี่ยวกับ
เทคโนโลยีท้ังหมดนี้ควรจะต้องมีการด าเนินการตามหลักการซึ่งท าได้นะครับ แต่ว่าหน่วยงาน
ท่ีบั งคับใช้นั้ น ไม่ ได้ ให้ ความส าคัญ เกี่ ยวกับ เรื่ อ งการก าหนดค่ าความเบี่ ย ง เบน  
แล้วก็การสอบเทียบเครื่องมือวัด ท้ัง ๆ ท่ีในอุตสาหกรรมวันนี้การสอบเทียบเครื่องมือวัด 
ให้ถูกต้องเป็นเรื่องจ าเป็น การสอบเทียบเครื่องมือวัดอีกอันหนึ่งซึ่งท่านประธานอาจจะพอ
มองเห็น การใช้เครื่องมือวัดท่ีเกี่ยวกับสุขภาพ เช่น เครื่องวัดความดันต่าง ๆ ถ้าผิดพลาด 
ก็อาจจะท าให้เป็นอันตรายถึงชีวิต เพราะฉะนั้นตรงนี้ควรจะต้องมีกฎหมายมาบังคับใช้ 

เรื่องสุดท้ายเกี่ยวกับกฎหมายท่ีให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐเป็นผู้ใช้อ านาจตัดสิน 
โดยใช้ความเห็นของเจ้าหน้าท่ี ส่วนใหญ่ก็จะเป็นเรื่องของกฎหมายท่ีเกี่ยวกับภาษี  
ในกรมต่าง ๆ กรมศุลกากร กรมสรรพากรก็จะมีหลายความเห็น ผมแนะน าให้มี
คณะกรรมการก าหนดเกณฑ์แล้วก็ประกาศเกณฑ์ให้สังคมรับรู้ เปิดเผยและโปร่งใส  
แล้วต้องปรับปรุงให้ทันสมัย ในขณะเดียวกันก็จะต้องบังคับใช้กับผู้ท่ีหาช่องว่างหรือรูโพรง
ของกฎหมายนี้อย่างเคร่งครัด กราบขอบพระคุณครับ 

               
       - ๓๐/๑ 

 
 
 
 
 



๕๙ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๓๐/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณหมออ าพล จินดาวัฒนะ ค่ะ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ 
ผม อ าพล จินดาวัฒนะ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ กราบเรียนท่านประธานว่า  
เมื่อเราจะพูดกันถึงเรื่องท าอย่างไรให้มีการบังคับใช้กฎหมายให้เป็นไปอย่างเคร่งครัดและ 
เป็นธรรม ผมคิดว่าปัจจุบันนี้เราต้องยอมรับว่าการบังคับใช้กฎหมายมันไม่เสมอกันและ 
ไม่ เป็นธรรม ถามว่าเรื่องนี้มันเกิดจากอะไร มันเกิดจากพฤติกรรมผู้คน เกิดจากคุณธรรม  
จริยธรรมเท่านั้นหรือ ผมอยากกราบเรียนว่าเท่าท่ีศึกษาติดตามแล้ว คิดว่าเรื่องนี้รากเหง้า 
มันคือปัญหาเชิงโครงสร้างครับ ไม่ใช่เชิงของเรื่องศีลธรรม หรือการปฏิบัติ หรือการเรียกร้อง
ให้ผู้คนอย่างโน้นอย่างนี้นะครับ ผมอยากกราบเรียนว่าเรื่องนี้เป็นประเด็นเชิงโครงสร้าง
ชัดเจน แล้วก็เมื่อพูดแล้วนี่มันจะโยงใยไปในเรื่องหลายมิติด้วยกันนะครับ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ เมื่อเช้านี้ผมเพิ่งได้รับข้อมูลจากนักวิจัยชุมชนท่ีอยู่ทางภาคเหนือได้ส่งเข้ามา 
แล้วก็มีการปรารภว่าสภาพต่าง ๆ ท่ีมันเกิดในปัจจุบันนี้ ในจังหวัดยากจนแห่งหนึ่ ง 
ในภาคเหนือนะครับ เขาเข้าไปวิจัยในชุมชนขณะนี้ เขาพบว่าประชาชนมีความหวาดระแวง
หน่วยงานของรัฐอย่างมาก ไม่ว่าจะเป็นทหาร ต ารวจ ปกครอง มีการเข้าไปจับกุมชาวบ้าน 
ซึ่งสามารถท่ีจะตั้งกรณีเกือบทุกกรณีได้หมดนะครับ ก็คือเอากฎหมายใดมาก็กระทบไปหมด 
ไม่ว่ า เรื่ องป่ าสงวนท่ีจะออกมา แล้ วก็ออกมาแล้ว แล้ วก็ เป็นการทับท่ีชาวบ้าน 
ท่ี เ ข าอยู่ กั นม าก่ อน  พวก เขา เป็ นคนพื้ น ถิ่ นค รั บ  ท าม าหากิ นอยู่ ท่ี นั่ นมานาน  
วันนี้ป่าเสื่อมโทรมไปมาก มีนายทุนเข้าไปจ้างชาวบ้านตัดไม้ฝากไว้กับชาวบ้าน ชาวบ้าน 
ก็ได้รับเงินเล็กน้อยแต่ เสี่ยงเป็นผู้ถูกจับแทนนายทุน เขาอยากจะท าสัมมาชีพครับ 
ท่ีเราพูดกันนี่ แต่เขาก็คิดไม่ออก วันนี้ปลูกข้าวก็ไม่พอกินครับ ยาเสพติดระบาดเข้าไป  
หนี้นอกระบบมากมาย นายทุนก็เล่นงานผ่านเจ้าหน้าท่ีคือการบังคับใช้กฎหมาย ไม่มีใครไป
ส่งเสริมพวกเขาอย่างจริงจังท่ีจะท าอาชีพแบบพึ่งตนเองได้นะครับ ถูกมองว่าเขาเป็นภัยต่อ
ความมั่นคง คอยถูกจับรีดไถ ปัญหาเหล่านี้เช่ือมโยงพัวพันไปหมดครับ รัฐมีอ านาจล้นฟ้าครับ 
มีกฎหมายมากมายท่ีจะเล่นงานชาวบ้านในทุกเรื่อง ไม่ว่าเขาจะอยู่ ท่ีไหน จะท าอะไร 
ทรัพยากรน้อยลงไปเรื่อย ๆ นะครับ ข้างนอกดูดทรัพย์ไป ผมอยากจะเรียนว่าเมื่อเราพูด
ประเด็นนี้เราต้องเห็นรากเหง้าเหล่านี้ แล้วก็ไม่ใช่เพียงแต่ว่ามาให้มีการบังคับใช้กฎหมายท่ี
เข้มงวด เพราะกฎหมายท่ีถูกสร้างออกมานะครับ ส่วนใหญ่เป็นกฎหมายท่ีออกมาเพื่อให้  



๖๐ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๓๐/๒ 
 
คนข้างบนปกครองคนข้างล่าง มองว่าประชาชนคือผู้ท่ีถูกปกครอง กฎหมายส่วนใหญ่ 
รวมศูนย์อ านาจครับ รัฐบาล ราชการมีอ านาจล้นฟ้า ซึ่งมันก็เป็นไปตามสิ่งท่ีเราพัฒนา 
มานาน อันนี้เป็นเรื่องของเชิงโครงสร้าง ทุกวันนี้กฎหมายมีไว้ลงโทษคนเล็กคนน้อย  
คนไม่มีอ านาจ ไม่มีเงินถูกขังคุก คนมีอ านาจล้นฟ้า มีเงิน ศาลตัดสินแล้วก็จะอ้างว่าป่วย 
นอนโรงพยาบาลได้สบายครับ คนจนเก็บแผ่นซีดี (CD) ไปขาย แผ่นซีดีเก่าก็ถูกจ าคุกหัวโต  
คนอยู่กับป่าครับ วันดีคืนดีก็มีกฎหมายประกาศเป็นป่าสงวน เป็นอุทยานทับท่ีของเขา 
ชาวบ้านก็ถูกจับกรณีบุกรุกท่ีของตัวเอง ท่ีดินสาธารณะถูกออกกรรมสิทธิ์ให้กับนายทุน  
ท่ีดินบนภู เขาสู งชันนายทุนไปใช้ เกลื่ อนตาไปหมดนะครับ สิ่ ง เหล่านี้ เป็นปัญหา 
เ ชิ ง โ ค ร ง สร้ า งค รั บ  เพ ร าะ ว่ า สั ง คม เ ร านั้ นบู ช าคนมี อ าน าจ ยศถาบรรดาศั กดิ์  
และออกกฎหมายต่าง ๆ ให้อ านาจคนข้างบน เป็นวัฒนธรรมอ านาจนิยมครับ มีคนวิจารณ์ 
ถึ งขนาดว่าสุนัขเห็นคนท่ีมีอ านาจ มียศถาบรรดาศักดิ์ ยั งกระดิกหางเข้ าหาครับ  
แต่ถ้าคนเล็กคนน้อยคนยากจน สุนัขยังวิ่งไล่กัดและวิ่งหนีครับ สิ่งเหล่านี้เป็นโครงสร้าง 
ท่ีทับถมมานานนะครับ เพราะฉะนั้นถ้าเราพูดถึงเรื่องการบังคับใช้กฎหมายถ้าเราไม่ระวัง  
เราก็ยิ่งจะบังคับเข้มงวดไปเล่นงานกับคนเล็กคนน้อย คนยากคนจนนะครับ การบังคับใช้
กฎหมายอันนี้ก็จะยิ่งท าให้เกิดความอยุติธรรมมากขึ้นในสังคมครับ เพราะฉะนั้นสิ่ง ท่ีจะต้อง
พูดกันให้ถึงรากถึงแก่นในการปฏิรูป คือต้องปฏิรูประบบและโครงสร้างการบริหารราชการ
แผ่นดินนะครับ ก่อนท่ีปัญหาความขัดแย้ง ความไม่ลงตัวกันในการใช้อ านาจบังคับใช้
กฎหมายจะมีความทวีความรุนแรงมากขึ้นเรื่อย ๆ  
 

 - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          นวพร ๓๑/๑ 
 
    สุดท้ายผมอยากจะกราบเรียนว่า หัวใจคือการปฏิรูปโครงสร้างอ านาจครับ  
ลดอ านาจรัฐ เพิ่มอ านาจประชาชน ลดอ านาจส่วนกลาง เพิ่มอ านาจให้กับชุมชนท้องถิ่น  
ท าให้พื้นท่ีในการดูแลทุกเร่ืองเล็กลงครับ การจัดโครงสร้างอภิบาลแบบหุ้นส่วนจะต้องเข้ามา
แทนท่ีจะให้แบบรัฐ แล้วรัฐเป็นใหญ่อยู่อย่างเดียวแบบท่ีผ่าน ๆ มา ต้องสร้างกลไก
ประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วมให้เกิดขึ้น สังคม พลเมือง ชุมชน ประชาชนต้องมีระบบ 
ท่ีจะเข้ามาใช้อ านาจถ่วงดุลบริหารจัดการร่วมกับรัฐแล้วถ่วงดุลรัฐ การบังคับใช้กฎหมาย 
ก็จะต้องถูกให้มันลงไปในระดับชุมชนท้องถิ่น  แล้วก็ ให้ มีการด า เนินการโดยรั ฐ  
และชุมชนท้องถิ่นได้มีส่วนร่วมนะครับ เพื่อจะท าให้เกิดการบังคับใช้กฎหมายในระดับท่ี
ประชาชนและชาวบ้านนั้นตรวจสอบได้แล้วมีส่วนร่วมได้ ไม่ใช่ปล่อยให้อ านาจกฎหมายนั้น
ล้นฟ้าอยู่ข้างบน แล้วก็บังคับใช้แต่กับคนท่ีเขาไม่มีทางสู้ ไม่มีทางเลือก แต่คนท่ีมีอ านาจ  
มีโอกาสในสังคมนั้นกลับได้ถูกยกเว้นในการบังคับใช้กฎหมาย ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ขอบพระคุณค่ะคุณหมอ ต่อไปขอเชิญท่านชิงชัย หาญเจนลักษณ์ ค่ะ 
  นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ ชิงชัย  
หาญเจนลักษณ์ หมายเลข ๖๔ ผมขอสั้น ๆ นะครับ ผมจะไม่พูดถึงเรื่องการใช้กฎหมาย  
แล้วก็ เรื่องของต ารวจ ซึ่ งมีผู้อภิปรายหลายท่านพูดไปถึงแล้วนะครับ ผมเห็นว่า 
ไม่ว่าหน่วยงานใดในภาครัฐก็มีท้ังเจ้าหน้าท่ีดีและไม่ดี ซึ่งก็เป็นเหมือนกันทุกประเทศนะครับ  
เราจะเห็นตัวอย่างหลายกรณีมากในสหรัฐอเมริกา ผมอยากจะพูดในแง่ท่ีแตกต่างไปในเรื่อง
การติดตามการใช้กฎหมาย ซึ่งเป็นหัวข้ออภิปรายท่ัวไปของวันนี้ ซึ่งผมอยากจะพูดถึง  
๒ กรณีท่ีจะใช้เป็นการติดตามการใช้กฎหมายนี่นะครับ  ๑. หลายท่านก็พูดเหมือนกันคือ
เรื่องของโซเชียล มีเดีย อีกเรื่องหนึ่งเป็นเรื่องของแมส มีเดีย (Mass media) เรื่องของ 
โซเชียล มีเดีย ผมคิดว่าน่าท่ีจะเป็นวิธีการท่ีจะได้ผลดียิ่ง ไม่ว่าจะใช้ในระบบของไลน์  
เฟสบุ๊ค หรืออะไรท่ีแบบเดียวกัน ท านองเดียวกัน แต่ท้ังนี้จะต้องมีการตรวจสอบเป็นการพูดถึง  
มีการกล่าวอ้างซึ่งจะเลยข้อเท็จจริงไปมากหรือเปล่า ซึ่งอันนี้ผมคิดว่าเป็นหน้าท่ีของ 
ผู้ท่ีถูกกล่าวหาหรือผู้ท่ีเสียหายจะต้องมีการโต้ตอบโดยใช้วิธีการทางโซเชียล มีเดียเหมือนกัน 
คือตอนนี้ประเทศไทยเราก็มูฟ (Move) ไปอยู่ทาง ท่ี เราเรียกว่า  ดิจิ ทัล อิ โคโนมี  
(Digital economy) แต่ผมอยากจะเรียกว่าเป็นดิจิ ทัล เนชัน (Digital nation) มากกว่า  
 



๖๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          นวพร ๓๑/๒ 
 
ซึ่งอันนี้จะใช้เรื่องระบบของโซเชียล มีเดียมากขึ้น เพราะฉะนั้นท้ัง ๒ ข้างน่าจะใช้เรื่องนี้ 
เป็นเรื่องท่ีส าคัญในการติดตามเรื่องการใช้กฎหมายนะครับ  
  อีกเรื่องหนึ่งท่ีผมคิดว่าเป็นเรื่องของแมส มีเดีย บ้านเรา ท่ียังขาดอยู่ใน 
เรื่องของแมส มีเดีย ซึ่งต่างประเทศท ากันเยอะ คือเรื่องของท่ีเราเรียกว่า อินเวสติเกตีฟ  
รีพอร์ต (Investigative report) ซึ่งอันนี้ก็ควรจะได้รับการสนับสนุนให้มีการสร้างสรรค์  
มีการจัดท าเรื่องอินเวสติเกทีฟ รีพอร์ตให้มากขึ้น เรื่องการตรวจสอบนี่ผมก็คิดว่าเป็น 
เรื่องของสังคมทุกส่วนท่ีจะต้องดูแล แต่ผมอยากจะขอเน้นว่าในขณะนี้เรามีภาคประชาสังคม
ซึ่งค่อนข้างจะเข้มแข็ง เมื่อวานเราก็ได้รับฟังเรื่องขององค์กรอิสระคุ้มครองผู้บริโภค  
ผมคิดว่ า เป็นหน้ า ท่ีส าคัญอันหนึ่ งขององค์ ก ร ท่ี เ รา เรี ยกว่ า  ภาคประชาสั งคม  
ท่ีจะต้องตรวจสอบเรื่องการใช้แมส มีเดีย แล้วก็เรื่องของการใช้โซเชียล มีเดีย ในการบังคับ
การใช้กฎหมายท่ีถูกต้องและเป็นธรรมนะครับ  
    อีกเรื่องหนึ่งซึ่งผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ี ขอประทานโทษได้เอ่ยนาม ท่านอาจารย์
ประเสริฐได้พูดไว้แล้ว คือเราต้องสร้างสังคมท่ีมีความเข้าใจในเรื่องการใช้กฎหมาย  
ในเรื่องการปฏิบัติตามกฎหมาย -----------------------------------------------------------------------                                                                    
 

       - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                 ศิริพร ๓๒/๑ 
 
ซึ่งอันนี้จะต้องผ่านการศึกษาตั้งแต่ระดับปฐมวัยมาจนถึงระดับอุดมศึกษา โดยมีการก าหนด
ในหลักสูตรในเรื่อง ท่ี เราเรียกว่าซีวิก เอดดู เคชัน (Civic education) ซึ่ ง เรื่องของ 
ซีวิก เอดดูเคชันนี้ไม่ใช่จะช่วยได้เฉพาะในเร่ืองการใช้กฎหมายเท่านั้น จะเป็นเครื่องมือส าคัญ
อีกอย่างหนึ่งท่ีจะมีการปรับปรุงแล้วก็มีการยกระดับเร่ืองการเมืองการปกครองของไทยขึ้นไป
อยู่ ในระดับท่ีจะเป็นประชาธิปไตยอย่างสมบูรณ์แบบได้ด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :
ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านอาจารย์เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง ค่ะ 
  นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เจิมศักดิ์ 
ปิ่นทอง โจทย์ของเราในวันนี้ก็คือว่าการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดเราจะท าอย่างไร 
ท่ีจะให้เราบังคับใช้กฎหมายได้ ท่านประธานสังเกตเห็นเหมือนกับผมไหมครับว่าทุกวันนี้  
คนกลัวเจ้าหน้าท่ี แต่ว่าไม่กลัวกฎหมาย รู้ว่าตัวเองท าผิดกฎหมาย แต่จะเหลียวซ้ายแลขวาว่า 
มีเจ้าหน้าท่ีหรือเปล่า ถ้าไม่มีเจ้าหน้าท่ี ผิดกฎหมายก็ท า ท าแล้วอาจจะรู้สึกโก้หรูด้วยซ้ าว่า
เราเป็นผู้กล้า เราเป็นคนท าซึ่งไม่ละอายต่อสายตาคนอื่น แต่กลัวเจ้าหน้าท่ีจับ ผมว่าอันนี้คือ
ปัญหาใหญ่ของคนท่ีท าผิดกฎหมาย คนท่ีท าผิดกฎหมายอาจจะมีความรู้สึกก็ได้ว่ากฎหมาย 
ท่ีออกมาเขาไม่ได้มีส่วนร่วมในการก าหนดกฎหมาย ในการก าหนดกฎเกณฑ์ท่ีเขาต้องมีวินัย 
อันนี้ก็สะท้อนกลับมาหาผู้ท่ีออกกฎหมายท้ังหลายได้ว่า เราเคยไปรับฟังความเห็น เราเคยให้
เขามีส่วนร่วมอย่างแท้จริงหรือไม่ นั่นก็เป็นโจทย์ท่ีมองกลับไปกลับมาได้ ท้ัง ๒ ทาง 
ขณะเดียวกันท่านประธานครับ เรานิยมท่ีจะให้กฎหมายลงโทษแรง ๆ สังคมไทยมีความนิยม
อย่างนั้น ผมนั่งอยู่ในสภาแห่งนี้มานาน คนชอบว่าต้องลงโทษแรง ๆ มันจะได้เข็ดหลาบ  
แต่ท่านประธานครับ เมื่อลงโทษแรง แต่เจ้าหน้าท่ีของรัฐละเลยเลือกปฏิบัติ โทษแรงก็เลย
กลายเป็นแหล่งท ามาหากินของเจ้าหน้าท่ี ขณะเดียวกันท่านประธาน ถ้าโทษไม่แรง  
แต่เจ้าหน้าท่ีตรวจจับเอาจริงเอาจังสม่ าเสมอ ผมเชื่อว่าพฤติกรรมของคนจะเปลี่ยนไป 
เพราะฉะนั้นนี่ก็เป็นประเด็นท่ี ๒ ท่ีผมคิดว่าเราจะต้องคิด แทนท่ีจะเอาโทษแรง ๆ แต่โทษ 
ไม่ต้องแรง แต่ให้แรงบันดาลใจ แรงจูงใจท่ีให้มีการตรวจจับอย่างสม่ าเสมอหรือเอนฟอร์ซ 
(Enforce) คราวนี้ถ้าเราตั้งหลักอย่างนี้ได้ ก็ต้องกลับมานั่งดูว่าทุกวันนี้ท่ีคนไม่กลัวกฎหมาย 
แต่ว่ากลัวเจ้าหน้าท่ี คนไม่กลัวกฎหมายก็เพราะว่าทุกวันนี้ เรารู้ว่าคนไทยนั้นอยู่ ใน 
ระบบอุปถัมภ์ ซึ่งสามารถจะมีพวกพ้องวิ่งเต้นให้สินบน ท่านประธานครับ คนท่ีเรียนหนังสือ



๖๔ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                 ศิริพร ๓๒/๒ 
 
ในมหาวิทยาลัย ในโรงเรียนยังนิยมติดสินบนกับสิ่งศักดิ์สิทธิ์ ไปบนบานศาลกล่าวก็คือ 
ไปติดสินบนกับสิ่งศักดิ์สิทธิ์ใช่ไหมครับ เช่นเดียวกันเลยครับ สังคมไทยก็นิยมท่ีจะไป 
ติดสินบนเจ้าหน้าท่ี แล้วอาจารย์วันชัยก็พูดไปแล้วว่ าพอเงินกับอ านาจมาคนมันเสีย  
ผมก็จะไม่พูดซ้ า เพราะฉะนั้นพอเป็นอย่างนี้ท้ังระบบอุปถัมภ์และสินบนก็เลยเกิดความล่าช้า   
หน่วงเหนี่ยว เลือกปฏิบัติจากเจ้าหน้าท่ี ก็เพื่อผลประโยชน์ของตนเองท่ีสูงกว่าผลประโยชน์
ของส่วนรวม คนท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ีถ้ามองกลับไปในมุมของเจ้าหน้าท่ีก็น่าเห็นใจ เจ้าหน้าท่ี 
ท่ีรักษากฎหมายในสังคมไทยต้องเป็นนักสังคมวิทยาชั้นยอด คนท่ีตัวเองจะจับแต่งตัวอย่างไร 
ขับรถแบบไหน เป็นใคร เดี๋ ยวกูซวย ตกลงเขาต้องเป็นนักสั งคมวิทยาท่ีจะรู้ ว่ า  
ถ้าเป็นชาวบ้านว่าไปอีกอย่างหนึ่งเคร่งครัดได้ แต่ถ้าเจอเจ้านาย เจอระดั บสูงก็เป็น 
อีกอย่างหนึ่ง ตกลงนี่ละครับ นี่คือปัญหาของสังคมไทยท้ังสิ้น ------------------------------------ 
 
                          - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                                                               น าพร ๓๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ เราจะต้องสร้างการมีส่วนร่วมในเรื่องระเบียบวินัย ไม่ใช่มีคนหนึ่ง
ตั้งกฎเกณฑ์ตั้งระเบียบวินัยแล้วให้คนอื่นปฏิบัติ แต่ต้องให้เขามีส่วนร่วมตั้งแต่ในบ้าน 
ในครอบครัวว่ากฎเกณฑ์อันนี้เราจะท าอย่างไรดี ถ้าลูกหรือเด็กนี่มีส่วนร่วมในการก าหนด
กฎเกณฑ์และมาช่วยกันรักษา ผมคิดว่ามันต้องเริ่มตั้งแต่ในครอบครัว ในชุมชนจนถึงสภา 
ไม่ใช่เราอยากจะออกกฎหมายอย่างไรก็ออก แต่ต้องไปฟังชาวบ้าน ขณะนี้เราขาดการมีส่วนร่วม
ท่ีประชาชนจะช่วยตรวจจับหรือดูแลกฎหมาย ท่านประธานครับ ในแคนาดา ผมทราบและ
ผมเคยไปอยู่ท่ีนั่น ปรากฏว่าคนท่ีเอาผิดกับคนท่ีจอดรถผิดกีดขวางจราจรก็ดี จอดผิดท่ีก็ดี  
ซึ่งมันเป็นสิ่งประจ าวันของพวกเรา เขาให้เอกชนนั่นน่ะเป็นคนให้ใบสั่งครับท่านประธาน  
ไม่จ าเป็นเลยเรื่องจราจรจะต้องเป็นต ารวจ เรื่องจราจรเป็นเรื่องของท้องถิ่นในการช่วยกัน
ดูแล และท้องถิ่นก็ให้เอกชนมีส่วนร่วมในการให้ใบสั่ง แล้วเสร็จแล้วก็จะต้องไปถูกค่าปรับ 
ประชาชนก็รู้สึกว่าตัวเขาเองมีส่วนร่วมในการช่วยกันดูแล เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ 
เรื่องนี้ก็กลับมาถึงท่ีเราพูดกันว่าเราต้องแยกระหว่าง โอเปอเรเตอร์กับเรกกูเลเตอร์  
บางทีเราให้ประชาชนมีส่วนร่วมมากขึ้น และเจ้าหน้าท่ีของรัฐเป็นเรกกูเลเตอร์ในการท่ี
บางครั้งคนท่ีท าผิดกฎหมาย ประชาชนน่าจะช่วยกันบังคับใช้กฎหมายและรัฐช่วยกันก ากับ
ตรวจสอบอีกทีหนึ่ง หลายท่านพูดเมื่อเช้านี้ว่าการบันทึกภาพและเสียงของการจับกุม  
ของการสอบสวนน่าจะช่วยได้ ท่ีจะท าให้ เจ้ าหน้า ท่ี ไม่ เลือกปฏิบัติหรื อรับสินบน  
และขณะเดียวกันผมเชื่อว่าสิ่งท่ีเกิดขึ้นแล้วในบ้านเมืองเมื่อเร็ว ๆ นี้  เมื่อคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติตรวจสอบผู้ ท่ีมีอ านาจในบ้านเมืองท่ีละเว้น 
ไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย พระราชบัญญัติบริหารราชการแผ่นดิน จนกระท่ัง ป.ป.ช.  
ชี้มูลความผิดและในท่ีสุดสภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติถอดถอนและขณะนี้เรื่องก าลังไป 
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ถ้าถูกลงโทษทางอาญา  
ผมว่าน่าจะเป็นตัวอย่างท่ีดีท่ีเรกกูเลเตอร์ต้องท างานกับเจ้าหน้าท่ีท่ีไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย 
ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะอาจารย์คะ ต่อไปขอเชิญท่านคณิศร ขุริรัง ค่ะ  
  นายคณิศร ขุริรัง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม คณิศร ขุริรัง 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดหนองบัวล าภูครับ ประเด็นท าอย่างไรให้การบังคับใช้ 
 



๖๖ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                                                               น าพร ๓๓/๒ 
 
กฎหมายเป็นไปอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม ผมขอแยกเป็น ๒ ประเด็นใหญ่ ๆ ครับ  
ท่านประธานครับ  
  ประเด็นแรก ประเด็นการบังคับใช้กฎหมายให้เป็นไปอย่างเคร่งครัด  
และผมขอเติมนะครับ และให้เกิดผลตามเป้าประสงค์  
  ประเด็นท่ี ๒ ประเด็นของการบังคับใช้กฎหมายให้เกิดความเป็นธรรม  
เมื่ อ เราพิ จารณาถึ งหลักนิติ รั ฐ  ซึ่ งหมายถึ งการปกครองประ เทศโดยกฎหมาย  
หรือเป็นหลักประกันในเรื่องสิทธิเสรีภาพของประชาชนจากการใช้อ านาจของฝ่ายบริหาร  
หรือหน่วยงานของรัฐ ย่อมเป็นท่ีชัดเจนว่าผู้มีอ านาจปกครองย่อมมีอ านาจเพียงเท่าท่ี
กฎหมายบัญญัติไว้เท่านั้น ส่วนประชาชนซึ่งถือว่าเป็นเจ้าของอ านาจย่อมมีสิทธิและเสรีภาพ
ตราบเท่าท่ีไม่มีกฎหมายบัญญัติห้ามไว้  เพราะฉะนั้นการบังคับใช้กฎหมายให้ เกิด 
ความเคร่งครัด คนต้องมองดูในประเด็นดังต่อไปนี้ครับ ท่านประธานครับ  
  

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๗ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               ธนัชญา ๓๔/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๑  ตัวกฎหมายท่ีออกมาบังคับใช้ กฎหมายท่ีออกมาบังคับใช้นั้น
ต้องเป็นเร่ืองของสิ่งครอบคลุม จัดการในเร่ืองท่ีต้องการให้เกิดหรือต้องบัญญัติมาจากพื้นฐาน
ท าให้บ้ านเมืองเกิดความสุข  เกิดความสงบสุข ให้พลเมืองของประเทศสามารถ 
ด าเนินชีวิตประจ าวันได้อย่างปกติสุข ปฏิบัติให้ถูกต้องตามกฎระเบียบ  ไม่ท าลาย 
หรือก่อให้เกิดความเดือดร้อน ไม่ก่อให้เกิดความไม่สงบ และผู้ ออกกฎหมายนั่นก็คือ 
ฝ่ายนิติบัญญัติจะต้องพิจารณาในการออกกฎหมายอย่างรอบคอบถี่ถ้วนก่อนท่ีจะมอบให้ 
ฝ่ายบริหารน าไปบังคับใช้  
  ประเด็นท่ี ๒  ผู้มีหน้าท่ีออกกฎหมาย ผู้มีหน้าท่ีออกกฎหมายนั้นต้องแสดง
เจตจ านงท่ีชัดเจนในเรื่องท่ีจะเสนอกฎหมายท่ีจะออก ค านึงถึงผลดีผลเสีย และท้ังนี้จะต้อง
ค านึงถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนเป็นส าคัญ 
  ประเด็นท่ี ๓  ส าหรับผู้น ากฎหมายไปบังคับใช้ ผู้น ากฎหมายไปบังคับใช้กับ
ประชาชนนั้นจะต้องเป็นผู้มีความรู้ มีความเข้าใจในตัวบทกฎหมายท่ีจะน าไปบังคับใช้กับ
ประชาชน ต้องน าวิธีสังเกตการณ์ สังเกต เข้าใจถึงเจตนารมณ์ของกฎหมายเพื่อจะได้น า
กฎหมายท่ีตราไว้ไปบังคับใช้ให้เกิดประสิทธิผลและประสิทธิภาพสูงสุด 
  ประเด็นท่ี ๔  ประชาชนผู้อยู่ภายใต้กฎหมาย ผู้อยู่ภายใต้การบังคับใช้
กฎหมายจะต้องน้อมรับ เข้าใจกฎหมาย กฎระเบียบ การปฏิบัติเพื่อไม่ให้ขัดต่อสิ่งท่ีกฎหมาย
บัญญัติไว้ และท่ีส าคัญการเข้าถึงความเข้าใจในการบังคับใช้กฎหมายของฝ่ายบริหารนั้น 
จะช่วยลดความขัดแย้ง การต่อต้าน และเกิดภาวะข้ออ้างท่ีว่าไม่รู้กฎหมาย  
   ท่านประธานท่ีเคารพครับ แต่อย่างไรก็ตามสิ่งท่ีน่าจะพิจารณาเป็นอย่างยิ่ง
ในการบังคับใช้กฎหมายนั้นก็คือการเลือกปฏิบัติ  หรือท่ีเราได้ยินกันอยู่บ่อย ๆ ว่า  
สองมาตรฐาน หากจะพิจารณาตามตัวบทกฎหมายแล้วเราไม่เคยมีข้อบัญญัติค าว่า  
สองมาตรฐาน แต่เราจะพบอยู่บ่อย ๆ ว่า ค าท่ีอยู่ใกล้เคียงกันนั้นคือการเลือกปฏิบัติ  
การเลือกปฏิบัติหมายถึ งอะไรครับ  การเลือกปฏิบัติหมายถึ ง  การเลือ กปฏิบัติ 
โดยไม่เป็นธรรมต่อบุคคลเพราะเหตุความแตกต่างในเรื่องถิ่นก าเนิด เชื้อชาติ ภาษา ศาสนา 
เพศ อายุ ความพิการ อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้นในเรื่องความเชื่อทางศาสนา การศึกษา  
การอบรม และความคิดเห็นทางการเมืองนั้นจะเลือกปฏิบัติมิได้ สิ่งท่ีผู้บังคับใช้กฎหมาย 
หากไม่ท าให้ประชาชนทราบถึงข้อเท็จจริงอย่างครบถ้วน หรือมิได้แยกแยะอย่างชัดเจนว่า 
การกระท าใดสมควรท่ีจะต้องมีการปฏิบัติแตกต่างกันแล้วก็อาจท าให้เกิดความเข้าใจผิดและ



๖๘ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               ธนัชญา ๓๔/๒ 
 
มีความคิดท่ีมองว่าเป็นการเลือกปฏิบัติหรือสองมาตรฐานดังท่ีกล่าวมาข้างต้น ซึ่งจะน ามาสู่ 
ความขัดแย้ง การต่อต้าน ก่อให้ เกิดปัญหามากมายตามมาครับท่านประธานครับ  
ดังนั้นตามท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธานมาข้างต้น หากประชาชนคนไทยทุกคนน าข้อคิด
ความเห็นท่ีกล่าวมามาปฏิบัติ ประเทศของพวกเราก็จะมีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด
และเป็นธรรมอย่างแน่นอนครับ ขอบพระคุณครับท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปดิฉันจะขออนุญาตเรียนรายนามท่ีเหลืออยู่นะคะ ท่านไพโรจน์ 
พรหมสาส์น  ท่านทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  ท่านธวัช สุวุฒิกุล  ท่านประสาร มฤคพิทักษ์  
และท่านอมร วาณิชวิวัฒน์ ค่ะ ต่อไปขอเรียนเชิญท่านไพโรจน์ พรหมสาส์น ค่ะ 
  นายไพโรจน์ พรหมสาส์น  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
ไพโรจน์ พรหมสาส์น สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ในหัวข้อท่ีน าสู่การอภิปรายในวันนี้  
ผมคิดว่าเป็นหัวข้อท่ีมีความส าคัญอย่างยิ่งท่ีเราอยากจะเห็นอยากให้เป็นไป แล้วก็เป็น
ประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับการปฏิรูปหลายเรื่องหลายอย่าง ก็ขอถือโอกาสฝากไปยัง
คณะกรรมการท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องเพื่อพิจารณาด าเนินการในเรื่องนี้อย่างจริงจังและ 
ต่อเนื่องด้วย กระผมเห็นด้วยกับหลายท่านท่ีได้อภิปรายไปแล้วนะครับ อย่างไรก็ตามกระผม
ก็มีข้อคิดเห็นหรือข้อสังเกตบางประการท่ีจะน าเรียนต่อท่านประธานและท่ีประชุมนะครับ  
 

                - ๓๕/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 
สปช. ๘/๒๕๕๘        ภิรญา ๓๕/๑ 
 
  ในประการแรกนั้นทุกคนก็คงยอมรับว่ามนุษย์เรานั้นเป็นสัตว์สังคมในทาง
สังคมวิทยา นอกเหนือจากเรายังมีกฎทางศาสนา กฎระเบียบทางสังคมแล้ว กฎหมายเป็น 
สิ่งส าคัญท่ีจะให้เราอยู่กันในสังคมด้วยความสงบเรียบร้อย ไม่เอารัดเอาเปรียบกัน  
คนท่ีท าผิดกฎหมายก็ต้องได้รับโทษทัณฑ์ตามกฎหมาย  
  เพราะฉะนั้นในประเด็นต่อไป กฎหมายนั้นจะต้องเป็นกฎหมายท่ีเป็นธรรม
กฎหมายท่ีได้รับการยอมรับ กฎหมายท่ีถูกต้อง กฎหมายท่ีเหมาะสม จึงจะได้รับการยอมรับ
ในการปฏิบัติ จะท าอย่างไรท่ีจะให้กฎหมายนั้นมีลักษณะท่ีสามารถท่ีคนจะยอมรับ  
ยอมปฏิบัติ หรือเชื่อถือ ถ้ากฎในทางศีลธรรม ทางศาสนานั้นเราคิดว่าทุกคนส่วนใหญ่ยอมรับ
แล้วก็ปฏิบัติตาม ถ้าหากว่าสามารถท าได้ เช่นนั้นก็คิดว่าการท่ีจะบังคับใช้กฎหมาย 
ก็คงจะเป็นไปอย่างจริงจังและต่อเนื่อง แล้วก็เป็นท่ียอมรับกัน 
  ในประการถัดไปก็คือว่าเจ้าหน้าท่ีผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการบังคับใช้กฎหมาย
ไม่ใช่เฉพาะต ารวจ อัยการ ศาลเท่านั้นละครับ ทุกฝ่ายท่ีเกี่ยวข้อง ฝ่ายปกครอง สรรพสามิต 
สรรพากร ทุกคนท่ีเกี่ยวข้องกับกฎหมายจะต้องบังคับใช้กฎหมายนั้นอย่างจริงจังต่อเนื่อง
เสมอภาคและเป็นธรรม นั่นเป็นประเด็นท่ีส าคัญท่ีสุดจะท าอย่างไรจึงจะท าให้ความเชื่อถือ
ต่อกฎหมายนั้นเกิดขึ้นในเมื่อได้รับการปฏิบัติอย่างเป็นธรรมแล้วก็เสมอภาค ผู้คนท่ีจะเคารพ
และเชื่อฟังตามกฎหมายนั้นก็คงจะเป็นเรื่องท่ีเราคงจะต้องกล่อมเกลากันในพฤตินิสัยตั้งแต่
แรกเกิดจนกระท่ังโตเข้ามาอยู่ในสังคมเป็นประชาชนพลเมือง มันก็น่าจะเป็นลักษณะท่ีว่า
เป็นนิสัยประจ าชาติ เหมือนอย่างบางชาติที่เราเห็นแล้วเขามีลักษณะนิสัยประจ าชาติท่ีดีมาก  
ผมยกย่องอย่างคนญี่ปุ่น ไม่มีหรอกครับของท่ีจะหายเราวางท้ิงไว้ เคยไปเล่นกอล์ฟบางสนาม
ลืมสร้อยคอลืมอะไรไว้ คนญี่ปุ่นเก็บออกมาแล้วเอามาดู เอ๊ะนี่ของใครถามหาเจ้าของ  
ถ้าเป็นสังคมไทยเราอาจจะเก็บไปเลย อะไรท านองนั้นนะครับ ท าผิดกฎหมายเล็ก ๆ น้อย ๆ 
ท่ีคิดว่าคนไม่เห็นไม่รู้มีอีกมาก เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เป็นเรื่องจ าเป็นและส าคัญอย่างยิ่ง 
ท่ีเราจะท าอย่างไรจะปลูกฝังค่านิยมทางสังคมให้คนได้รู้ได้เข้าใจและประพฤติปฏิบัติตั้งแต่  
ในบ้าน ในวัด ในโรงเรียน ในสังคม ในประเทศชาติทุกเรื่องทุกอย่างจะต้องเป็นเรื่องท่ี  
เอาจริงเอาจังเหมือนอย่างในบางประเทศ หรือหลายแห่งท่ีเขาสามารถปฏิบัติจัดท ากัน 
นอกเหนือจากผู้ ท่ีท าผิดกฎหมายจะต้องถูกลงโทษลงทัณฑ์ตามข้อบัญญัติท่ีกฎหมาย 
ก าหนดแล้ว การแซงก์ชัน (Sanction) โดยสังคม โซเชียล แซงก์ชัน (Social sanction) ผมคิดว่า 
มีความส าคัญอย่างมาก จะท าอย่างไรคนท่ีท าผิดกฎหมายท่ีไม่ถูกไม่ต้องจะไม่ได้รับ 



๗๐ 
สปช. ๘/๒๕๕๘        ภิรญา ๓๕/๒ 
 
การยอมรับจากสังคม จะถูกประณามหยามเหยียดอะไรก็สุดแล้วแต่ในทางท่ีเหมาะสม  
ผมคิดว่าอันนั้นจะเป็นทางช่วยได้อีกทางหนึ่ง  
   เพราะฉะนั้นในท้ายท่ีสุดก็คงจะยืนยันว่าในเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญ และเราคงจะ 
หาทางท่ีจะท าอย่างไรให้การด าเนินการในเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้เป็นไปอย่างจริงจังและต่อเนื่อง 
และตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป เราปล่อยปละละเลยกันมานานเหลือเกิน ท าอะไรได้ตามใจคือ 
คนไทยแท้ มันไม่ควรจะเป็นเช่นนั้น เราไปอยู่ในสังคมท่ีเขาอยู่ในระเบียบ  กฎหมาย 
การประพฤติปฏิบัติท่ีดีก็ผ่านกันมาก็เยอะ แต่ว่าท าอย่างไรเราจะท าเรื่องนี้ให้เกิดขึ้นในบ้าน 
ในวัด ในโรงเรียน ในหมู่บ้าน ในต าบล ในอ าเภอ ในจังหวัดและท่ัวท้ังประเทศ ให้เห็นว่า 
การท าผิดกฎหมายนั้นไม่เป็นสิ่งพึงบังควรท าอย่างยิ่ง ทุกคนต้องเคารพต่อกฎหมาย  
ต้องซื่อสัตย์ต่อตนเอง ต่อสังคมและประเทศชาติ กระผมก็คงมีข้อสังเกตเรียนฝากไว้
เพียงแค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านทวีกิจ จตุรเจริญคุณ ค่ะ 
  นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม ทวีกิจ  
จตุรเจริญคุณ สปช. จังหวัดตากครับ ท าอย่างไรถึงมีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและ
เป็นธรรมนะครับ ส่วนหนึ่งค าว่า เป็นธรรม แล้วก็การใช้กฎหมาย เราก็ส่วนมากจะคุยถึงทาง
เจ้าหน้าท่ีต ารวจผู้ปฏิบัตินะครับ ผมว่าเราต้องมาดูเกี่ยวกับเรื่องของโครงสร้างเหมือนกันว่า
โครงสร้างโดยเฉพาะต ารวจ โครงสร้างได้รับความเป็นธรรมไหม แล้วเขาจะท างานได้แบบ
เคร่งครัดไหม -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               จินตนา ๓๖/๑ 
 
เราบอกเริ่มต้นตั้ งแต่ผู้มีสตางค์หน่อยก็ เรียนโรงเรียนนายร้อยสามพรานนะครับ  
ผู้ ท่ี ไม่มี สตางค์หน่อยก็ เรี ยนโรง เรียนนายสิบนะครับ ซึ่ งมีอยู่หลายแห่งนะครับ  
โรงเรียนนายร้อยจบมาก็ไปตามสถานท่ีต่าง ๆ ไปท างานต าแหน่งต่ าท่ีสุดก็คือร้อยตรีนะครับ 
เรียนโรงเรียนของพลต ารวจจบมาก็ไปท างานสถานท่ีต่าง ๆ ในหน้าท่ีของพลต ารวจนะครับ 
สิ่งหนึ่งท่ีเราจะสังเกตเห็นว่าเราเจอนายดาบอยู่ท่ีโรงพักอายุ ๕๐ ปีนะครับ แต่ร้อยตรีอายุ 
๒๒ ปีเองก็ไปสั่งนายดาบท างาน อย่างนี้ประสบการณ์ยังไม่มี เลยจะสั่งได้ไหมครับ  
และมันจะได้ผลไหม เช่น นายดาบ จ่าหรือนายสิบเขาจะลงพื้นท่ี เพราะนายดาบ นายสิบ
พวกนี้จะไม่ค่อยได้ย้าย ส่วนมากจะอยู่พื้นท่ี ท่ีจะย้ายก็นายร้อย นายพันอะไรอย่างนี้  
พันเอกอะไรพวกนี้ ส่วนนายดาบ หรือจ่า หรือนายสิบอะไรพวกนี้เขาจะท างานพื้นท่ีแล้วก็ 
จะขึ้นโดยต าแหน่งไปตลอด เพราะฉะนั้นกลุ่มพวกนี้จะท างานหนักนะครับ ส่วนจะเป็น 
ร้อยตรี ร้อยโทอะไรท่ีย้ายมาตามโรงพักมาถึงก็สั่งการเพราะว่าต าแหน่งสูงกว่า แต่อาวุโส 
ทุกอย่างต่ ากว่าหมดละครับ ประสบการณ์ก็ต่ า อะไรก็ต่ า มันเลยท าให้ประสิทธิภาพ 
ในการท างานในสถานีต ารวจแต่ละท่ีมันไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ ไม่ค่อยมีประสิทธิผลเท่าท่ีควร  
ผมก็มีเพื่อนเป็นต ารวจนะครับ เป็นนายดาบอะไรพวกนี้ก็มีอยู่  เขาบอกว่าท่าน สปช.  
ช่วยไปอภิปรายหรือช่วยไปบอกในสภาปฏิรูปแห่งชาติหน่อยได้ไหมว่าควรจะเหลือแค่ 
จะเอาโรงเรียนนายร้อยก็ โรงเรียนนายร้อยไปอย่างเดียว จะโรงเรียนพลต ารวจก็ เอา 
พลต ารวจอย่างเดียวมันจะได้เสมอภาค แล้วเวลาโตมันก็บอกว่ามันจะได้โตไปพร้อม ๆ กัน 
ไม่ใช่พอจบนายร้อยเด็กตัวกระเป๊ียกเลี๊ยกก็มาสั่งนายดาบท างานได้ทุกท่ีนะครับ สิ่งหนึ่งท่ีเรา
จะถามต่อก็คือว่ า  มันถึ ง เวลาหรือยั ง ท่ี เราจะ ปฏิรูปต ารวจกันอย่ างจริ งจั งนะครับ  
เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งท่ีเราคุยอยู่เขาก็บอกว่าความเหลื่อมล้ ามันก็เกิดอย่างนี้ มันก็ท าให้ต ารวจ 
ท่ีเขาท างานมา ๒๐ ปี ๓๐ ปี กลุ่มนี้จะไม่ค่อยมีก าลังใจในการท างาน แม้กระท่ัง 
เราได้ยินข่าวมาก็คือว่าต ารวจฆ่าตัวตายนะครับ ท่ีฆ่าตัวตายเราก็บอกว่า  บางสื่อก็บอกว่า 
ถูกกดดันหรือเปล่านะครับ ก็ เรียนท่านประธานนะครับ แล้วก็ ท่านสมาชิก สปช.  
พวกเรานะครับ ผมว่าสิ่ งหนึ่ งการปฏิรูปของต ารวจ  เราต้องท าว่าท าอย่างไรไม่ให้ 
มีการเหลื่อมล้ า ไม่เช่นนั้นท้ังหมดก็ยุบไปหมดเลย ไปเรียนโรงเรียนนายร้อยสามพราน 
ให้หมดเลย และจบออกมาก็มาเริ่มเป็นต ารวจนายพลอย่างนี้ได้หรือเปล่าผมก็ไม่ทราบนะครับ 
เพราะว่าผมไม่ได้อยู่ในส่วนราชการ สิ่งหนึ่งท่ีอยากจะเห็นภาพไปว่าความเหลื่อมล้ า 
มัน เกิดขึ้ นอย่ างนี้ นะครับ  และ เราบอกว่ า เ ราขอให้ ใช้ กฎหมายอย่ าง เคร่ งครั ด 



๗๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘               จินตนา ๓๖/๒ 
 
มันจะเคร่งครัดได้อย่างไร และมันจะเป็นธรรมกับการท างานของส่วนราชการได้อย่างไร  
สิ่ งหนึ่ ง ท่ีอยากฝากไว้ก็คือผมว่า เรื่ องนี้ เราต้องปฏิรูป ในสายอาชีพของต ารวจว่า 
ความเท่าเทียมกัน จบออกมาเหมือน ๆ กัน ถ้าจะเลื่อนต าแหน่งไปถึงนายพลเลยก็ได้  
มันต้องได้พอ ๆ กัน ได้เท่า ๆ กัน จึงอยากจะเรียนท่านประธานนะครับ ขอบคุณมากครับ 
    นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านธวัช สุวุฒิกุล ค่ะ  
     

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
สปช. ๘/๒๕๘๘                       จงถนอม ๓๗/๑ 
 
    นายธวัช สุวุฒิกุล  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม ธวัช สุวุฒิกุล 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๐๙๙ จังหวัดชัยภูมิ ท่านประธานท่ีเคารพครับ การบังคับใช้
กฎหมายอย่าง เคร่ งครัดและเป็นธรรมนั้น เป็นอีก เรื่ องหนึ่ ง ท่ี เป็นความหวังของ 
พี่น้องประชาชน และเป็นความหวังของพวกเราสภาปฏิรูปแห่งชาติทุกคนท่ีจะคิดว่า  
การท าเรื่องนี้ภายหลังท่ีเรามีการปฏิรูปแล้วสิ่งเหล่านี้จะเกิดขึ้นในบ้านในเมือง มีค า ๒ ค า 
ท่ีส าคัญในหัวข้อนี้ก็คือเรื่องของกฎหมายและการบังคับใช้ เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนว่า
ท่านสมาชิกได้อภิปรายไปมากแล้วถึงปัญหาท่ีเกิด แต่ผมอยากจะน าเรียนว่าสิ่งท่ีมันเกิดนั้น 
สาเหตุที่เกิดนั้นเป็นผลเพราะว่า ๒ เรื่องท่ีผมจะพูดครับ 
  อันแรก คือด้านกฎหมาย สั้น ๆ ท่านครับ มีอยู่ ๔ เรื่องท่ีเราต้องรีบไป
ด าเนินการ ก็คือเรื่องของการปรับปรุงกฎหมายท่ีล้าสมัยให้เหมาะสมและสอดคล้องกับ
สถานการณ์ปัจจุบัน สอดคล้องกับสิ่งแวดล้อมที่มันเป็นอยู่ในขณะนี้ 
  ประการท่ี ๒ ปรับปรุงกฎหมายเพื่อรองรับการเคลื่อนย้ายเสรีของสินค้า
บริการ แรงงาน และการลงทุนเพื่อรองรับเออีซีท่ีจะเกิดขึ้นในปี ๒๕๕๘ ในกฎหมาย 
หลายฉบับยังระบุว่าประเทศท่ีมีพื้นท่ีชิดกัน บัดนี้อาเซียน (ASEAN) ไม่มีชิดกันท่านครับ 
เพราะต้องไปดูกฎหมายตรงนี้ 
  ในประการท่ี ๓ ปรับปรุงกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปราม
การทุจริตคอร์รัปชันให้มีความกระชับ รวดเร็ว รัดกุมและมีประสิทธิภาพมากขึ้น 
  ประการท่ี ๔ พัฒนากฎหมายส าคัญต่อส่วนรวม ได้แก่ กฎหมายคุ้มครอง
ผู้บริโภค ซึ่งเมื่อวานก็ได้ผ่านการพิจารณาของสภาแห่งนี้ไปแล้ว และกฎหมายอีกหลายเรื่อง
ท่ีกระทบต่อความเป็นอยู่ของพี่น้องประชาชน คือกฎหมายส่ิงแวดล้อมครับ 
  อีกด้านหนึ่งครับ เป็นเรื่องของด้านการบังคับใช้กฎหมาย ซึ่งก็ไปเกี่ยวข้องกับ
กระบวนการยุติธรรม  
   ในประการแรกนั้นผมว่าการสร้างระบบการตรวจสอบกระบวนยุติธรรม 
อย่างเป็นรูปธรรมเป็นสิ่งท่ีมีความส าคัญ และต้องมีมาตรการท่ีลงโทษบังคับใช้กฎหมายท่ี
กระท าผิด คือการลงโทษผู้บังคับใช้กฎหมายท่ีกระท าผิดต้องลงโทษอย่างรุนแรง เพราะเรา 
ในฐานะผู้มีอ านาจใช้กฎหมายและไปใช้ผิด เพื่อให้การอ านวยความยุติธรรมมีความโปร่งใส
และเป็นธรรมครับ  
 



๗๔ 
สปช. ๘/๒๕๘๘                       จงถนอม ๓๗/๒ 
 
  ในประการถัดไป จะต้องมีกลไกในการเสริมสร้างให้พี่น้องประชาชน 
ได้มีความรับรู้ ในเรื่องกฎหมาย กระบวนการขั้นตอน แนวทางปฏิบัติของเจ้าหน้าท่ี  
และรวมถึงกระบวนการยุติธรรมภาคประชาชน 
  ในส่วนท่ีเกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรม นอกจากในภาพรวมแล้วผมอาจจะ
แยกเป็นส่วน ๆ เช่น ระบบงานต ารวจต้องมีการปรับปรุงโครงสร้างการบริหารต ารวจ
แห่งชาติให้มีการกระจายอ านาจซึ่งขณะนี้ก าลังด าเนินการอยู่แล้ว 
  ๒. ให้ส านักงานต ารวจแห่งชาติอยู่ภายใต้กระทรวง ไม่ขึ้นอยู่กับฝ่ายการเมือง 
แต่มีคณะกรรมการคณะหนึ่งเพื่อความเป็นอิสระและความเป็นกลางในการดูแลเรื่องนี้  
เพิ่มจ านวนต ารวจ หรือจัดให้มีเจ้าหน้าท่ีอาสาสมัคร หรือต ารวจชุมชนเพื่อช่วยเหลือ 
การปฏิบัติงานของเจ้าหน้าท่ีเป็นการแบ่งเบางานของพนักงานต ารวจ ปรับปรุงสถานีต ารวจ
ให้เป็นศูนย์บริการความปลอดภัยกับภัยสังคมแบบเบ็ดเสร็จ ตั้งหน่วยงานสอบสวนและ 
แยกอ านาจการสืบสวนออกจากอ านาจงานสอบสวนอย่างชัดเจน เพื่อให้ระบบงานสอบสวน
เป็นอิสระจากการบังคับบัญชามีขอบเขตอย่างชัดเจน นั่นในด้านของต ารวจ  
  ในด้ านของอัยการครับ  ต้องมีการปรับปรุ งหลัก เกณฑ์  ห้ ามไม่ ให้ 
พนักงานอัยการไปเป็นผู้บริหารรัฐวิสาหกิจหรือองค์กรอื่นอย่างเด็ดขาด อันนี้ก็ก าลัง
ด าเนินการอยู่  ปรับให้องค์กรอัยการเป็นองค์กรท่ีไม่ขึ้นกับฝ่ายบริหาร การเมือง  
เพื่อความเป็นกลางและปราศจากการแทรกแซง  
   และประการสุดท้ายในเรื่องของอัยการ ก าหนดกรอบระยะเวลาด าเนินงานท่ี
ชัดเจนในการพิจารณาสั่งฟ้อง ยื่นฟ้อง และให้อัยการสามารถจ้างทนายความแก้ต่าง 
ในอรรถคดีได้ 
  ในส่วนของศาลยุติธรรม ปรับปรุงระบบศาลยุติธรรมให้เป็นระบบเปิด รัฐควร
ส่งเสริมให้มีการน ารูปแบบของกระบวนการยุติธรรมท่ีเป็นทางเลือกมากขึ้น การจัดตั้งศาล 
ให้มีอ านาจหน้าท่ีพิจารณาคดีเฉพาะเร่ือง เช่น คดีศาลทุจริตคอร์รัปชัน เป็นต้น 
   
                 - ๓๘/๑ 
 
 
 
 



๗๕ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                ประภาลักษณ์ ๓๘/๑ 
 
   ในประการสุดท้าย การมีส่วนร่วมของประชาชนซึ่งมีส่วนส าคัญอย่างยิ่ง  
สร้างกลไกสนับสนุนให้ประชาชน กลุ่มประชาชน ภาคสังคมมีส่วนร่วมในการออกกฎหมาย 
สร้างกลไกให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานของต ารวจ อัยการ 
ทนายความและตุลาการ และสุดท้ายพัฒนากลไกการใช้กระบวนการยุติธรรมทางเลือก 
ให้มากขึ้น ขอกราบขอบพระคุณครับ    
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านประสาร มฤคพิทักษ์ ค่ะ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ์   :  กราบเรียนประธานสภาท่ีเคารพ ประสาร  
มฤคพิทักษ์ สปช. ๑๓๒ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตทบทวนประวัติศาสตร์ท่ีเกี่ยวเนื่องกับ 
การบังคับใช้กฎหมายเล็กน้อย เหตุเกิดท่ีสโมสรกองทัพบก เมื่อวันท่ี ๒๒ พฤษภาคม 
ปีท่ีแล้ว ในการประชุม ๗ ฝ่าย ก่อนจะเกิดเหตุการณ์ ผบ.ทบ. ได้ตั้งค าถามกับผู้แทนของ
รัฐบาลว่า ตกลงยืนยันท่ีจะไม่ลาออกท้ังคณะหรือรายบุคคลใช่หรือไม่ ค าตอบของตัวแทน
รัฐบาลก็คือนาทีนี้ไม่ลาออก ค าตอบกลับมาจาก ผบ.ทบ. ก็คือ ถ้าเช่นนั้นนาทีนี้ผมขอ 
ยึดอ านาจการปกครอง นี่เป็นเหตุการณ์ประวัติศาสตร์ท่ีทุกคนรับรู้ ผมขอเรียนท่ีประชุม
ได้รับทราบเกร็ดประวัติศาสตร์เล็กน้อย เพื่อนผมคนหนึ่งเป็นเพื่อนกับรัฐมนตรีซึ่งท าหน้าท่ี
อยู่ ณ เวลานั้นก่อนท่ีจะยึดอ านาจ โทรศัพท์ไปแล้วก็บอกว่าคุณ ผมขอร้องหน่อย รัฐมนตรี
ถามกลบัว่าขอร้องอะไร เพื่อนผมก็บอกว่า ไม่ต้องพูดถึงความถูกความผิด ไม่ต้องพูดถึงใครดี
ใครไม่ดี  แต่ขอให้ค านึงถึงว่าขณะนี้บ้านเมืองไม่มีทางออก รัฐมนตรีถามกลับมาว่า 
แล้วอย่างไร เพื่อนผมบอกว่า คุณและคณะลาออกเถอะ วุฒิสภาเขาอยากจะตั้ ง
นายกรัฐมนตรีก็ตั้งไม่ได้เพราะว่ามีรั ฐมนตรีอยู่จ านวนหนึ่ง เขาก็ตอบกลับมาบอกว่า  
ผมไม่ได้ท าอะไรผิด นายกรัฐมนตรีก็ไม่ได้ท าอะไรผิด คุณต่างหากต้องมาช่วยผมแก้ปัญหา 
เขาใช้ค านี้นะครับ คุณต่างหากต้องมาช่วยผมแก้ปัญหา ขณะท่ีพูดนี้เป็นการพูดก่อนท่ี 
ศาลรัฐธรรมนูญจะตัดสินกรณี คุณถวิล เปลี่ยนศรี ท่านประธานครับ ก่อนหน้านั้นก็คงจะ 
นึกภาพออกว่าการบังคับใช้กฎหมายเป็นไปไม่ได้เลย คนตายไป ๒๑ คน คุณวสุ สุฉันทบุตร 
ใครต่ อ ใคร เยอะแยะ  เจ็บอี กหลายพันคน เอาอาวุ ธขึ้ นมาใช้ กันอย่ า ง โจ๋ งครึ่ ม  
แต่แล้วก็ไม่สามารถจะจับมือใครดมได้แม้แต่เพียงคนเดียว แต่พอหลังจากนั้นเป็นต้นมา 
ทุกท่านทราบนะครับ คลังอาวุธขอนแก่น โมเดล คลังแสงท่ีสมุทรสาคร ท่ีมีนบุรี ท่ีชลบุรี  
เอามารวบรวมกันเหมือนจะเป็นกองทัพกองทัพหนึ่ง ไม่รู้ไปท าศึกกับใคร ท าไมสามารถท่ีจะ



๗๖ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                ประภาลักษณ์ ๓๘/๒ 
 
จับกุมได้ กระท่ังตัวบุคคลก็มีการจับ ผมก าลังเรียนให้ทราบว่านี่คือเงื่อนไขทางการเมือง 
ท่ีเปลี่ยนไป เมื่อสังคมยืนอยู่ในหลักยุติธรรมในหลักกฎหมาย และใช้อ านาจอย่างถูกต้อง  
การเคารพกฎหมายก็เป็นเรื่องเป็นไปได้ นั่นเป็นกรณีศึกษาเรื่องหนึ่ง ผมมีอีกกรณีหนึ่ง  
ท่ีผมอยากจะขออนุญาตหยิบมายกเป็นตัวอย่าง หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ ๑ มกราคม ๒๕๕๘ 
เรื่องของกรมอุทยานแห่งชาติ เป็นการแถลงของอธิบดีกรมอุทยานแห่งชาตินะครับ  
บอกว่าครึ่งหลังของปี ๒๕๕๗ ท่ีผ่านมา กรมอุทยานสามารถทวงคืนผืนป่า ยึดคืนพื้นท่ีได้
มากกว่า ๓๐,๐๐๐ ไร่ และสามารถจับกุมการกระท าผิดได้ ๖,๙๐๕ คดี มีผู้กระท าผิด 
๓,๕๕๕ ราย เรื่องยึดไม้พะยูง เรื่องคดีบุกรุกป่า เรื่องสัตว์ป่า ๔๙๓ คดี อะไรต่อมิอะไร
เยอะแยะนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
สปช. ๘/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๓๙/๑ 
 
ผลงานส าคัญคือการทวงคืนผืนป่าอุทยานสิรินาถ จังหวัดภูเก็ต ท่ีมีกลุ่มนายทุนท้ังไทยและ
ต่างชาติ นักการเมือง นักธุรกิจ ผู้มีอิทธิพลเข้าไปรุกยึดครองพื้นท่ีท่ีได้ชื่อว่ามีมูลค่ามหาศาล
เป็นผลส าเร็จ จน คสช. ยกย่องให้เป็นการทวงคืนผืนป่าน าร่องของประเทศ นี่ก็เป็น 
อีกตัวอย่างหนึ่งท่ีเรียนให้ทราบว่าพอเหตุการณ์มันคลี่คลาย พออ านาจท่ีไม่เป็นธรรม 
มั นคลายตั วลงไป มั นก็ เกิ ดผลในทางท่ี จะท าให้ กฎหมายเป็ นมรรคเป็ นผลขึ้ นมา  
ท่านประธานครับ นั่นคือสิ่งท่ีผมได้เรียนให้ท่ีประชุมทราบ  
  แต่อีกนิดหนึ่งครับนิดเดียวเท่านั้นเองนะครับ ขออนุญาต เพื่อนผมท่ีเป็นอดีต 
ส.ส. ปชป. ส่งจดหมายมาให้ผมดู ในนี้บอกว่าเป็นจดหมายถึงนายกรัฐมนตรี ลงวันท่ี ๒๖ 
มกราคม ผมเอ่ยชื่อได้ครับ ขออภัย คุณวัชระ เพชรทอง บอกคณะกรรมการต ารวจ 
มีการประชุมเมื่อ ๗ มกราคม ๒๕๕๘ พิจารณาโยกย้ายข้าราชการต ารวจท่ัวประเทศ  
ในท่ีนี้นายต ารวจคนหนึ่ง พันต ารวจเอก ถูกกล่าวหาจากการแถลงข่าวของ มีชื่อคนนะครับ 
อ ธิ บ ดี ก รมสอบสวนคดี พิ เ ศษ ว่ า คนคนนี้  พั น ต า ร วจ เ อกคนนี้ เ ป็ น ผู้ จ้ า ง ว าน  
สิบต ารวจตรี บัณฑิต สิทธิทุม เป็นเงิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ให้ยิงวัดพระแก้ว ผมไปเปิดดูข่าว 
ก็พบว่าข่าววันท่ี ๑๒ ธันวาคมนะครับ คนคนนี้อดีต ตชด. มือยิงระเบิดอาร์พีจี ( RPG)  
ใส่วัดพระแก้ว ตกพลาดใส่กระทรวงกลาโหมมีความผิดตามฟ้องพิพากษาจ าคุก ๓๘ ปีนะครับ  
แต่แล้วก็มาได้รับต าแหน่งเป็นผู้ก ากับ สน. บวรมงคล นี่ก็เป็นอีกตัวอย่างหนึ่งนะครับว่า 
ถึ งแม้มันคลี่คลายไปในทาง ท่ีว่ าหลักกฎหมาย หลักยุติ ธรรมได้ รับความเคารพ 
ในหลาย ๆ กรณี แต่แล้วก็มีเหตุการณ์แบบนี้ปรากฏขึ้น ซึ่งตรงนี้ก็ต้องถามไปท่ี ผบ.ตร. ครับว่า
เรื่องแบบนี้เกิดขึ้นได้อย่างไรท้ัง ๆ ท่ีมีคดีติดตัวขนาดนี้ ผมเรียนว่ากรณีท่ีผมยกตัวอย่าง 
ขึ้นมานั้ น เป็นกรณี ท่ีชี้ ให้ เห็นว่ า ถ้ าบ้านเมืองด ารงหลักยุติ ธรรม ยืนอยู่ ได้ มั่นคง 
ในเชิงกฎหมาย ในเชิงหลักยุติธรรม และเจ้าหน้าท่ีมีความพยายามท่ีเป็นจริง ก็สามารถท่ีจะ
ท าให้กฎหมายเป็นกฎหมาย ท าให้คนผิดได้รับโทษ และท าให้คนดีได้รับการตอบแทนท่ีถูกต้อง 
ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะ ท่านสมาชิกคะ ขณะนี้มีคณาจารย์และนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิค 
ราชสิทธาราม กรุงเทพฯ ได้มาสังเกตการประชุมค่ะ ขอต้อนรับนะคะ  ต่อไปเป็น 
การอภิปรายท่านสุดท้ายค่ะ ท่านอมร วาณิชวิวัฒน์ ค่ะ ขอเชิญค่ะ 



๗๘ 
สปช. ๘/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๓๙/๒ 
 
  นายอมร วาณิชวิวัฒน์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพครับ แล้วก็กราบเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ผม อมร วาณิชวิวัฒน์  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ด้านการเมือง และในฐานะประธานอนุกรรมาธิการการศึกษา 
การบังคบัใช้กฎหมายนะครับ ผมเนื่องจากเวลามีจ ากัดอยู่ประมาณ ๕ นาที ผมขอความเป็น
รูปธรรมนะครับว่า การบังคับใช้กฎหมายท่ีไม่มีประสิทธิภาพ บังเอิญท่านรองประธาน 
ซึ่งท าหน้าท่ีประธาน ผมเข้าใจเอาเองนะครับว่าท่านมีส่วนท่ีจะต้องดูแลเรื่องกายภาพ  
หรือว่าทัศนียภาพต่าง ๆ ท่ีอยู่ในสภาแห่งนี้ มีข้อร้องเรียนมานานพอสมควร ผมเองมองว่า
เป็นเรื่องจุกจิกแล้วก็คิดว่าอาจจะไม่จ าเป็นท่ีจะต้องมาน าเข้าสู่การพูดจากันในสภาแห่งนี้  
ซึ่งอาจจะเสียเวลา แต่ประเด็นเรื่องท่ีเราจะพูดถึงประสิทธิภาพในการบังคับใช้กฎหมาย 
ให้เกิดประโยชน์สูงสุดนั้น ผมคิดว่าเบื้องต้นในฐานะท่ีพวกเราเป็นตัวอย่างท่ีดีของสังคม 
คงจะต้องเป็นจุดเริ่มต้นก่อน เรื่องหนึ่งท่ีเห็นได้ชัดก็คือเรื่องของการจัดการจราจรภายใน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องท่ีจอดรถต่าง ๆ ทางรัฐสภานั้นได้จัดท่ีจอดรถให้กับพวกสมาชิก 
ของเรา ผมไม่ไปล่วงเกินของ สนช. แต่ว่าในส่วนของ สปช. นี่ผมเข้าใจเอาเองนะครับว่า 
ทางสภานั้นท่ีเขาดินวนานี่ ผมได้ให้คนขับรถของผมทุกครั้งนะครับ ถ้าท่ีจอดรถในสภาเต็ม 
ไม่มีการซ้อนสองนะครับ ซึ่งเป็นบ่อเกิดของอันตรายอย่างยิ่งนะครับ แล้วก็ไม่มีความเป็น
ระเบียบเรียบร้อย เวลาผมยกมือไปกราบสักการะพระบรมราชานุสาวรีย์ รัชกาลท่ี ๗ --------- 
 

 - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         หทัยกาญจน์ ๔๐/๑ 
 
หรือแม้กระท่ังไปสักการะพระสยามเทวาธิราช ผมรู้สึกไม่สบายใจนะครับ เพราะว่าผมต้องการ
จะกราบไหว้สิ่งศักดิ์สิทธิ์ ไม่ได้ต้องการกราบไหว้รถยนต์ท่ีไปจอดเรียงราย ซึ่ งเป็นเรื่องท่ี 
ไม่น่าบังควรอย่างยิ่ง แล้วก็เป็นเรื่องท่ีสะท้อนนะครับ เพราะว่าบางทีมีชาวต่างชาติเดินทาง 
มาเยี่ยมชมกิจการของรัฐสภา เขาก็ตั้งค าถามว่าท าไมรถรามันเยอะขนาดนี้ แล้วจริง ๆ แล้ว 
การจอดในท่ีซึ่งห้ามจอด จริง ๆ แล้วการซ้อนสองตรงบริเวณหน้าพระสยามเทวาธิ ราช 
ตรงนั้นมันไม่ใช่ท่ีจอดรถนะครับ เพราะว่าในเมื่อทางรัฐสภาจัดท่ีจอดไว้ให้พวกเราท่ี 
เขาดินวนาแล้ว คนขับรถของผมมาพูดให้ฟังเสมอบอกว่าไม่มี ใครไปจอดเลยครับ  
ตรงนั้ นสูญเปล่ า  ผมก็ เลยฝากตรงนี้ ใน เบื้ องต้นเพื่ อ ให้ เห็นภาพเป็นรูปธรรมว่ า 
เบื้องต้นเลยนะครับ คนท่ีมีหน้าท่ีในการออกกฎเกณฑ์กติกาไปบังคับคนอื่นเขานี่ เราจ าเป็น
จะต้องประพฤติตัวเป็นเยี่ยงอย่างท่ีดีให้กับสังคมก่อน เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญ ผมไม่ได้โทษ
คนส่วนใหญ่นะครับ แต่ผมคิดว่าคงจะมีคนส่วนน้อยและอาจจะเป็นความมักง่ายของ 
พลขับเองท่ีอาจจะเอาใจเจ้านาย เพราะคิดว่าเจ้านายอาจจะเรียกใช้อย่างไรจะได้อยู่ใกล้ตัว  
จะได้มาถึงเนื้อถึงตัวได้ เร็ว เอาละครับเรื่องนั้นจบไป ผมคิดว่าในฐานะของประธาน 
อนุกรรมาธิการปฏิรูปการบังคับใช้กฎหมายเรามีการศึกษากันหลายเรื่อง เราคิดว่า
ประสิทธิภาพของการบังคับใช้กฎหมายท่ีไม่ได้ผลบางทีเราอาจจ าเป็นท่ีจะต้องออกมาตรการ
เสริมต่าง ๆ มาบังคับใช้ไม่ว่าจะเป็นมาตรการท่ีเข้มข้นดังท่ีเคยน าเรียนมาก่อนหน้านี้แล้ว 
แล้วก็มีหลายคนก็ปฏิเสธมองว่ามันเป็นเรื่องท่ีเพ้อเจ้อบ้าง หรืออาจจะเป็นเรื่องท่ีไกล 
ความเป็นจริง อย่างเช่นการวางมาตรการการตรวจสอบภาษีย้อนหลังส าหรับการแสดง 
ค ว า ม มี อ ยู่ จ ริ ง ข อ ง ท รั พ ย์ สิ น  ห นี้ สิ น ใ น ก า ร ต ร ว จ ส อ บ ก า ร ทุ จ ริ ต  เป็ นต้ น  
นอกจากนั้นแล้วผมเชื่อว่าโดยธรรมชาติของมนุษย์มักจะไม่ชอบความไม่สะดวก ไม่สบาย  
อย่างท่ีเรียนให้ท่านทราบถึงตัวอย่างข้างต้น ผมก็เลยคิดว่าการมีแนวความคิด  อย่างกรณี 
การจัดตั้งศาลจราจรในอนาคตก็จะเป็นบทเรียนหนึ่ง แล้วก็จะเป็นรูปแบบหนึ่งท่ีจะช่วยแก้ไข
ปัญหาการละเมิดกฎหมายจราจรได้อย่างดี วันนี้เป็นเรื่องอันตรายมากครับ ผมขับรถ  
หรือนั่งไปในรถ มีรถมอเตอร์ไซค์คันใหญ่ ๆ ขับด้วยความเร็วประมาณ ๑๖๐-๑๗๐ กิโลเมตร
ต่อชั่วโมง ในขณะท่ีรถของพวกเราวิ่งอยู่กันประมาณ ๖๐-๘๐ กิโลเมตร อุบัติเหตุท่ีเกิดขึ้น 
แต่ละครั้งมันอันตรายถึงชีวิต และร้ายแรงมาก บังคับใช้กฎหมายไม่ได้ ในอดีตท่ีผ่านมา 
หลาย ๆ เรื่องซึ่ ง เป็นความผิดซึ่ งหน้าก็มีการถกเถียงกันว่าภาพถ่ายทางการจราจรนั้น 
จะเอามาบังคับใช้ได้หรือไม่ ผมเข้าใจว่าในเรื่องนี้วันนี้ได้มีการแก้ไขกฎหมายดังกล่าวแล้ว  



๘๐ 
สปช. ๘/๒๕๕๘         หทัยกาญจน์ ๔๐/๒ 
 
ผมก็คิดว่าเรื่องนี้ก็อาจจะต้องเป็นเรื่องหนึ่งท่ีเทคโนโลยีต่าง ๆ อาจจะต้องน ามาใช้  
แล้วก็การยึดหรือการบังคับทรัพย์เอาเป็นของแผ่นดินอะไรต่าง ๆ เหล่านี้ ในการกระท า
ความผิดอย่างกรณีเหมือนกับเด็กแว้น เด็กท่ีออกมาท าความเดือดร้อนร าคาญต่าง ๆ  
ก็จะเป็นมาตรการหนึ่ง   
  ประการต่อมาผมคิดว่ากรอบเวลาท่ีท่านสมาชิกหลายท่านก าหนดขึ้นนั้น 
ผมมีความเห็นด้วย เพราะว่ากรอบเวลาท่ีก าหนดขึ้นมาในอดีตท่ีผ่านมาไม่ต้องอะไรมาก  
เรื่องการเงินเป็นตัวอย่าง ผมขอเวลาอาจจะเกินสัก ๑-๒ นาทีนะครับ ในเรื่องของกรอบเวลา
เห็นได้ชัดเลยครับเรื่องของการทุจริตในฝ่ายการเงิน บางครั้งผลงานผู้รับเหมา อะไรต่าง ๆ  
ท าเสร็จเรียบร้อยก็หน่วงเวลาในการจ่ายเงิน เหตุผลง่าย ๆ ก็คงทราบกันดีว่าการหน่วงเวลา
ต่าง ๆ การหาข้ออ้างต่าง ๆ ขึ้นมานั้น ก็เป็นการเรียกรับผลประโยชน์ทางอ้อม ซึ่งในเรื่องท่ี
เกิดขึ้นนั้นบางครั้งในอดีตท่ีผ่านมาก็ไม่มีใครท่ีจะกล้าด าเนินการต่าง ๆ เพราะฉะนั้น 
การก าหนดกรอบเวลาขึ้นมา แล้วก็มีการก าหนดโทษในการประกอบด้วยว่าถ้าหาก
ด าเนินการแล้วเสร็จ หรือว่าเรื่องใดก็ตามนั้นจะต้องมีกรอบเวลาในการด าเนินการ 
ให้แล้วเสร็จในระยะเวลาเท่าใด หากไม่ด าเนินการให้แล้วเสร็จในกรอบเวลาดังกล่าวนั้น  
ผู้บังคับใช้กฎหมายหรือว่าผู้มีหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้องนั้นจะต้องได้รับโทษด้วยก็จะเป็นประโยชน์
อย่างยิ่ง 
  ประการสุดท้ายครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในคณะของเรามีแนวความคิด 
ท่ีจะสร้างตัวแบบขึ้นมานะครับ เพราะว่าเรามองว่าหลาย ๆ อย่างการบังคับใช้กฎหมายไม่ได้ผล  
เพราะเราอาจจะบังคับใช้ผิดตัว ผมย้อนกลับไปเรื่องของการก่อความเดือดร้อนร าคาญของ
เด็กวัยรุ่นท่ีขับขี่รถจักรยานยนต์ รถยนต์ราคาแพง หรืออะไรก็ตามนี่นะครับในสังคมเรา 
ทุกวันนี้ ผมคิดว่าสถาบันครอบครัวมีปัญหา --------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                        อารีรัตน์ ๔๑/๑ 
 
อย่างการอภิปรายกันภายในอนุกรรมาธิการของเรามองว่าเรื่องของเด็กและเยาวชนนั้น 
เรามีกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับการคุ้มครองเด็กและเยาวชนอยู่ ซึ่งตัวพ่อแม่ผู้ปกครอง  
หรือแม้กระท่ังครูบาอาจารย์อย่างผมเองนี่เมื่อลูกศิษย์ลูกหาไปกระท าความผิด เด็กช่างกล
เวลาไปตีรันฟันแทง ผู้ ท่ีรับผิดชอบไม่ใช่พ่อแม่ผู้ปกครองหรือตัวเด็กเท่านั้นน ะครับ  
จะต้องเป็นตัวผู้เกี่ยวข้องแม้กระท่ังครูบาอาจารย์ด้วย เพราะฉะนั้นในมาตรการบังคับ 
ท่ีมีการพูดคุยกันนี่เราอาจจะใช้เรื่องของการกักกันบริเวณหรืออะไรต่าง ๆ ซึ่งคงเป็นปัญหา
อยู่อย่างหนึ่งว่าความผิดอาจจะไม่ได้อยู่ท่ีเด็ก อาจจะอยู่ท่ีพ่อแม่ผู้ปกครองไม่ได้มีเวลาให้กับ
ลูกหลาน เพราะฉะนั้นการกักบริเวณอาจจะไม่ใช่ตัวเด็ก อาจจะต้องเป็นพ่อแม่หรือผู้ปกครอง
บางคนท่ีจะต้องอยู่คู่กับเด็กให้นั่งจ้องหน้ากันคุยกันให้รู้เรื่อง อบรมอุปนิสัยหรือพัฒนานิสัย
ต่าง ๆ เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นในเรื่องสุดท้ายท่ีจะน าเรียนก็คือ เราคิดว่าเราจะมี การตั้ง
คณะกรรมการเร่งรัดการบังคับใช้กฎหมายเกิดขึ้น เพราะว่าในคณะนี่ก็ได้มีการพูดกันว่า
มาตรการหลาย ๆ อย่าง แม้ว่าอาจจะดูซ้ าซ้อนกับเรื่องของสิ่งท่ีหน่วยงานของรัฐอาจจะท าอยู่  
อย่างความสูญเสียท่ีเกิดขึ้นในห้วงเวลาต่าง ๆ ของเทศกาลปีใหม่ สงกรานต์ต่าง ๆ  
เหล่านี้เป็นต้น เราคิดว่าปัญหาหนึ่งท่ีเกิดขึ้นก็เพราะว่าผู้บังคับใช้กฎหมายอาจจะละเลย
หรือไม่มีประสิทธิภาพ แต่หากเรามีคณะกรรมการกลาง มีเครื่องไม้เครื่องมือในการบังคับใช้
กฎหมายท่ีเอามาช่วยเสริมตรงนี้ได้นี่ก็อาจจะช่วยแก้ปัญหาได้ ก็ เลยน ากราบเรียน 
เป็นภาพรวมให้ท่ีประชุมได้รับทราบครับ ขอขอบพระคุณ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ 
ขอขอบพระคุณมากค่ะ แล้วก็ขอเรียนข้อมูลนะคะว่ากิจการเรื่องของการจราจรก็ดี  
ในเรื่องของการดูแลสถานท่ีก็ดีเป็นเรื่องของส านักงานเลขาธิการค่ะ ประธาน รองประธาน 
มีหน้าท่ีดูแลกิจการของ สปช. ค่ะ ท่านสมาชิกคะ ขณะนี้สมาชิกท่ีได้แจ้งความประสงค์ท่ีจะ
อภิปรายเพื่อให้ความเห็นเรื่องจะท าอย่างไรถึงจะท าให้การบังคับกฎหมายเป็นไปอย่าง
เคร่งครัดและเป็นธรรม จ านวน ๒๗ ท่านนะคะได้อภิปรายครบแล้ว ท่านก็ได้รับฟังมา 
ตั้งแต่เช้านะคะ จึงครบแล้วตามท่ีมีผู้ประสงค์ไว้ ดังนั้นดิฉันคงจะต้องขอมติจากท่ีประชุมว่า
จะเห็นด้วยกับความเห็น ข้อสังเกต ข้อเสนอแนะจากสมาชิกท่ีได้อภิปรายมาตั้งแต่เช้านี้
หรือไม่นะคะ ก่อนท่ีจะขอมติดิฉันคงจะต้องขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนค่ะ 
 



๘๒ 
สปช. ๘/๒๕๕๘                        อารีรัตน์ ๔๑/๒ 
 
  (นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม)  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ท่านสมาชิกท่ีอยู่ข้างนอกขอเชิญค่ะ  
  นายอมร วาณิชวิวัฒน์  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เชิญค่ะ 
   นายอมร วาณิชวิวัฒน์  :  เกรงว่าเดี๋ยวลงมติไปแล้วจะต้องเดินทาง 
กันไปหมดนะครับ ผมขออนุญาตชี้แจงว่าท่ีได้น าเรื่องอาจจะจุกจิกต้องกราบขออภัยนะครับ 
ท่ีน าเรียนท่านประธานนี่ ผมทราบดีว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องการบริหารจัดการภายในของรัฐสภา 
แต่ว่าผมเข้าใจดีว่าเจ้าหน้าท่ีเองนี่คงไม่มีอ านาจไปขอร้องหรือไปบังคับใช้กฎหมายได้ตรงนี้ 
แล้วก็เรื่องนี้มันเกี่ยวกับพวกเราโดยรวม เพราะฉะนั้นก็เลยขออนุญาตน ากราบเรียน 
ท่านประธานเพ่ือท่ีจะผ่าน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ยินดีค่ะ ไม่เป็นไรค่ะ  
  นายอมร วาณิชวิวัฒน์  :  ขอขอบพระคุณครับ ท่านครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :    
ท่านสมาชิกเข้ามาหมดแล้วใช่ไหมคะ เชิญค่ะ ถ้าเผื่อว่าท่านเข้ามาเรียบร้อยแล้วท่านกรุณา
แสดงตนค่ะ ท่านกรุณาเสียบบัตรและกดที่ช่องแสดงตนนะคะ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
 
                   - ๔๒/๑ 
   
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          วีรพร ๔๒/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ใครท่ียังไม่ได้แสดงตน ขอเชิญค่ะ ทุกท่านเรียบร้อยนะคะ  
  นายศานิตย์ นาคสุขศรี  :  ขออนุญาตครับ ผม ศานิตย์ ๑๙๔ ครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
บวกท่าน ๑๙๔ ท่านศานิตย์ด้วยค่ะ ถ้าเผื่อว่าทุกท่านแสดงตนแล้ว ขอปิดการแสดงตนค่ะ  
ขอส่งผลเลยค่ะ มีผู้เข้าร่วมประชุม ๒๒๕ ท่าน เป็นองค์ประชุมค่ะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๘๔ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          วีรพร ๔๒/๒ 
 

ต่อไปดิฉันคงจะขอมติจากท่ีประชุมนี้ว่าท่านจะเห็นด้วยกับความเห็น 
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของสมาชิกซึ่งได้อภิปรายในท่ีประชุมนี้ท้ัง ๒๗ ท่านหรือไม่  
ซึ่งหากท่านเห็นชอบจะได้ส่งไปให้กับคณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการ
ยุติธรรม แล้วก็คณะกรรมาธิการอื่นท่ีเกี่ยวข้องต่อไปค่ะ ดิฉันคงจะขอมติจากท่ีประชุมนี้ว่า 
ถ้าเผื่อท่านเห็นด้วย ท่านกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย  หากท่านไม่เห็นด้วยกับข้อสังเกต 
ข้อเสนอแนะท่ีได้กล่าวมาตั้งแต่เช้า ท่านกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  หากท่านเห็นว่าควรงดออกเสียง
ท่านไม่ประสงค์จะออกเสียง ท่านโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง ค่ะ ขอเชิญค่ะ 
  (นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ)  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ทุกท่านลงมติแล้วนะคะ ขอปิดลงมติค่ะ ขอเชิญส่งผลเลยค่ะ ผู้เข้าประชุมท้ังหมด ๒๒๖ ท่าน 
เห็นด้วย ๒๒๑ ท่าน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๕ ท่านค่ะ เป็นอันว่าท่ีประชุม 
เห็นด้วยกับข้อสังเกต ข้อเสนอแนะท่ีได้อภิปรายมาตั้งแต่เช้า ซึ่งสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
จะได้น าส่งไปให้กับคณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมและ
คณะกรรมาธิการท่ีเกี่ยวข้องเพื่อด าเนินการต่อไปนะคะ เป็นอันเสร็จการอภิปรายท่ัวไป 
ในหัวข้อนี้นะคะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๘๕ 
สปช. ๘/๒๕๕๘          วีรพร ๔๒/๒ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มีค่ะ  
วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้วนะคะ ดิฉัน ขอขอบพระคุณ 

ท่านสมาชิกทุกท่านท่ีได้อภิปรายและมาประชุมโดยพร้อมเพรียงกันค่ะ ปิดประชุมค่ะ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๕๘ นาฬิกา 
 

   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 





การประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๘/๒๕๕๘ 

วันอังคารที่ ๓ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
_________   

 
รายนามคณะผู้จัดท า  

 
ที่ปรึกษา นางเจนจิตต์ วรนิติโกศล  ท่ีปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัต ิ
  นางวัชรีวรรณ ฝ่ายทอง   ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
        การประชุมและชวเลข  
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม   
  นางบังอร วิบูลโกศล   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑  
  นางเยาวเรศ นวลสกุล    เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางนนทลี พจน์ปฏิญญา  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส  
  นางสาวณภาดา สัตตวัตรกุล  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางจีรภา เตี่ยวสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส  
 
ผู้จดรายงานการประชุม  
  นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว    นางสาวอารีรัตน์ พัฒนโศภนพงศ์  
  นางวีรพร นุชบางเคียน     นางดรุณี จันทพันธ์ 
  นางนวพร อินทร์เขียว   นางศิริพร ดีภาพ  
  นางน าพร ชมพูทอง    นางสาวธนัชญา สายบุตร 
  นางสาวภิรญา สุประดิษฐ์   นางจินตนา เจริญสุข 
  นางจงถนอม ศรีธนูมาศ  นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา 
  นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธิ์  นางรภัสสา เพ็ชรนิล 
   
 
กลุ่มงานชวเลข ๑  
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข  
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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